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Ⅰ 調査の概要 
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1 調査目的 

 消費者基本計画（平成 27年３月 24日閣議決定）において、食品表示法（平成 25年法律第 70号）に基づく新しい  

食品表示制度について、消費者・事業者等への普及啓発を行い、円滑な施行とその定着を図ることとされた。 

本調査は、消費者の食品表示制度に対する理解度等を調査し、その結果を分析することで、食品表示法等の   

関係法令やガイドライン等の定着状況を把握するとともに、消費者の食品表示に対するニーズを把握し、食品表示 

制度の見直しに役立てることを目的とする。 
 

2 調査方法 

受託者である株式会社オノフにてインターネットによるアンケートを実施した。 

【対象者】 全国の満 15歳以上の日本国籍を有する一般消費者 

【アンケート回収期間】 平成 30年１月 26日（金）から平成 30年２月９日（金）まで 
 

3 調査対象者 

平成 27 年国勢調査の性別、年代、地域の比率を考慮し、有効回答数 11,391件から無作為による 10,000    

サンプルを抽出した。

 

4 調査内容の概要 

ア）食品表示制度等の理解・活用状況 

・栄養表示、アレルゲン表示、原材料・添加物表示、製造所固有記号等の理解・活用状況            

イ）現行の食品表示に対する課題と要望 

・文字の大きさ及び情報量のバランス並びに表示方法 

ウ）個別テーマ 

・添加物表示に対する認知度、理解度等 

・アレルゲン表示の活用状況及び課題と要望 

・新たな加工食品の原料原産地表示に対する認知度、理解度等 

・その他テーマ（はちみつ、油種） 

エ）その他（消費者の性別、年齢、居住地等） 
 

5 表記上の注意 

・本報告書の集計結果は原則として小数点第２位を四捨五入しているため、合計が 100%にならない場合がある。 

・複数回答の集計結果は合計が 100%を超える場合がある。 

・各表の比率（％）は縦軸（全体・性年代別などの属性） 

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 小計 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 小計

北海道 12 25 33 31 34 35 36 206 12 26 34 34 37 45 46 234 440

東北 21 42 54 52 61 58 62 350 20 41 52 52 62 127 27 381 731

関東 94 242 319 295 247 273 235 1,705 89 225 300 273 240 283 307 1,717 3,422

中部北陸 51 110 150 137 131 146 138 863 48 104 142 133 131 236 105 899 1,762

近畿 47 103 134 124 112 137 121 778 45 105 138 129 118 148 165 848 1,626

中国四国 25 50 68 61 68 77 76 425 24 50 68 63 70 143 51 469 894

九州 35 67 84 77 90 86 88 527 33 71 88 83 95 162 66 598 1,125

合計 285 639 842 777 743 812 756 4,854 271 622 822 767 753 1,144 767 5,146 10,000

合計地域 男 女

性年代別
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Ⅱ アンケート調査結果 
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1 属性 
 
Q1. あなたの性別をお教えください。（ひとつだけ）  

Q2. あなたの年代をお教えください。（ひとつだけ） 

 

【以降は、性別・年代別に回答結果を表示】 

Q3. あなたのお住まいをお教えください。（ひとつだけ） 

✓ 平成 27年度の国勢調査に基づき抽出した対象者は男性 4,854人、女性 5,146人。 

【Q1性別×Q2年代】 

 

 

 

 

 

756 (7.6%)

812 (8.1%)

743 (7.4%)

777 (7.8%)

842 (8.4%)

639 (6.4%)

285 (2.9%)

767 (7.7%)

1,144 (11.4%)

753 (7.5%)

767 (7.7%)

822 (8.2%)

622 (6.2%)

271 (2.7%)

70代以上

60代

50代

40代

30代

20代

10代

男性：4,854 (48.5%) 女性：5,146 (51.5%)

✓ 平成 27年度の国勢調査に基づき抽出した対象者の住居地域の割合は以下のとおり。 

 

 

 

 

 

北海道 東北 関東 中部北陸 近畿 中国四国 九州

4.4% 7.3% 34.2% 17.6% 16.3% 8.9% 11.3%

男性計 4.2% 7.2% 35.1% 17.8% 16.0% 8.8% 10.9%

男性10代 4.2% 7.4% 33.0% 17.9% 16.5% 8.8% 12.3%

男性20代 3.9% 6.6% 37.9% 17.2% 16.1% 7.8% 10.5%

男性30代 3.9% 6.4% 37.9% 17.8% 15.9% 8.1% 10.0%

男性40代 4.0% 6.7% 38.0% 17.6% 16.0% 7.9% 9.9%

男性50代 4.6% 8.2% 33.2% 17.6% 15.1% 9.2% 12.1%

男性60代 4.3% 7.1% 33.6% 18.0% 16.9% 9.5% 10.6%

男性70代以上 4.8% 8.2% 31.1% 18.3% 16.0% 10.1% 11.6%

女性計 4.5% 7.4% 33.4% 17.5% 16.5% 9.1% 11.6%

女性10代 4.4% 7.4% 32.8% 17.7% 16.6% 8.9% 12.2%

女性20代 4.2% 6.6% 36.2% 16.7% 16.9% 8.0% 11.4%

女性30代 4.1% 6.3% 36.5% 17.3% 16.8% 8.3% 10.7%

女性40代 4.4% 6.8% 35.6% 17.3% 16.8% 8.2% 10.8%

女性50代 4.9% 8.2% 31.9% 17.4% 15.7% 9.3% 12.6%

女性60代 3.9% 11.1% 24.7% 20.6% 12.9% 12.5% 14.2%

女性70代以上 6.0% 3.5% 40.0% 13.7% 21.5% 6.6% 8.6%

全体

性
年
代
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Q4. あなたはふだん、食事に気を付ける必要がありますか。当てはまる項目を全てお選びください。 （いくつでも） 

 

 

「その他」の主な回答 

塩分、当分、脂肪の取り過ぎに気を付けている 

コレステロール 

胃がん 

栄養バランス 

食べ過ぎない 

✓ 「特に気を付けることはない」が 49.1％と最も多かった。 

✓ 「肥満・メタボリックシンドローム」は特に 40代男性に多く、「高血圧」は高年層になるほど多い。 

 

 

 
 

 

n=

食物アレ
ルギー

フェニル
ケトン尿
症

脂質
異常症

高血圧 糖尿病

肥満・メタ
ボリック
シンド
ローム

痩せすぎ その他
特に気を
付けるこ
とはない

10,000 6.3% 0.3% 8.3% 19.4% 11.9% 26.4% 4.1% 2.2% 49.1%

男性計 4,854 5.2% 0.4% 7.9% 23.3% 14.9% 27.9% 4.8% 1.6% 46.2%

男性10代 285 8.4% 0.7% 2.5% 5.6% 8.4% 15.1% 13.0% 1.8% 60.4%

男性20代 639 9.5% 1.1% 4.4% 11.4% 14.1% 26.4% 8.9% 1.1% 54.6%

男性30代 842 7.8% 0.5% 6.2% 13.4% 12.2% 34.2% 6.4% 1.2% 48.3%

男性40代 777 5.9% 0.6% 7.2% 18.0% 13.5% 36.6% 3.5% 1.9% 47.2%

男性50代 743 3.2% 0.3% 12.1% 27.5% 14.3% 32.4% 2.3% 1.3% 43.5%

男性60代 812 2.1% 0.1% 11.9% 36.2% 18.6% 23.3% 2.6% 1.8% 39.3%

男性70代以上 756 1.6% 0.0% 7.1% 38.5% 18.8% 18.4% 2.5% 2.1% 40.5%

女性計 5,146 7.3% 0.1% 8.7% 15.7% 9.2% 25.1% 3.5% 2.8% 51.7%

女性10代 271 15.9% 0.0% 4.1% 3.7% 9.2% 28.8% 5.2% 3.7% 49.4%

女性20代 622 12.9% 0.0% 3.2% 7.2% 8.8% 27.0% 5.6% 2.6% 56.8%

女性30代 822 9.7% 0.6% 3.8% 6.1% 7.8% 28.0% 3.6% 2.7% 57.8%

女性40代 767 8.1% 0.0% 4.4% 9.9% 8.2% 29.2% 3.5% 3.1% 55.1%

女性50代 753 5.6% 0.0% 8.1% 17.3% 9.4% 25.5% 2.1% 3.7% 52.7%

女性60代 1,144 3.3% 0.1% 14.9% 23.5% 9.7% 23.6% 3.1% 2.5% 45.5%

女性70代以上 767 4.0% 0.0% 15.4% 30.0% 11.0% 16.7% 2.9% 2.0% 46.8%

全体

性
年
代

6.3%

0.3%

8.3%

19.4%

11.9%

26.4%

4.1% 2.2%

49.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q5. あなたの同居者についてお教えください。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

全体

性
年
代

42.9 39.9 17.2

同居者あり（あなたが食事を提供している）

同居者あり（あなたが食事を提供していない）

同居者なし（単身）

17.8

13.7

12.8

17.9

16.5

20.1

19.0

21.0

63.3

65.6

56.7

59.9

61.8

62.2

67.7

70.0

18.9

20.7

30.5

22.2

21.8

17.8

13.3

9.0

66.7

13.7

41.6

64.1

69.5

77.4

80.5

74.3

17.7

76.4

37.9

22.9

15.5

9.4

4.0

5.7

15.6

10.0

20.4

13.0

15.0

13.1

15.5

19.9
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Q6. （同居者があり、あなたが食事を提供している者にお伺いします）                          

あなたが食事を提供する同居者の中に食事に気を付ける必要がある方はいますか。当てはまる項目を全てお

選びください。（いくつでも） 

 

「その他」の主な回答 

塩分制限 

好き嫌いが多い 

甲状腺機能障害 

腎臓関係 

✓ 同居者の食事提供について「特に気を付けることはない」が 42.7％と最も多かった。 

 

 

 

n=

食物アレ
ルギー

フェニル
ケトン尿
症

脂質異常
症

高血圧 糖尿病

肥満・メタ
ボリック
シンド
ローム

痩せすぎ
乳児（満
１歳未
満）

幼児（満
１歳から
小学校に
就学する
まで）

高齢者
（65歳以
上）

その他
特に気を
付けるこ
とはない

4,292 6.9% 0.2% 4.8% 19.9% 11.0% 18.0% 2.4% 2.6% 8.3% 21.9% 1.4% 42.7%

男性計 862 9.4% 0.7% 4.5% 18.8% 10.6% 16.9% 2.4% 2.0% 5.8% 19.8% 0.9% 46.1%

男性10代 39 17.9% 0.0% 10.3% 12.8% 7.7% 10.3% 5.1% 0.0% 0.0% 10.3% 2.6% 61.5%

男性20代 82 24.4% 4.9% 6.1% 20.7% 17.1% 22.0% 3.7% 7.3% 7.3% 9.8% 0.0% 39.0%

男性30代 151 16.6% 0.7% 2.0% 15.2% 10.6% 20.5% 4.0% 6.0% 18.5% 9.3% 0.0% 39.1%

男性40代 128 10.2% 0.0% 6.3% 17.2% 11.7% 18.0% 2.3% 1.6% 8.6% 17.2% 1.6% 47.7%

男性50代 149 3.4% 0.7% 7.4% 18.8% 6.7% 16.1% 1.3% 0.0% 1.3% 20.1% 2.7% 50.3%

男性60代 154 6.5% 0.0% 0.6% 22.1% 7.1% 16.9% 1.9% 0.0% 1.3% 20.1% 0.6% 52.6%

男性70代以上 159 0.6% 0.0% 4.4% 20.8% 13.8% 12.6% 1.3% 0.0% 0.6% 39.0% 0.0% 40.9%

女性計 3,430 6.3% 0.1% 4.9% 20.2% 11.0% 18.3% 2.3% 2.8% 8.9% 22.4% 1.5% 41.8%

女性10代 37 32.4% 5.4% 5.4% 18.9% 21.6% 21.6% 0.0% 0.0% 5.4% 5.4% 2.7% 32.4%

女性20代 259 13.5% 0.0% 4.6% 14.3% 12.7% 25.5% 3.9% 15.1% 29.0% 3.1% 2.7% 34.4%

女性30代 527 11.4% 0.2% 2.7% 10.6% 6.8% 18.4% 3.2% 9.9% 32.1% 6.6% 0.9% 39.3%

女性40代 533 6.8% 0.0% 3.6% 13.1% 8.1% 23.1% 2.6% 0.2% 8.8% 12.0% 2.1% 51.0%

女性50代 583 6.2% 0.0% 7.0% 21.4% 10.3% 19.2% 2.1% 0.2% 0.3% 13.9% 1.5% 50.3%

女性60代 921 3.0% 0.0% 6.3% 25.8% 13.1% 16.5% 2.0% 0.3% 0.9% 33.8% 1.5% 39.2%

女性70代以上 570 1.8% 0.0% 4.0% 27.9% 13.7% 12.3% 1.6% 0.0% 0.4% 47.0% 1.1% 35.3%

全体

性
年
代

6.9%

0.2%

4.8%

19.9%

11.0%

18.0%

2.4% 2.6%

8.3%

21.9%

1.4%

42.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q7. あなたは、ふだん自身や同居者のために食品（外食を除く食品全般）をどのくらいの頻度で購入していますか。

（ひとつだけ）  

✓ 食品の購入頻度は「週に数回購入」が 51.6％と最も多く、「ほぼ毎日」と合わせると 66.1％。 

✓ 特に女性全体では「ほぼ毎日」＋「週に数回」が 79.6％を占め、年代の高さに比例してその割合も高くなっている。 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

性
年
代

全体

10.9

9.8

12.1

12.5

12.0

9.7

10.2

9.5

41.0

27.4

38.0

40.4

44.0

41.5

41.4

45.5

19.2

13.3

16.6

20.1

17.5

23.6

21.8

17.1

14.6

21.4

14.2

12.5

13.0

14.5

15.6

15.1

14.3

28.1

19.1

14.6

13.5

10.8

11.0

12.8

14.5 51.6 15.5 9.2 9.2

ほぼ毎日購入している

週に数回購入している

月に数回購入している

あまり購入していない（年に数回程度）

全く購入していない

17.9

11.4

13.0

15.0

16.4

22.7

21.5

18.6

61.7

28.8

50.0

61.3

65.4

64.8

67.0

68.2

12.1

24.4

19.3

12.7

11.5

8.9

8.8

9.8

4.1

18.5

9.3

6.4

2.7

1.6

0.8

1.0

4.3

17.0

8.4

4.6

3.9

2.0

1.8

2.3
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2 食品表示制度等の理解・活用状況 
 
Q8. あなたは「食品表示」がどのようなものか知っていますか。（ひとつだけ） 

 

Q9. （「食品表示」を知っている者のみ）「食品表示」とは、例えば、加工食品であれば容器包装に表示された図１、

生鮮食品であれば商品に近接する場所等に置かれた図２のような立て札を指します。 

あなたが前問で答えた「食品表示」の認識と一致していますか。（ひとつだけ） 

 

✓ 食品表示がどのようなものか知っている者は 65.8％であり、特に 70代以上が他の年代よりも多かった。 

✓ また男女共に 20代、30代よりも 10代の方が知っている者が多い。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 65.8% 58.4% 61.8% 50.4% 52.6% 51.0% 56.1% 67.6% 70.2% 72.8% 68.3% 62.5% 59.0% 68.3% 78.2% 81.9% 83.2%

いいえ 34.2% 41.6% 38.2% 49.6% 47.4% 49.0% 43.9% 32.4% 29.8% 27.2% 31.7% 37.5% 41.0% 31.7% 21.8% 18.1% 16.8%

全体

性年代

計
男性

計
女性

65.8%

34.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

✓ 「食品表示」がどのようなものか知っている者 65.8％のうち、認識が一致している者の割合は 94.0％。 

 

 

 
 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 6,581 2,834 176 322 443 396 417 549 531 3,747 185 389 485 524 589 937 638

はい 94.0% 92.9% 90.9% 94.1% 92.3% 92.7% 90.9% 92.9% 95.3% 94.7% 94.6% 91.8% 93.6% 94.8% 94.4% 95.9% 95.8%

いいえ 6.0% 7.1% 9.1% 5.9% 7.7% 7.3% 9.1% 7.1% 4.7% 5.3% 5.4% 8.2% 6.4% 5.2% 5.6% 4.1% 4.2%

性年代

全体
計

男性
計

女性

94.0%

6.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ
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Q10. あなたは平成 27年４月から食品表示制度が新しくなったことを知っていますか。（ひとつだけ） 

 

✓ 「食品表示制度」が新しくなったことを知っていた者の割合は 16.9％。 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、「食品表示制度」が新しくなったこと

を知っていた割合は 24.7％であり、全体と比べて、7.8ポイント高かった。 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 16.9% 16.2% 13.0% 15.8% 16.6% 16.0% 15.6% 15.5% 18.9% 17.5% 11.4% 13.0% 14.8% 14.1% 22.2% 18.5% 23.2%

いいえ 83.1% 83.8% 87.0% 84.2% 83.4% 84.0% 84.4% 84.5% 81.1% 82.5% 88.6% 87.0% 85.2% 85.9% 77.8% 81.5% 76.8%

全体

性年代

計
男性

計
女性

16.9%

83.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

全体 16.9

24.7

83.1

75.3

はい いいえ

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q11. あなたは、食品表示制度が新しくなったことをどのように知りましたか。（いくつでも） 

 

 

「その他」の主な回答 

学校／大学の講義 

職場 

友人・知人 

テレビ番組 

家族 

 

 

✓ 「食品表示制度が新しくなった」ことを知った経緯は、「新聞、ニュース、雑誌等の記事・広告」が 85.6％と最も多かっ

た。 

✓ 女性 10代、20代ではその他の回答として「学校や大学」が多い。 

 

 

 

 

 

n=

新聞、
ニュー
ス、雑誌
等の記
事・広告

消費者庁
ウェブサ
イト

商品の表
示を見て

講演会、
研修、シ
ンポジウ
ム、説明
会等のイ
ベント

政府広報

公的機関
の広報
誌・チラ
シ・パン
フレット

食品会社
等のウェ
ブサイト、
お客様相
談、パン
フレット、
イベント
等

消費者団
体等の
ウェブサ
イト、パン
フレット、
イベント
等

その他

1,686 85.6% 8.7% 22.3% 3.8% 2.5% 7.7% 6.0% 4.6% 3.4%

男性計 787 84.1% 12.2% 19.9% 4.6% 2.7% 7.9% 7.1% 4.3% 2.7%

男性10代 37 75.7% 13.5% 10.8% 2.7% 0.0% 5.4% 2.7% 2.7% 13.5%

男性20代 101 76.2% 27.7% 18.8% 9.9% 5.0% 5.0% 7.9% 4.0% 1.0%

男性30代 140 77.9% 18.6% 21.4% 5.7% 2.1% 7.9% 8.6% 4.3% 4.3%

男性40代 124 80.6% 9.7% 15.3% 2.4% 2.4% 6.5% 4.8% 4.8% 1.6%

男性50代 116 87.1% 7.8% 21.6% 4.3% 2.6% 2.6% 5.2% 4.3% 1.7%

男性60代 126 90.5% 5.6% 18.3% 4.8% 1.6% 10.3% 3.2% 1.6% 3.2%

男性70代以上 143 93.0% 6.3% 25.9% 2.1% 3.5% 14.0% 13.3% 7.0% 0.7%

女性計 899 86.9% 5.6% 24.4% 3.1% 2.3% 7.5% 5.1% 4.9% 4.1%

女性10代 31 64.5% 9.7% 6.5% 9.7% 3.2% 3.2% 6.5% 3.2% 22.6%

女性20代 81 72.8% 16.0% 21.0% 4.9% 3.7% 7.4% 6.2% 4.9% 13.6%

女性30代 122 89.3% 4.1% 20.5% 3.3% 1.6% 5.7% 6.6% 7.4% 0.0%

女性40代 108 88.9% 5.6% 20.4% 0.9% 0.9% 2.8% 7.4% 3.7% 1.9%

女性50代 167 88.6% 3.0% 26.9% 2.4% 1.2% 5.4% 2.4% 2.4% 5.4%

女性60代 212 89.2% 3.8% 25.5% 4.2% 1.9% 9.0% 3.8% 5.2% 2.4%

女性70代以上 178 89.9% 5.6% 30.3% 1.7% 4.5% 12.4% 6.2% 6.2% 1.7%

全体

性
年
代

85.6%

8.7%

22.3%

3.8% 2.5%
7.7%

6.0% 4.6% 3.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q12. あなたは容器包装に入った食品には、「保存の方法」が表示されているものがあることを知っていますか。   

（ひとつだけ） 

✓ 「保存方法」が表示されていることを知っていた者の割合は 56.5％。 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、「保存方法」が表示されていることを

「知っている」と回答した割合は 71.3％であり、全体と比べて、14.8ポイント高かった。 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 56.5% 50.7% 54.4% 48.2% 44.5% 44.3% 46.8% 57.3% 61.4% 62.0% 60.9% 64.1% 55.1% 54.5% 63.3% 64.3% 70.9%

いいえ 43.5% 49.3% 45.6% 51.8% 55.5% 55.7% 53.2% 42.7% 38.6% 38.0% 39.1% 35.9% 44.9% 45.5% 36.7% 35.7% 29.1%

全体

性年代

計
男性

計
女性

56.5%

43.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

全体 56.5

71.3

43.5

28.7

はい いいえ

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q13. 「保存の方法」の説明について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

 

✓ 「保存の方法」の説明として正しい選択肢は、「表示されている「保存の方法」に従って保存しなかった場合、開封前で

あっても消費期限又は賞味期限まで食品の安全性や品質が保たれない可能性がある」であり、51.4％が選択してお

り、最も多かった。 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 60.9％であり、全体と比べて、9.5ポイント高かった。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

13.5% 13.9% 16.8% 16.4% 12.9% 12.1% 12.0% 14.5% 14.6% 13.2% 18.5% 13.2% 12.7% 12.0% 10.4% 13.2% 15.9%

51.4% 47.1% 42.1% 41.9% 48.5% 48.5% 48.5% 49.1% 47.0% 55.5% 49.1% 57.6% 57.5% 54.9% 60.6% 54.5% 51.0%

9.0% 8.2% 8.8% 6.9% 7.2% 6.4% 6.6% 9.1% 12.3% 9.9% 12.9% 8.4% 7.8% 6.8% 9.2% 11.2% 14.1%

26.0% 30.9% 32.3% 34.7% 31.4% 32.9% 33.0% 27.2% 26.2% 21.5% 19.6% 20.9% 22.0% 26.3% 19.9% 21.2% 19.0%

全体

性年代

計

男性

計

女性

n=

表示されている「保存の方法」に従って保存しなかっ
た場合、開封前であっても消費期限又は賞味期限ま
で食品の安全性や品質が保たれない可能性がある

表示されている「保存の方法」は、開封後の方法を
説明したものである

「保存の方法」は全ての加工食品に表示されている

分からない

13.5%

51.4%

9.0%

26.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

表示されている「保存の方法」は、開封後の方法を説明したものである

表示されている「保存の方法」に従って保存しなかった場合、開封前であっても

消費期限又は賞味期限まで食品の安全性や品質が保たれない可能性がある

「保存の方法」は全ての加工食品に表示されている

分からない

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

表示されている
方法は、開封後の
方法を説明したもの

表示に従って保存
しなかった場合、開封
前であっても消費又は
賞味期限まで食品の
安全性や品質が保た
れない可能性あり

「保存の方法」は全て
の加工食品に表示さ

れている
分からない

全体 13.5% 51.4% 9.0% 26.0%

15.3% 60.9% 10.0% 13.8%

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q14. あなたが食品を購入する際、「消費期限」又は「賞味期限」の表示を商品選択のためにどの程度参考にしていま

すか。（ひとつだけ） 

✓ 「消費期限」又は「賞味期限」の表示を商品選択のためにどの程度参考にしているかについては、「いつも参考にして

いる」が 54.9％と最も多く、「ときどき参考にしている」と合わせると 86.0％。 

 

 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

全体

性
年
代

54.9 31.1 8.4 2.1 3.6

いつも参考にしている

ときどき参考にしている

あまり参考にしていない

全く参考にしていない

表示されていることを知らない

47.1

39.6

40.1

44.5

45.3

50.1

51.4

52.9

33.3

30.9

35.7

34.6

33.6

32.3

33.0

31.7

11.6

13.3

12.4

12.0

12.7

10.9

11.0

10.2

2.9

4.6

4.5

2.3

2.8

2.3

2.7

2.4

5.1

11.6

7.4

6.7

5.5

4.4

2.0

2.8

62.2

52.0

52.7

58.2

61.5

66.8

67.9

65.6

28.9

37.6

36.0

31.8

28.7

27.5

24.1

25.9

5.4

5.2

5.6

6.3

5.5

3.9

5.2

6.0

1.3

3.0

2.9

1.2

1.3

0.7

0.9

0.7

2.2

2.2

2.7

2.6

3.0

1.2

1.8

1.8
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Q15. 「賞味期限」の説明について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

 

✓ 「賞味期限」の説明として正しい選択肢は、「『賞味期限』とは、定められた方法により保存した場合において、期待さ

れる全ての品質の保持が十分に可能であると認められる期限である」であり、55.0％が選択しており、最も多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 61.4％であり、全体と比べて、6.4ポイント高かった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

3.9% 4.8% 7.4% 8.3% 6.5% 5.0% 3.9% 2.6% 2.2% 3.0% 9.6% 4.8% 3.4% 2.9% 2.4% 1.7% 1.7%

14.3% 14.9% 13.0% 17.1% 16.2% 13.0% 13.7% 14.2% 16.4% 13.7% 12.9% 10.6% 14.7% 12.4% 10.9% 14.7% 17.7%

55.0% 52.7% 48.8% 46.6% 48.8% 49.8% 56.0% 59.2% 56.3% 57.2% 54.6% 60.5% 56.6% 55.9% 63.2% 56.1% 53.2%

15.6% 13.8% 12.3% 9.7% 12.7% 16.6% 13.6% 14.0% 16.1% 17.3% 13.3% 14.0% 15.5% 16.3% 17.1% 20.2% 20.1%

11.2% 13.7% 18.6% 18.3% 15.8% 15.6% 12.8% 10.0% 8.9% 8.8% 9.6% 10.1% 9.9% 12.5% 6.4% 7.3% 7.3%分からない

「賞味期限」を過ぎた食品は、安全性に問題があり、
食べることはできない

「賞味期限」は必ず年月日を表示しなければならな
い

「賞味期限」とは、定められた方法により保存した場
合において、期待される全ての品質の保持が十分に
可能であると認められる期限である

「賞味期限」とは、定められた方法により保存した場合におい
て、腐敗、変敗その他の品質の劣化に伴い安全性を欠くこと
となるおそれがないと認められる期限である

全体

性年代

計
男性

計
女性

n=

3.9%

14.3%

55.0%

15.6%

11.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

「賞味期限」を過ぎた食品は、安全性に問題があり、

食べることはできない

「賞味期限」は必ず年月日を表示しなければならない

「賞味期限」とは、定められた方法により保存した場合において、

期待される全ての品質の保持が十分に可能であると認められる期限である

「賞味期限」とは、定められた方法により保存した場合において、腐敗、変敗その他の

品質の劣化に伴い安全性を欠くこととなるおそれがないと認められる期限である

分からない

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

「賞味期限」を過ぎた食品
は、安全性に問題があ
り、食べることはできない

「賞味期限」は必ず年月
日を表示しなければなら

ない

「賞味期限」とは、定めら
れた方法により保存した
場合において、期待され
る全ての品質の保持が十
分に可能であると認めら

れる期限

「賞味期限」とは、定めら
れた方法により保存した
場合において、腐敗、変
敗その他の品質の劣化に
伴い安全性を欠くこととな
るおそれがないと認めら

れる期限

分からない

11.2%

3.9% 13.9% 61.4% 16.9% 3.9%

全体 3.9% 14.3% 55.0% 15.6%

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q16. あなたが食品を購入する際、「原材料」の表示を商品選択のためにどの程度参考にしていますか。       

（ひとつだけ） 

✓ 食品購入時に「原材料」の表示を「ときどき参考にしている」が 46.1％と最も多く、「いつも参考にしている」と合わせる

と 69.6％。 

 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

性
年
代

全体 23.5 46.1 21.4 5.33.7

いつも参考にしている

ときどき参考にしている

あまり参考にしていない

全く参考にしていない

表示されていることを知らない

18.3

20.4

14.2

17.3

17.4

14.8

20.0

24.3

43.3

30.9

34.3

41.0

43.6

47.2

49.3

47.6

26.0

24.9

29.9

26.7

26.8

27.3

24.6

21.6

7.3

10.2

14.7

8.6

5.9

6.3

4.1

4.2

5.2

13.7

6.9

6.4

6.3

4.3

2.1

2.2

28.4

17.3

16.1

22.9

24.1

31.7

35.6

38.9

48.6

39.9

45.0

46.0

52.3

54.6

49.2

47.2

17.1

28.8

27.5

23.5

17.3

10.6

12.5

11.0

3.4

11.4

7.1

4.6

3.3

1.7

1.4

1.3

2.3

2.6

4.3

3.0

3.0

1.3

1.3

1.7
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Q17. 「原材料表示」の説明について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

 

✓ 「原材料表示」の説明として正しい選択肢は、「原材料の表示は、原則、使用した原材料に占める重量の割合の高い

ものから順に表示される」であり、61.9％が選択しており、最も多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 74.0％であり、全体と比べて、12.1ポイント高かった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

61.9% 55.9% 48.1% 44.8% 52.6% 55.0% 56.1% 64.4% 63.5% 67.5% 56.5% 60.9% 67.2% 65.8% 75.6% 68.8% 68.8%

6.0% 7.1% 4.2% 9.7% 7.4% 7.3% 8.5% 5.0% 6.1% 4.9% 8.9% 5.1% 4.9% 5.1% 3.6% 4.8% 4.8%

4.9% 6.0% 4.6% 6.6% 8.0% 5.1% 5.8% 5.2% 5.7% 3.9% 3.0% 4.7% 3.5% 3.9% 3.5% 4.6% 3.1%

4.2% 4.4% 6.3% 4.1% 3.8% 4.4% 5.4% 3.2% 5.0% 4.0% 7.0% 3.9% 3.9% 3.5% 2.7% 3.8% 5.1%

23.1% 26.7% 36.8% 34.9% 28.3% 28.2% 24.2% 22.2% 19.7% 19.7% 24.7% 25.4% 20.6% 21.6% 14.7% 18.0% 18.1%

原材料の表示は、事業者が重要だと考える原材料を
順に表示されている

分からない

性年代

計
男性

計
女性

n=

原材料の表示は、原則、使用した原材料に占める重
量の割合の高いものから順に表示される

原材料の表示は、原則、使用した原材料に占める重
量の割合の低いものから順に表示される

原材料の表示は、事業者が消費者に知らせたい原
材料のみ表示している

全体

61.9%

6.0%

4.9%

4.2%

23.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

原材料の表示は、原則、使用した原材料に占める重量の割合の

高いものから順に表示される

原材料の表示は、原則、使用した原材料に占める重量の割合の

低いものから順に表示される

原材料の表示は、事業者が消費者に知らせたい

原材料のみ表示している

原材料の表示は、事業者が重要だと考える原材料を

順に表示されている

分からない

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

全体 61.9% 6.0% 4.9% 4.2% 23.1%

74.0% 5.5% 4.4% 3.9% 12.1%

原材料の表示は、原
則、使用した原材料に
占める重量の割合の
高いものから順に表
示されている

原材料の表示は、原
則、使用した原材料に
占める重量の割合の
低いものから順に表
示されている

原材料の表示は、事
業者が消費者に知ら
せたい原材料のみ表

示している

原材料の表示は、事
業者が重要だと考え
る原材料を順に表示さ

れている

分からない

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q18. あなたが食品を購入する際、「原料原産地名」の表示を商品選択のためにどの程度参考にしていますか。      

（ひとつだけ） 

✓ 食品購入時に「原料原産地名」の表示を「ときどき参考にしている」が 42.5％と最も多く、「いつも参考にしている」と合

わせると 71.8％。 

 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

性
年
代

全体 29.3 42.5 18.6 5.6 4.0

いつも参考にしている

ときどき参考にしている

あまり参考にしていない

全く参考にしていない

表示されていることを知らない

22.4

17.9

14.1

20.1

19.6

20.2

27.0

34.1

42.5

28.4

34.0

40.5

45.0

47.6

48.2

43.5

22.1

25.3

29.4

24.0

22.8

21.7

19.0

15.6

7.4

13.0

14.6

9.4

6.4

5.1

4.1

3.8

5.6

15.4

8.0

6.1

6.2

5.4

1.8

2.9

35.8

19.9

16.9

27.1

31.0

39.6

47.0

50.1

42.5

31.7

42.8

42.8

47.7

47.5

40.5

38.9

15.3

31.7

26.5

21.0

15.5

10.2

9.4

8.0

3.9

12.5

9.3

5.5

2.5

1.5

1.9

1.3

2.5

4.1

4.5

3.5

3.3

1.2

1.1

1.8
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Q19. 「原料原産地名表示」の説明について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

 

✓ 「原料原産地名表示」の説明として正しい選択肢は、「表示することとされている原産地が３以上ある場合は、対象原

材料に占める重量の割合の高いものから順に２以上表示し、その他の原産地を「その他」と表示することができる」で

あるが、正答率は 13.0％にとどまった。 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 15.6％であり、全体と比べて、2.6ポイント高かった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

16.1% 15.7% 23.9% 17.1% 14.6% 13.8% 13.7% 15.6% 16.5% 16.4% 30.3% 17.0% 14.0% 14.1% 15.1% 14.8% 19.6%

31.4% 30.5% 20.0% 22.5% 29.6% 30.5% 33.8% 33.7% 35.4% 32.2% 15.5% 27.5% 34.2% 31.4% 37.2% 35.8% 30.5%

13.0% 12.6% 9.5% 11.6% 14.0% 13.0% 12.8% 12.1% 13.0% 13.4% 12.9% 13.0% 11.3% 13.0% 14.6% 13.5% 14.9%

10.2% 10.3% 7.4% 10.0% 10.5% 8.2% 10.5% 10.7% 13.2% 10.1% 6.6% 9.2% 7.4% 9.9% 8.5% 12.3% 13.2%

29.4% 30.9% 39.3% 38.8% 31.4% 34.5% 29.2% 27.8% 21.8% 28.0% 34.7% 33.3% 33.1% 31.6% 24.6% 23.7% 21.9%

表示することとされている原産地は、全て表示する必
要がある

分からない

国産品にあっては、全て都道府県名まで
表示されている

表示することとされている原産地が２以上ある場合
は、主な原産地を表示し、その他の原産地を「その
他」と表示することができる

表示することとされている原産地が３以上ある場合は、対象
原材料に占める重量の割合の高いものから順に２以上表示
し、その他の原産地を「その他」と表示することができる

全体

性年代

計
男性

計
女性

n=

16.1%

31.4%

13.0%

10.2%

29.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

国産品にあっては、全て都道府県名まで表示されている

表示することとされている原産地が２以上ある場合は、主な原産地を表示し、

その他の原産地を「その他」と表示することができる

表示することとされている原産地が３以上ある場合は、対象原材料に占める重量の割合

の高いものから順に２以上表示し、その他の原産地を「その他」と表示することができる

表示することとされている原産地は、全て表示する必要がある

分からない

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

全体 16.1% 31.4% 13.0% 10.2% 29.4%

18.1% 36.1% 15.6% 10.5% 19.7%

国産品にあっては、全て
都道府県名まで表示され

ている

表示することとされている
原産地が２以上ある場合
は、主な原産地を表示し、
その他の原産地を「その
他」と表示することができ

る

表示することとされている
原産地が３以上ある場合
は、対象原材料に占める
重量の割合の高いものか
ら順に２以上表示し、その
他の原産地を「その他」と
表示することができる

表示することとされている
原産地は、全て表示する

必要がある
分からない

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q20. あなたが食品を購入する際、「添加物」の表示を商品選択のためにどの程度参考にしていますか。             

（ひとつだけ） 

✓ 食品購入時に「添加物」の表示を「ときどき参考にしている」が 38.7％と最も多く、「いつも参考にしている」と合わせる

と 58.5％。 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

性
年
代

全体 19.8 38.7 29.2 8.0 4.3

いつも参考にしている

ときどき参考にしている

あまり参考にしていない

全く参考にしていない

表示されていることを知らない

15.6

15.4

11.4

14.1

13.6

12.5

18.0

23.1

36.3

25.3

28.8

31.8

35.3

39.0

43.2

42.9

32.2

27.7

34.0

34.1

32.9

35.4

32.1

26.5

10.0

15.4

17.5

12.6

11.8

8.1

4.7

4.5

5.9

16.1

8.3

7.4

6.3

5.0

2.0

3.0

23.7

14.4

11.1

16.3

20.2

25.2

31.8

34.9

41.0

29.9

33.8

36.9

40.0

45.9

45.9

43.9

26.4

32.8

36.0

35.9

30.6

23.5

18.4

16.9

6.2

16.6

14.0

7.5

6.1

3.9

2.4

2.5

2.7

6.3

5.1

3.4

3.0

1.5

1.5

1.7
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Q21. 「添加物表示」の説明について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

 

✓ 「添加物表示」の説明として正しい選択肢は、「添加物の表示は、使用した添加物に占める重量の割合の高いものか

ら順に表示されている」であるが、正答率は 20.1％にとどまった。 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 23.8％であり、全体と比べて、3.7ポイント高かった。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

25.8% 25.5% 20.7% 17.5% 22.1% 21.4% 25.2% 33.3% 34.4% 26.0% 15.9% 16.2% 19.6% 23.2% 27.5% 33.8% 34.0%

20.1% 18.5% 17.2% 18.3% 19.2% 18.9% 20.3% 17.5% 16.9% 21.6% 25.8% 23.2% 23.7% 20.9% 21.1% 20.2% 19.9%

20.1% 19.3% 16.5% 19.2% 20.8% 21.6% 19.4% 17.6% 17.9% 20.8% 18.1% 23.6% 22.1% 22.2% 20.8% 19.5% 18.5%

7.4% 7.3% 8.4% 6.4% 5.1% 5.1% 6.3% 9.2% 11.2% 7.4% 7.4% 5.6% 5.5% 5.2% 9.0% 8.3% 10.3%

26.7% 29.4% 37.2% 38.5% 32.8% 32.9% 28.8% 22.4% 19.6% 24.2% 32.8% 31.4% 29.1% 28.6% 21.5% 18.2% 17.2%

全体

性年代

計
男性

計
女性

n=

添加物の表示は、使用された添加物が全て表示さ
れている

添加物の表示は、使用した添加物に占める効果の
高いものから順に表示されている

添加物の表示は、使用した添加物に占める重量の
割合の高いものから順に表示されている

添加物の表示は、全て物質名で表示されている

分からない

25.8%

20.1%

20.1%

7.4%

26.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

添加物の表示は、使用された添加物が全て表示されている

添加物の表示は、使用した添加物に占める効果の

高いものから順に表示されている

添加物の表示は、使用した添加物に占める重量の

割合の高いものから順に表示されている

添加物の表示は、全て物質名で表示されている

分からない

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

全体 25.8% 20.1% 20.1% 7.4% 26.7%

30.1% 23.0% 23.8% 7.7% 15.3%

添加物の表示は、使
用された添加物が全
て表示されている

添加物の表示は、使
用した添加物に占める
効果の高いものから
順に表示されている

添加物の表示は、使
用した添加物に占める
重量の割合の高いも
のから順に表示されて

いる

添加物の表示は、全
て物質名で表示され

ている
分からない

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q22. あなたが食品を購入する際、「アレルゲン」の表示を商品選択のためにどの程度参考にしていますか。        

（ひとつだけ） 

✓ 食品購入時に「アレルゲン」の表示を参考にしている（「いつも参考にしている」＋「ときどき参考にしている」）割合は

27.3％。 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

性
年
代

全体 9.0 18.3 36.9 21.4 14.5

いつも参考にしている

ときどき参考にしている

あまり参考にしていない

全く参考にしていない

表示されていることを知らない

8.0

11.6

9.5

9.1

8.4

6.3

6.2

7.4

16.0

11.6

18.2

15.6

16.7

16.6

16.6

14.6

33.8

21.4

26.8

33.5

32.9

35.7

41.1

35.8

23.9

29.5

26.4

26.7

26.4

25.2

19.2

17.9

18.3

26.0

19.1

15.1

15.6

16.3

16.9

24.3

9.8

10.3

9.6

10.0

10.3

8.8

9.1

11.3

20.4

15.1

16.7

19.3

22.4

25.2

19.6

20.9

39.8

30.3

33.6

37.5

40.5

41.7

45.4

39.9

19.0

26.9

27.5

23.6

18.3

16.1

14.3

15.3

10.9

17.3

12.5

9.6

8.5

8.2

11.6

12.6
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Q23. 表示が義務付けられている「特定原材料（７品目）」について、あなたが正しいと思う組合せをお選びください。

（ひとつだけ） 

✓ 特定原材料（７品目）の正しい組合せは、「えび、かに、小麦、そば、卵、乳、落花生」であり、31.7％が選択していた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 35.0％であり、全体と比べて、3.3ポイント高かった。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

8.7% 10.7% 11.9% 13.5% 10.9% 10.2% 9.6% 9.5% 10.3% 6.8% 10.7% 6.4% 7.1% 7.2% 7.7% 5.9% 5.6%

31.7% 27.7% 37.2% 29.0% 30.4% 29.0% 29.3% 25.0% 20.1% 35.5% 40.6% 41.5% 40.4% 39.1% 35.1% 28.9% 30.2%

47.2% 44.9% 35.1% 41.5% 44.9% 45.7% 43.1% 48.3% 48.9% 49.3% 43.2% 43.7% 45.7% 44.5% 49.9% 55.2% 54.9%

6.0% 7.8% 4.9% 6.3% 4.9% 6.0% 9.2% 9.9% 11.6% 4.4% 3.3% 3.5% 2.8% 4.0% 3.5% 6.1% 5.6%

6.4% 8.9% 10.9% 9.9% 8.9% 9.1% 8.9% 7.4% 9.0% 4.1% 2.2% 4.8% 4.0% 5.2% 3.9% 3.8% 3.7%

n=

えび、かに、いか、そば、卵、乳、落花生

えび、かに、小麦、そば、卵、乳、落花生

全体

性年代

計

男性

計

女性

えび、かに、小麦、そば、卵、乳、大豆

えび、かに、いか、そば、卵、乳、大豆

えび、かに、いか、ごま、卵、乳、大豆

8.7%

31.7%

47.2%

6.0%

6.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

えび、かに、いか、そば、卵、乳、落花生

えび、かに、小麦、そば、卵、乳、落花生

えび、かに、小麦、そば、卵、乳、大豆

えび、かに、いか、そば、卵、乳、大豆

えび、かに、いか、ごま、卵、乳、大豆

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183 7.7% 35.0% 49.2% 5.1% 2.9%

えび、かに、いか、
そば、卵、乳、落花生

えび、かに、小麦、
そば、卵、乳、落花生

えび、かに、小麦、
そば、卵、乳、大豆

えび、かに、いか、
そば、卵、乳、大豆

えび、かに、いか、
ごま、卵、乳、大豆

全体 8.7% 31.7% 47.2% 6.0% 6.4%

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 



 

- 24 - 

 

 

Q24. あなたは、食品の購入時など、ふだんの食生活において栄養成分の量及び熱量（栄養成分表示）をどの程度

参考にしていますか。（ひとつだけ） 

✓ 食品購入時など、ふだんの食生活において「栄養成分の量及び熱量（栄養成分表示）」の表示を「ときどき参考にして

いる」が 35.0％と最も多く、「いつも参考にしている」と合わせると 47.2％。 

 

 

 

 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

全体

性
年
代

9.9

12.3

11.9

10.3

9.8

7.1

8.7

10.8

30.2

28.8

30.8

29.9

31.9

29.6

29.8

29.8

36.4

23.9

26.0

34.6

35.8

40.0

44.1

40.6

16.0

19.6

20.0

16.7

13.9

16.7

13.9

14.3

7.5

15.4

11.3

8.4

8.6

6.6

3.4

4.5

12.2 35.0 34.2 12.9 5.7

いつも参考にしている

ときどき参考にしている

あまり参考にしていない

全く参考にしていない

表示されていることを知らない

14.4

17.7

15.3

14.2

11.9

15.9

14.2

14.1

39.6

34.7

36.2

39.3

41.1

45.3

40.0

36.8

32.1

28.0

28.1

29.6

33.5

27.4

35.8

36.9

10.0

11.8

14.1

11.9

10.2

8.4

7.4

9.3

3.9

7.7

6.3

5.0

3.4

3.1

2.5

3.0
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Q25. （栄養成分表示を「いつも参考にしている」、「ときどき参考にしている」方にお伺いします） 

あなたが食品の購入時など、ふだんの食生活において栄養成分の量及び熱量（栄養成分表示）を確認する 

理由をお選びください。（いくつでも） 

 

「その他」の主な回答 

塩分調整 

高カロリーの食事をしているから 

気になる添加物を避けたいから 

価格あたりの栄養価の高いものを選び、節約したいから 

興味 

単なる確認のみ 

気になるときのみ 

なんとなく癖で見てしまうから 

 

 

✓ 「栄養バランスが取れた食事をしたいため」が 42.6％と最も多く、次いで「摂取した食品の栄養素の量や熱量（エネル

ギー）を把握するため」が 42.0％。 

 

 

 

 

 

 

 

n=

栄養バラン
スが取れ
た食事をし
たいため

摂取した
食品の栄
養素の量
や熱量（エ
ネルギー）
を把握する
ため

摂取する
栄養素の
量や熱量
（エネル
ギー）を調
節するため

健康の維
持増進の
ため

体重管理
のため

疾病等の
健康上の
理由から
食事に注
意が必要
なため

その他

4,725 42.6% 42.0% 20.0% 30.5% 28.5% 6.1% 0.5%

男性計 1,946 42.9% 39.1% 18.4% 29.4% 24.4% 5.8% 0.7%

男性10代 117 56.4% 37.6% 17.1% 23.1% 26.5% 1.7% 0.0%

男性20代 273 50.9% 42.1% 22.0% 26.0% 26.0% 2.2% 0.7%

男性30代 339 45.7% 41.0% 22.4% 26.5% 34.2% 3.2% 0.3%

男性40代 324 34.9% 46.0% 20.1% 27.5% 29.0% 5.6% 0.9%

男性50代 273 35.2% 43.6% 16.5% 26.4% 26.7% 5.9% 1.1%

男性60代 313 39.9% 33.2% 15.7% 33.5% 18.5% 8.3% 1.0%

男性70代以上 307 45.9% 29.3% 14.3% 38.4% 10.4% 11.1% 0.3%

女性計 2,779 42.5% 44.1% 21.1% 31.3% 31.4% 6.3% 0.3%

女性10代 142 43.0% 43.0% 20.4% 19.7% 47.2% 2.1% 0.0%

女性20代 320 45.0% 42.5% 25.9% 30.3% 49.7% 1.9% 0.0%

女性30代 440 44.1% 45.5% 21.8% 27.3% 39.1% 2.5% 0.2%

女性40代 406 37.4% 44.3% 22.9% 27.6% 32.3% 6.9% 0.5%

女性50代 461 36.2% 47.7% 22.1% 30.8% 25.2% 7.8% 0.0%

女性60代 620 43.2% 45.8% 18.2% 34.5% 24.5% 8.5% 0.6%

女性70代以上 390 49.7% 37.2% 17.9% 40.3% 19.2% 10.0% 0.5%

全体

性
年
代

42.6% 42.0%

20.0%

30.5%
28.5%

6.1%

0.5%
0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q26. 一般消費者向けの加工食品への表示が義務付けられている栄養成分の量及び熱量（栄養成分表示につい

て、あなた方が正しいと思う組合せをお選びください。（ひとつだけ）  

✓ 栄養成分の量及び熱量（栄養成分表示）の正しい組合せの選択肢は、「熱量、たんぱく質、脂質、炭水化物、ナトリウ

ム（食塩相当量）」であり、38.7％が選択しており、最も多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 43.0％であり、全体と比べて、4.3ポイント高かった。 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

38.7% 35.3% 35.1% 35.5% 38.8% 31.1% 32.7% 36.6% 36.8% 41.9% 40.2% 45.0% 42.8% 39.5% 45.9% 40.6% 39.2%

14.0% 16.1% 16.8% 18.0% 17.8% 18.7% 14.3% 13.7% 14.0% 12.0% 12.5% 11.3% 14.0% 15.0% 9.8% 10.5% 11.3%

12.2% 12.9% 12.3% 12.4% 12.0% 14.4% 14.8% 12.7% 11.5% 11.6% 16.6% 10.5% 11.7% 10.6% 11.6% 11.7% 11.5%

20.4% 19.7% 18.9% 17.7% 15.6% 18.0% 22.2% 21.8% 23.5% 21.0% 20.3% 22.2% 17.3% 20.1% 19.1% 23.5% 23.5%

14.7% 15.9% 16.8% 16.4% 15.8% 17.8% 16.0% 15.3% 14.2% 13.6% 10.3% 11.1% 14.2% 14.9% 13.5% 13.7% 14.5%

熱量、たんぱく質、脂質、炭水化物、カルシウム、ナ
トリウム（食塩相当量）

熱量、たんぱく質、脂質、コレステロール、糖質、カル
シウム、ナトリウム（食塩相当量）

n=

熱量、たんぱく質、脂質、炭水化物、ナトリウム（食塩
相当量）

熱量、たんぱく質、脂質、コレステロール、糖質、ナト
リウム（食塩相当量）

男性
計

女性

熱量、たんぱく質、脂質、糖質、ビタミンＣ、ナトリウム
（食塩相当量）

全体

性年代

計

38.7%

14.0%

12.2%

20.4%

14.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

熱量、たんぱく質、脂質、炭水化物、ナトリウム（食塩相当量）

熱量、たんぱく質、脂質、コレステロール、糖質、ナトリウム（食塩相当量）

熱量、たんぱく質、脂質、糖質、ビタミンＣ、ナトリウム（食塩相当量）

熱量、たんぱく質、脂質、炭水化物、カルシウム、ナトリウム（食塩相当量）

熱量、たんぱく質、脂質、コレステロール、糖質、カルシウム、ナトリウム（食塩相当量）

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

38.7% 14.0% 12.2% 20.4% 14.7%

43.0% 13.7% 11.1% 20.9% 11.2%

熱量、たんぱく質、脂質、
炭水化物、ナトリウム（食

塩相当量）

熱量、たんぱく質、脂質、
コレステロール、糖質、ナ
トリウム（食塩相当量）

熱量、たんぱく質、脂質、
糖質、ビタミンＣ、ナトリウ

ム（食塩相当量）

熱量、たんぱく質、脂質、
炭水化物、カルシウム、
ナトリウム（食塩相当量）

熱量、たんぱく質、脂質、
コレステロール、糖質、カ
ルシウム、ナトリウム（食

塩相当量

全体

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q27. あなたが必ず表示（義務表示に）してほしい、栄養成分名をお選びください。（いくつでも） 

 

✓ 義務表示を希望する栄養成分名は「脂質」が 44.3％と最も多く、次いで「糖質」43.1％、「コレステロール」32.0％。 

※下記表は全体の割合の降順 

 

  

（以下は数表のみ） 

 

 

 

n=
脂質 糖質

コレステ
ロール

エネル
ギー（熱
量）

たんぱく
質

ナトリウ
ム（「食
塩相当
量」）

炭水化物 特にない 食物繊維
カルシウ
ム

糖類
飽和脂肪
酸

鉄

10,000 44.3% 43.1% 32.0% 31.8% 29.8% 28.6% 28.2% 24.0% 21.1% 20.0% 18.9% 15.7% 14.8%

男性計 4,854 38.3% 36.8% 29.6% 25.3% 26.2% 23.7% 24.6% 28.8% 16.1% 14.5% 17.8% 14.9% 10.6%

男性10代 285 40.7% 33.3% 22.5% 27.4% 40.0% 16.1% 34.0% 24.6% 16.8% 16.8% 17.5% 10.5% 13.3%

男性20代 639 37.7% 32.9% 22.1% 22.5% 35.5% 15.2% 29.6% 30.2% 16.0% 14.4% 14.9% 14.1% 10.3%

男性30代 842 36.6% 33.8% 27.3% 25.2% 28.4% 19.4% 24.0% 28.5% 14.1% 13.8% 17.6% 12.5% 10.6%

男性40代 777 36.7% 32.9% 32.8% 24.1% 19.6% 18.4% 24.1% 31.9% 13.4% 11.5% 17.8% 14.8% 8.8%

男性50代 743 35.9% 37.1% 34.6% 24.0% 19.1% 21.3% 21.1% 30.7% 14.8% 10.9% 19.0% 14.5% 9.3%

男性60代 812 40.4% 43.3% 28.2% 26.6% 22.5% 32.1% 22.0% 26.6% 18.5% 14.4% 18.6% 16.1% 10.2%

男性70代以上 756 41.3% 41.5% 34.7% 28.0% 28.4% 37.0% 24.5% 26.6% 19.7% 21.3% 18.8% 19.0% 13.5%

女性計 5,146 50.0% 48.9% 34.3% 37.9% 33.1% 33.3% 31.5% 19.6% 25.8% 25.1% 19.9% 16.5% 18.7%

女性10代 271 52.8% 46.9% 24.0% 36.5% 43.2% 19.6% 43.5% 16.6% 31.7% 23.2% 22.5% 10.3% 21.4%

女性20代 622 54.3% 52.4% 29.3% 37.0% 39.4% 23.2% 41.8% 18.2% 30.2% 22.2% 19.0% 10.1% 20.7%

女性30代 822 46.1% 47.1% 29.9% 37.2% 29.6% 25.9% 31.6% 20.9% 26.2% 23.4% 19.5% 11.4% 19.7%

女性40代 767 46.3% 46.3% 34.3% 35.3% 30.1% 31.6% 29.5% 24.5% 24.0% 21.4% 22.2% 13.7% 21.1%

女性50代 753 51.4% 50.6% 37.2% 42.8% 32.5% 37.2% 30.0% 17.5% 25.0% 25.0% 23.1% 19.1% 19.5%

女性60代 1,144 52.4% 48.8% 38.6% 38.0% 31.2% 39.7% 28.2% 18.2% 22.9% 27.4% 18.1% 19.9% 15.1%

女性70代以上 767 48.6% 49.9% 37.5% 37.7% 34.8% 42.8% 27.2% 19.4% 26.9% 30.4% 17.2% 24.3% 17.1%

全体

性
年
代

44.3% 43.1%

32.0% 31.8% 29.8% 28.6% 28.2%
24.0% 21.1% 20.0% 18.9% 15.7% 14.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n= ビタミンＣ カリウム 亜鉛 葉酸 ビタミンＡ
ビタミンＢ

１
ビタミンＥ

ビタミンＢ
２

ビタミンＤ
ビタミンＢ

12
ビタミンＢ

６
マグネシ
ウム

ビタミンＫ

10,000 14.4% 10.9% 10.5% 9.7% 9.5% 9.4% 8.8% 8.7% 8.6% 7.6% 7.2% 7.0% 5.9%

男性計 4,854 12.6% 8.9% 9.8% 6.2% 8.5% 8.5% 7.8% 8.0% 7.8% 6.9% 6.8% 6.3% 5.7%
男性10代 285 20.0% 7.0% 9.8% 3.5% 11.2% 9.1% 8.4% 7.7% 8.8% 8.1% 7.0% 5.3% 5.3%
男性20代 639 12.4% 6.6% 8.0% 4.5% 6.7% 6.7% 6.4% 6.9% 7.4% 5.5% 5.8% 4.7% 4.1%
男性30代 842 11.9% 6.7% 8.1% 6.2% 8.0% 7.2% 6.7% 7.5% 6.7% 6.4% 7.0% 5.1% 5.3%
男性40代 777 11.1% 7.2% 7.3% 4.2% 7.2% 7.9% 7.6% 7.3% 7.2% 6.8% 6.8% 5.1% 5.4%
男性50代 743 10.4% 7.9% 8.7% 3.5% 6.6% 7.3% 6.3% 8.2% 5.9% 5.8% 5.5% 5.2% 5.8%
男性60代 812 12.6% 10.2% 11.5% 8.1% 9.0% 9.4% 8.7% 7.9% 8.3% 7.5% 7.4% 7.8% 6.4%
男性70代以上 756 14.7% 15.6% 15.1% 11.2% 12.6% 12.0% 10.8% 9.9% 11.0% 9.0% 8.1% 10.1% 7.3%
女性計 5,146 16.0% 12.7% 11.1% 12.9% 10.4% 10.3% 9.7% 9.4% 9.4% 8.2% 7.5% 7.6% 6.0%
女性10代 271 24.7% 5.2% 6.3% 4.1% 11.8% 10.7% 8.1% 11.1% 11.1% 5.9% 6.3% 4.8% 5.2%
女性20代 622 18.6% 7.4% 6.8% 15.1% 8.2% 8.0% 7.9% 8.7% 8.4% 6.9% 6.8% 5.5% 5.9%
女性30代 822 12.8% 9.9% 6.8% 13.9% 7.5% 8.5% 6.4% 7.2% 7.2% 6.6% 6.3% 5.8% 4.7%
女性40代 767 14.7% 11.1% 9.9% 11.6% 9.3% 10.4% 9.8% 10.7% 9.3% 9.6% 9.4% 7.8% 4.8%
女性50代 753 14.7% 14.5% 11.2% 11.2% 10.0% 9.8% 9.0% 10.2% 8.9% 8.8% 7.7% 8.1% 7.0%
女性60代 1,144 14.8% 16.3% 14.2% 14.1% 11.6% 11.1% 10.4% 9.1% 8.9% 7.4% 7.1% 8.6% 6.1%
女性70代以上 767 18.6% 17.3% 17.5% 14.7% 14.2% 12.9% 14.7% 10.4% 13.2% 10.8% 8.3% 10.3% 7.4%

性
年
代

全体

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=
ｎ-３系脂
肪酸

ヨウ素
ｎ-６系脂
肪酸

リン クロム 銅
ナイアシ
ン

マンガン セレン
パントテ
ン酸

ビオチン
モリブテ
ン

その他

10,000 5.3% 4.9% 4.1% 4.0% 2.6% 2.3% 2.2% 2.1% 2.0% 2.0% 1.6% 1.5% 0.3%

男性計 4,854 5.4% 4.2% 4.4% 4.2% 3.3% 2.6% 2.3% 2.6% 2.7% 2.2% 2.0% 1.9% 0.3%
男性10代 285 4.2% 3.5% 2.8% 3.5% 2.1% 3.2% 1.8% 2.5% 2.1% 2.5% 1.4% 2.5% 0.0%
男性20代 639 5.8% 3.9% 3.8% 3.9% 2.0% 2.7% 1.9% 2.3% 2.0% 1.7% 2.7% 1.6% 0.5%
男性30代 842 6.1% 3.6% 5.0% 3.0% 3.0% 2.4% 2.7% 2.6% 2.5% 2.5% 2.5% 1.9% 0.4%
男性40代 777 5.3% 3.1% 4.5% 3.5% 1.9% 2.2% 2.6% 2.1% 1.7% 2.4% 2.3% 1.7% 0.6%
男性50代 743 5.1% 3.0% 5.1% 3.5% 3.4% 2.0% 2.2% 2.0% 3.0% 1.6% 1.3% 1.5% 0.4%
男性60代 812 4.6% 5.7% 3.7% 5.8% 3.9% 2.2% 2.0% 2.3% 3.3% 2.3% 1.8% 1.6% 0.0%
男性70代以上 756 6.0% 6.0% 4.9% 5.7% 6.0% 4.1% 2.4% 4.2% 3.8% 2.4% 1.3% 2.9% 0.3%
女性計 5,146 5.3% 5.6% 3.9% 3.8% 1.9% 2.1% 2.1% 1.6% 1.4% 1.8% 1.2% 1.1% 0.2%
女性10代 271 6.3% 3.3% 3.0% 4.8% 1.8% 2.2% 3.0% 1.8% 1.5% 1.8% 1.8% 1.8% 0.7%
女性20代 622 3.9% 5.3% 2.9% 1.8% 1.4% 1.6% 1.9% 0.8% 1.3% 1.4% 1.1% 1.3% 0.0%
女性30代 822 4.7% 5.5% 3.3% 3.3% 1.3% 2.4% 1.6% 1.5% 1.3% 1.5% 1.6% 1.1% 0.5%
女性40代 767 3.8% 5.2% 3.1% 3.9% 1.3% 1.6% 2.1% 1.2% 1.2% 2.0% 1.3% 0.9% 0.0%
女性50代 753 4.9% 5.7% 4.2% 4.2% 1.9% 2.1% 2.7% 1.9% 1.7% 1.9% 1.6% 1.3% 0.3%
女性60代 1,144 5.5% 5.7% 4.2% 4.4% 2.5% 2.3% 2.6% 2.0% 1.6% 2.1% 1.0% 1.0% 0.2%
女性70代以上 767 8.3% 6.9% 5.6% 4.4% 2.5% 2.1% 1.2% 2.0% 1.3% 1.7% 0.7% 0.8% 0.3%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q28. あなたは製造所固有記号制度を知っていますか。（ひとつだけ） 

※「製造所固有記号制度」とは、一定の要件を満たす場合は、「製造所の所在地及び製造者の氏名又は名称」

の表示をあらかじめ消費者庁長官に届け出た製造所固有の記号（アルファベットや数字等）の表示をもって代え

ることができる制度 

「その他」の主な回答 

トランス脂肪酸 ／プリン体 ／甘味料 ／水分量 ／放射線量 

ナトリウム表示ではなく、食塩相当量の表示 

ポリフェノール、ファイトケミカルなど近年発見され教科書に記載されていないもの 

食塩に相当しない詳細な部分のナトリウムや、人工甘味料など、人体に悪影響を及ぼす恐れのあるもの全て 

製品によって違う 

✓ 「製造所固有記号制度」を知っていた者の割合は、28.5％。 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致している者が「製造者固有記号制度」を知っていた

割合は 37.0％であり、全体と比べて、8.5ポイント高かった。 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 28.5% 28.9% 28.4% 24.7% 27.4% 30.6% 26.5% 28.8% 35.2% 28.1% 28.4% 28.6% 29.0% 29.3% 30.3% 26.5% 25.4%

いいえ 71.5% 71.1% 71.6% 75.3% 72.6% 69.4% 73.5% 71.2% 64.8% 71.9% 71.6% 71.4% 71.0% 70.7% 69.7% 73.5% 74.6%

全体

性年代

計
男性 女性

計

28.5%

71.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

全体 28.5

37.0

71.5

63.0

はい いいえ

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q29. あなたは新たな食品表示制度に従って表示されたものには、製造所固有記号の前に「＋」が付されていることを

知っていますか。（ひとつだけ） 

 

✓ 「製造所固有記号」の前に「＋」が付与されていることを知っていた者の割合は 10.1％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が「＋」記号が付与されていることを知

っていた割合は、13.5％であり、全体と比べて、3.4ポイント高かった。 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 10.1% 11.1% 14.4% 15.6% 12.1% 9.4% 9.3% 8.3% 11.5% 9.2% 17.7% 9.3% 8.2% 8.1% 9.3% 7.9% 9.9%

いいえ 89.9% 88.9% 85.6% 84.4% 87.9% 90.6% 90.7% 91.7% 88.5% 90.8% 82.3% 90.7% 91.8% 91.9% 90.7% 92.1% 90.1%

全体 男性
計

女性

性年代

計

10.1%

89.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

全体 10.1

13.5

89.9

86.5

はい いいえ

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q30. あなたは新たな食品表示制度に従って表示されている製造所固有記号については、消費者庁ウェブサイトで製

造所の所在地や製造者の氏名又は名称を確認できることを知っていますか。（ひとつだけ） 

✓ 消費者庁ウェブサイトで確認できることを知っていた者の割合は 15.7％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致している者が、消費者庁ウェブサイトで確認できる

ことを知っていた割合は 21.2％であり、全体と比べて、5.5ポイント高かった。 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 15.7% 15.4% 17.2% 16.3% 16.3% 13.3% 14.3% 15.0% 16.8% 16.0% 21.4% 12.1% 15.6% 14.5% 16.2% 16.3% 18.5%

いいえ 84.3% 84.6% 82.8% 83.7% 83.7% 86.7% 85.7% 85.0% 83.2% 84.0% 78.6% 87.9% 84.4% 85.5% 83.8% 83.7% 81.5%

計
男性

計
女性全体

性年代

15.7%

84.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

全体 15.7

21.2

84.3

78.8

はい いいえ

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q31. （消費者庁ウェブサイトで製造所の所在地や製造者の氏名又は名称を確認できることを知っている者にお伺い

します）あなたは消費者庁ウェブサイトを利用して製造所の所在地や製造者の氏名又は名称を確認したことはあ

りますか。（ひとつだけ） 

 

 

Q32. 「保健機能食品」とは、「健康食品」のうち、一定の条件を満たした食品を指します。あなたは「保健機能食品」を

知っていますか。（ひとつだけ） 

 

✓ 消費者庁ウェブサイトで確認できることを知っている者のうち、実際に確認したことがある割合は 41.4％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 1,570 748 49 104 137 103 106 122 127 822 58 75 128 111 122 186 142

はい 41.1% 47.7% 49.0% 67.3% 49.6% 51.5% 39.6% 36.1% 44.1% 35.2% 44.8% 45.3% 41.4% 31.5% 33.6% 27.4% 34.5%

いいえ 58.9% 52.3% 51.0% 32.7% 50.4% 48.5% 60.4% 63.9% 55.9% 64.8% 55.2% 54.7% 58.6% 68.5% 66.4% 72.6% 65.5%

全体

性年代

計
男性

計
女性

41.1%

58.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

✓ 「保健機能食品」を「聞いたことはあるが、どのようなものか知らない」が 60.7％と最も多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

17.6% 15.4% 16.1% 14.4% 14.0% 16.0% 18.4% 14.9% 14.3% 19.7% 19.9% 18.8% 17.3% 18.0% 22.6% 18.7% 23.2%

60.7% 59.0% 47.7% 51.6% 58.3% 57.0% 57.5% 64.4% 67.9% 62.2% 45.8% 54.3% 60.7% 61.5% 65.2% 68.1% 65.1%

21.8% 25.6% 36.1% 34.0% 27.7% 27.0% 24.1% 20.7% 17.9% 18.1% 34.3% 26.8% 22.0% 20.5% 12.2% 13.2% 11.7%

性年代

計
男性

計
女性全体

聞いたことはあるが、どのような
ものか知らない

どのようなものか知っている

n=

聞いたこともなく、どのような
ものかも知らない

17.6%

60.7%

21.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

どのようなものか知っている

聞いたことはあるが、どのような

ものか知らない

聞いたこともなく、どのような

ものかも知らない
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Q33. 「保健機能食品」には「栄養機能食品」、「特定保健用食品（トクホ）」、「機能性表示食品」の３種類があります。あ

なたはそれぞれを知っていますか。（ひとつだけ）  

【1． 栄養機能食品】 

✓ 「聞いたことはあるが、どのようなものか知らない」が 65.9％と最も多かった。 

  
【2． 特定保健用食品（トクホ）】 

✓ 「聞いたことはあるが、どのようなものか知らない」が 61.1％と最も多かった。 

  
【3． 機能性表示食品】 

✓ 「聞いたことはあるが、どのようなものか知らない」が 64.8％と最も多かった。 

 
 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

15.3% 14.5% 25.6% 19.2% 17.1% 12.7% 12.7% 11.3% 10.2% 16.1% 25.5% 19.6% 15.7% 15.0% 15.8% 12.9% 16.8%

65.9% 62.4% 47.7% 56.3% 62.2% 64.4% 64.2% 65.1% 66.4% 69.1% 50.2% 65.4% 68.5% 70.9% 74.1% 72.9% 67.1%

18.8% 23.2% 26.7% 24.4% 20.7% 22.9% 23.1% 23.5% 23.4% 14.7% 24.4% 15.0% 15.8% 14.1% 10.1% 14.2% 16.0%

性年代

計
男性

計
女性全体

n=

どのようなものか知っている

聞いたことはあるが、どのような
ものか知らない

聞いたこともなく、どのような
ものかも知らない

15.3%

65.9%

18.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

どのようなものか知っている

聞いたことはあるが、どのような

ものか知らない

聞いたこともなく、どのような

ものかも知らない

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

29.6% 27.5% 31.2% 27.1% 28.1% 24.5% 27.6% 28.1% 28.4% 31.6% 35.4% 29.9% 26.3% 27.6% 31.2% 33.7% 38.6%

61.1% 61.1% 46.7% 57.9% 60.9% 63.3% 62.2% 64.0% 63.2% 61.1% 48.7% 60.6% 65.5% 64.0% 64.4% 61.3% 54.9%

9.2% 11.3% 22.1% 15.0% 10.9% 12.2% 10.2% 7.9% 8.3% 7.3% 15.9% 9.5% 8.3% 8.3% 4.4% 5.1% 6.5%

性年代

全体
計

男性
計

女性

n=

どのようなものか知っている

聞いたことはあるが、どのような
ものか知らない

聞いたこともなく、どのような
ものかも知らない

29.6%

61.1%

9.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

どのようなものか知っている

聞いたことはあるが、どのような

ものか知らない

聞いたこともなく、どのような

ものかも知らない

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

15.8% 14.8% 20.4% 17.8% 15.7% 14.0% 14.4% 13.3% 11.8% 16.8% 19.2% 16.2% 15.2% 14.1% 19.0% 16.6% 19.3%

64.8% 62.0% 46.7% 55.4% 62.2% 65.6% 62.2% 66.9% 64.2% 67.3% 54.6% 62.7% 66.5% 71.7% 70.4% 69.9% 65.2%

19.4% 23.2% 33.0% 26.8% 22.1% 20.3% 23.4% 19.8% 24.1% 15.8% 26.2% 21.1% 18.2% 14.2% 10.6% 13.5% 15.5%

性年代

計

聞いたこともなく、どのような
ものかも知らない

男性

計

女性全体

聞いたことはあるが、どのような
ものか知らない

n=

どのようなものか知っている

15.8%

64.8%

19.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

どのようなものか知っている

聞いたことはあるが、どのような

ものか知らない

聞いたこともなく、どのような

ものかも知らない
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Q34. あなたは「保健機能食品」を摂取したことがありますか。（ひとつだけ） 

 

【1．栄養機能食品】 

✓ 「栄養機能食品」について「現在摂取している」と「以前摂取していたが、今は摂取していない」を合わせると 26.7％。 

 

 

 

 

 

【2．特定保健用食品（トクホ）】 

✓ 「特定保健用食品（トクホ）」について「現在摂取している」と「以前摂取していたが、今は摂取していない」を合わせると

40.7％。 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

9.8% 9.2% 10.2% 9.5% 10.8% 8.4% 8.5% 7.9% 9.5% 10.4% 8.5% 9.3% 10.7% 11.2% 8.2% 9.8% 13.8%

16.9% 15.7% 22.5% 20.8% 19.0% 19.0% 15.7% 10.6% 7.1% 18.0% 17.3% 24.8% 25.7% 18.4% 19.5% 12.5% 10.8%

35.2% 33.0% 28.8% 30.2% 33.3% 36.4% 33.6% 34.0% 31.5% 37.3% 33.9% 36.0% 33.5% 36.2% 40.5% 41.8% 35.2%

38.1% 42.1% 38.6% 39.4% 36.9% 36.2% 42.1% 47.5% 51.9% 34.3% 40.2% 29.9% 30.2% 34.2% 31.7% 35.9% 40.2%
これまでに摂取したことはなく、
今後摂取する予定もない

摂取したことはないが、
今後摂取してみたい

以前摂取していたが、
今は摂取していない

現在摂取している

n=

女性全体

性年代

計

男性

計

9.8%

16.9%

35.2%

38.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

現在摂取している

以前摂取していたが、今は摂取していない

摂取したことはないが、今後摂取してみたい

これまでに摂取したことはなく、今後摂取する予定もない

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

15.2% 14.4% 13.3% 12.8% 16.2% 15.7% 14.3% 13.9% 13.5% 16.0% 10.7% 11.6% 12.9% 13.2% 16.3% 20.0% 21.1%

25.5% 24.3% 24.6% 27.9% 28.0% 30.4% 24.0% 19.7% 16.3% 26.6% 24.7% 32.5% 33.3% 27.5% 26.2% 21.8% 22.3%

27.5% 25.5% 26.7% 28.0% 25.5% 24.3% 26.0% 26.4% 22.6% 29.3% 31.7% 32.6% 29.8% 29.7% 31.5% 29.3% 22.9%

31.8% 35.8% 35.4% 31.3% 30.3% 29.6% 35.8% 40.0% 47.6% 28.0% 32.8% 23.3% 24.0% 29.6% 26.0% 28.9% 33.6%

摂取したことはないが、
今後摂取してみたい

これまでに摂取したことはなく、
今後摂取する予定もない

n=

性年代

計

男性

計

全体 女性

現在摂取している

以前摂取していたが、
今は摂取していない

15.2%

25.5%

27.5%

31.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

現在摂取している

以前摂取していたが、今は摂取していない

摂取したことはないが、今後摂取してみたい

これまでに摂取したことはなく、今後摂取する予定もない
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（Q34.続き) 

あなたは「保健機能食品」を摂取したことがありますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【3．機能性表示食品】 

✓ 「機能性表示食品」について「現在摂取している」と「以前摂取していたが、今は摂取していない」を合わせると

24.9％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

9.9% 9.6% 11.9% 9.2% 10.7% 10.4% 7.9% 8.3% 10.1% 10.1% 7.4% 8.2% 9.9% 8.2% 9.7% 11.0% 14.0%

15.0% 14.6% 16.1% 17.2% 16.7% 19.0% 15.3% 10.5% 8.5% 15.4% 17.3% 19.0% 19.6% 15.3% 15.8% 12.7% 11.5%

36.8% 33.7% 30.9% 33.3% 34.9% 35.5% 33.9% 35.1% 30.2% 39.8% 39.1% 40.2% 38.0% 41.2% 42.5% 41.1% 35.5%

38.3% 42.1% 41.1% 40.2% 37.6% 35.0% 42.8% 46.2% 51.3% 34.7% 36.2% 32.6% 32.6% 35.3% 32.0% 35.2% 39.1%

n=

現在摂取している

以前摂取していたが、
今は摂取していない

摂取したことはないが、
今後摂取してみたい

これまでに摂取したことはなく、
今後摂取する予定もない

全体

性年代

計

男性

計

女性

9.9%

15.0%

36.8%

38.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

現在摂取している

以前摂取していたが、今は摂取していない

摂取したことはないが、今後摂取してみたい

これまでに摂取したことはなく、今後摂取する予定もない



 

- 35 - 

 

 

Q35. あなたは、食品の購入時などふだんの食生活において、「栄養機能食品」のどの表示事項を参考にしています

か。（いくつでも） 

 

「その他」の主な回答 

いわゆる「お試し」程度 

栄養機能食品は購入しない 

脂質 

自分では購入しない 

表示している食品は購入しない 

無添加を選ぶようにしているが、保健機能食品それぞれの違いまでは、把握出来ていない 

  

✓ 参考にする項目として最も多かったのは「栄養成分の量及び熱量（栄養成分表示）」が 25.4％と最も多く、次いで「栄

養成分の機能」25.3％、「一日当たりの摂取目安量」25.2％。 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

n=

栄養成分
の機能

栄養成分
の量及び
熱量（栄養
成分表示）

機能を有
する栄養
成分名

機能を有
する栄養
成分の含
有量

一日当た
りの摂取
目安量

摂取の方
法

摂取する
上での注
意事項

機能を有
する栄養
成分が栄
養素等表
示基準値
に占める
割合※

製品に表
示されてい
るキャッチ
コピー

その他

表示は確
認していな
い（参考に
していな
い）

10,000 25.3% 25.4% 18.5% 12.0% 25.2% 12.9% 13.9% 2.8% 7.1% 0.1% 36.4%

男性計 4,854 23.2% 21.7% 17.0% 10.3% 21.0% 10.0% 11.1% 2.7% 6.2% 0.1% 41.6%

男性10代 285 28.1% 21.1% 15.8% 7.4% 19.3% 9.1% 8.8% 3.2% 8.8% 0.0% 37.5%

男性20代 639 28.5% 25.0% 16.0% 8.3% 20.2% 11.4% 10.2% 3.8% 7.0% 0.2% 40.5%

男性30代 842 27.8% 24.5% 20.7% 12.2% 22.4% 11.2% 10.2% 3.0% 7.1% 0.1% 35.3%

男性40代 777 24.8% 22.9% 17.1% 10.7% 22.7% 9.7% 11.1% 1.7% 6.0% 0.3% 39.8%

男性50代 743 19.5% 18.4% 17.1% 9.3% 20.2% 8.9% 10.1% 1.6% 5.9% 0.0% 42.5%

男性60代 812 17.5% 20.0% 15.3% 10.1% 19.1% 8.0% 11.1% 2.3% 4.9% 0.2% 45.1%

男性70代以上 756 19.6% 20.1% 15.6% 11.8% 21.7% 11.2% 14.9% 3.8% 5.0% 0.0% 48.0%

女性計 5,146 27.4% 28.9% 19.9% 13.5% 29.1% 15.6% 16.4% 2.9% 7.9% 0.1% 31.4%

女性10代 271 26.9% 34.3% 12.5% 5.9% 24.4% 10.0% 9.6% 1.5% 5.9% 0.0% 28.8%

女性20代 622 29.6% 31.5% 17.7% 10.1% 35.2% 20.1% 15.9% 1.8% 11.1% 0.0% 27.3%

女性30代 822 29.1% 32.0% 20.0% 12.3% 30.7% 17.2% 13.9% 3.0% 9.1% 0.1% 30.7%

女性40代 767 28.2% 30.6% 19.3% 12.6% 30.0% 16.0% 16.3% 3.3% 7.7% 0.0% 31.8%

女性50代 753 26.4% 29.6% 21.9% 14.5% 28.2% 14.7% 16.3% 3.1% 7.8% 0.0% 29.9%

女性60代 1,144 27.1% 25.5% 20.3% 16.8% 27.0% 14.1% 18.7% 3.1% 7.3% 0.3% 33.1%

女性70代以上 767 24.4% 24.1% 22.3% 15.5% 27.5% 14.7% 18.9% 3.1% 5.9% 0.3% 35.2%
※（性別及び年齢階級別の栄養成分の摂取量の基準を性別及び年齢階級ごとの人口により加重平均した値）

全体

性
年
代

25.3% 25.4%
18.5%

12.0%

25.2%

12.9% 13.9%

2.8%
7.1%

0.1%

36.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q36. 「栄養機能食品」の説明について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

 

✓ 「栄養機能食品」として正しい選択肢は、「既に科学的根拠が確認された栄養成分を一定の基準量含んでいれば、届

出をしなくてもよい」であるが、正答率は 8.1％にとどまった。 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 9.6％であり、全体と比べて、1.5ポイント高かった。 

 

 

 
 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

16.6% 15.4% 18.9% 14.6% 16.5% 15.3% 14.1% 14.3% 15.9% 17.7% 16.2% 14.5% 16.8% 18.1% 17.7% 19.5% 19.0%

8.1% 9.2% 8.1% 11.3% 9.0% 8.1% 10.5% 9.2% 7.9% 7.1% 7.4% 6.9% 7.3% 6.1% 8.4% 7.5% 6.0%

16.8% 14.9% 16.1% 16.4% 14.3% 15.1% 16.4% 13.7% 13.4% 18.7% 18.8% 23.6% 21.5% 19.0% 17.9% 16.0% 15.9%

15.1% 14.8% 10.9% 11.0% 17.1% 14.7% 13.9% 16.1% 16.8% 15.3% 12.9% 12.2% 14.1% 13.7% 15.9% 16.5% 18.9%

43.4% 45.7% 46.0% 46.8% 43.1% 46.8% 45.1% 46.7% 46.0% 41.2% 44.6% 42.8% 40.3% 43.0% 40.1% 40.5% 40.2%分からない

男性

計

全体

性年代

女性

表示されている効果や安全性について国が審査を
行っている

既に科学的根拠が確認された栄養成分を一定の基
準量含んでいれば、届出をしなくてもよい

計

n=

健康の維持・増進に役立つことが科学的根拠に基づ
いて認められ、「お腹の調子を整える」等の表現が許
可されている

販売前に、安全性及び機能性の根拠に関する情報
等が消費者庁長官に届け出られたものである

16.6%

8.1%

16.8%

15.1%

43.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

表示されている効果や安全性について国が審査を行っている

既に科学的根拠が確認された栄養成分を一定の基準量含んでいれば、

届出をしなくてもよい

健康の維持・増進に役立つことが科学的根拠に基づいて認められ、

「お腹の調子を整える」等の表現が許可されている

販売前に、安全性及び機能性の根拠に関する情報等が消費者庁長官に

届け出られたものである

分からない

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183 19.1% 9.6% 19.8% 17.4% 34.1%

表示されている効果
や安全性について国
が審査を行っている

既に科学的根拠が
確認された栄養成分
を一定の基準量含ん
でいれば、届出をし

なくてもよい

健康の維持・増進に
役立つことが科学的
根拠に基づいて認め
られ、「お腹の調子を
整える」等の表現が
許可されている

販売前に、安全性及
び機能性の根拠に
関する情報等が消費
者庁長官に届け出ら
れたものである

分からない

全体 16.6% 8.1% 16.8% 15.1% 43.4%

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q37. あなたは、食品の購入時などふだんの食生活において、「特定保健用食品（トクホ）」のどの表示事項を参考にし

ていますか。（いくつでも） 

 

「その他」の主な回答 

いわゆる「お試し」の割引 

トクホ商品は購入しない（したことがない） ／自分では購入しない ／表示された食品は購入しない 

トクホを食べていない 

マーク（手を挙げている体のマーク）があるかどうか 

価格 

身体に良いかどうか 

注意事項 

✓ 参考にする項目として最も多かったのは「保健の機能（表示例：おなかの調子を整えるなど）の表示」の 34.3％。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

n=

保健の機
能※の表
示

栄養成分
の量及び
熱量（栄
養成分表
示）

関与成分
名

関与成分
の含有量

一日当た
りの摂取
目安量

摂取の方
法

摂取する
上での注
意事項

製品に表
示されて
いる
キャッチ
コピー

その他

表示は確
認してい
ない（参
考にして
いない）

10,000 34.3% 20.3% 11.2% 8.5% 19.4% 11.3% 11.2% 8.9% 0.2% 39.7%

男性計 4,854 28.4% 18.3% 11.0% 8.2% 15.7% 8.8% 8.7% 7.0% 0.2% 44.9%

男性10代 285 24.2% 21.1% 13.7% 10.5% 17.9% 11.2% 11.2% 7.0% 0.0% 41.8%

男性20代 639 27.7% 19.4% 14.9% 10.2% 17.7% 8.8% 7.4% 7.8% 0.0% 43.7%

男性30代 842 34.0% 18.9% 13.8% 6.5% 15.4% 9.7% 7.4% 9.3% 0.4% 38.7%

男性40代 777 31.4% 22.1% 9.5% 8.4% 19.2% 10.0% 9.8% 7.9% 0.3% 40.9%

男性50代 743 28.9% 17.2% 9.8% 8.9% 13.7% 7.3% 7.5% 7.1% 0.0% 45.8%

男性60代 812 25.9% 15.3% 8.9% 6.7% 12.8% 7.1% 9.6% 5.8% 0.5% 48.8%

男性70代以上 756 23.5% 16.1% 8.3% 8.5% 15.1% 9.0% 9.5% 4.0% 0.4% 53.3%

女性計 5,146 39.9% 22.2% 11.4% 8.8% 22.9% 13.6% 13.5% 10.6% 0.1% 34.8%

女性10代 271 35.1% 23.2% 12.5% 3.7% 19.2% 10.3% 7.7% 5.9% 0.0% 33.6%

女性20代 622 40.2% 23.0% 10.8% 6.4% 27.2% 16.7% 12.4% 14.5% 0.0% 33.9%

女性30代 822 46.0% 24.1% 13.1% 9.0% 25.1% 15.6% 12.0% 12.3% 0.0% 31.8%

女性40代 767 40.9% 22.6% 11.0% 8.2% 25.6% 14.7% 13.7% 11.1% 0.1% 34.7%

女性50代 753 42.0% 23.9% 11.7% 10.6% 24.3% 13.9% 14.6% 9.6% 0.0% 32.4%

女性60代 1,144 38.7% 21.1% 12.0% 10.1% 18.7% 11.1% 14.1% 10.0% 0.3% 36.8%

女性70代以上 767 33.2% 18.8% 9.0% 9.3% 21.0% 12.1% 15.8% 9.1% 0.4% 39.0%
※表示例：おなかの調子を整える　など

全体

性
年
代

34.3%

20.3%

11.2%
8.5%

19.4%

11.3% 11.2%
8.9%

0.2%

39.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q38. 「特定保健用食品（トクホ）」の説明について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

 

✓ 「特定保健用食品（トクホ）」の説明として正しい選択肢は、「表示されている効果や安全性について国が審査を行って

いる」であり、32.2％が選択していた。 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 38.2％であり、全体と比べて、6.0ポイント高かった。 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

32.2% 29.9% 23.2% 25.2% 30.5% 30.2% 28.4% 34.1% 32.1% 34.3% 23.2% 26.8% 33.7% 33.2% 38.6% 37.7% 36.8%

6.7% 8.1% 8.8% 9.7% 7.5% 7.2% 8.5% 8.4% 7.4% 5.5% 7.7% 6.1% 5.0% 5.3% 5.8% 5.0% 5.1%

14.8% 13.0% 14.7% 13.3% 14.3% 11.5% 12.8% 14.8% 10.6% 16.6% 21.8% 17.4% 16.8% 14.6% 14.7% 17.2% 16.7%

10.0% 10.9% 8.4% 9.1% 11.6% 11.7% 11.7% 8.9% 13.1% 9.1% 9.2% 10.3% 8.4% 8.7% 7.6% 10.0% 9.6%

36.3% 38.1% 44.9% 42.7% 36.1% 39.4% 38.6% 33.9% 36.8% 34.5% 38.0% 39.4% 36.1% 38.1% 33.2% 30.2% 31.8%

全体

性年代

計
男性

計
女性

事業者の責任において、科学的根拠に基づいた機
能性を表示したものである

表示されている効果や安全性について国が審査を
行っている

n=

既に科学的根拠が確認された栄養成分を一定の基
準量含んでいれば、届出をしなくてもよい

一日に必要な栄養成分（ビタミン、ミネラル等）が不
足しがちな場合、その補給・補完のために利用でき
る食品である

分からない

32.2%

6.7%

14.8%

10.0%

36.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

表示されている効果や安全性について国が審査を行っている

既に科学的根拠が確認された栄養成分を一定の基準量含んでいれば、

届出をしなくてもよい

一日に必要な栄養成分（ビタミン、ミネラル等）が不足しがちな場合、

その補給・補完のために利用できる食品である

事業者の責任において、科学的根拠に基づいた機能性を

表示したものである

分からない

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

36.3%

38.2% 7.3% 16.7% 11.1% 26.7%

表示されている効果や安
全性について国が審査を

行っている

既に科学的根拠が確認さ
れた栄養成分を一定の基
準量含んでいれば、届出

をしなくてもよい

一日に必要な栄養成分
（ビタミン、ミネラル等）が
不足しがちな場合、その
補給・補完のために利用
できる食品である

事業者の責任において、
科学的根拠に基づいた機
能性を表示したものであ

る

分からない

32.2% 6.7% 14.8% 10.0%全体

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q39. あなたは、食品の購入時などふだんの食生活において、「機能性表示食品」のどの表示事項を参考にしていま

すか。（いくつでも） 

 

「その他」の主な回答 

自分では買わない ／購入したことがない ／機能性表示食品は購入しない ／食べていない 

価格 

会社名 

どのようなものか分からない 

基本的には、無添加のものを選ぶ 

 

 

✓ 参考にする項目として最も多かったのは「機能性（表示例：おなかの調子を整えるなど）の表示」の 32.9％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n=

機能性※
の表示

栄養成分
の量及び
熱量（栄
養成分表
示）

機能性関
与成分名

機能性関
与成分の
含有量

一日当た
りの摂取
目安量

摂取の方
法

摂取する
上での注
意事項

製品に表
示されて
いる
キャッチ
コピー

その他

表示は確
認してい
ない（参
考にして
いない）

10,000 32.9% 20.1% 13.1% 9.4% 18.5% 11.5% 10.6% 7.4% 0.1% 41.6%

男性計 4,854 27.0% 17.7% 12.6% 8.5% 14.5% 9.0% 8.2% 5.9% 0.1% 46.9%

男性10代 285 23.2% 20.0% 15.8% 8.4% 14.7% 10.2% 8.4% 6.0% 0.0% 44.6%

男性20代 639 27.2% 18.5% 14.7% 8.9% 14.2% 8.9% 7.7% 5.9% 0.0% 46.8%

男性30代 842 32.1% 19.8% 13.3% 9.4% 14.4% 10.0% 6.9% 7.4% 0.1% 41.4%

男性40代 777 30.6% 19.3% 12.5% 9.0% 17.8% 9.4% 7.6% 7.1% 0.1% 42.1%

男性50代 743 26.9% 15.9% 12.2% 8.3% 13.2% 8.1% 7.7% 5.0% 0.0% 48.9%

男性60代 812 24.4% 15.0% 11.0% 6.8% 12.7% 7.6% 8.6% 5.0% 0.4% 50.2%

男性70代以上 756 21.8% 16.8% 11.1% 8.9% 14.9% 9.7% 10.6% 5.0% 0.3% 53.4%

女性計 5,146 38.5% 22.3% 13.6% 10.3% 22.3% 13.9% 12.9% 8.8% 0.1% 36.6%

女性10代 271 31.0% 24.0% 12.5% 5.9% 14.8% 11.8% 8.1% 6.6% 0.0% 36.9%

女性20代 622 40.2% 21.5% 11.9% 6.6% 24.6% 16.7% 12.2% 10.8% 0.0% 37.0%

女性30代 822 43.9% 24.6% 13.1% 9.6% 23.4% 15.3% 11.2% 10.1% 0.0% 35.2%

女性40代 767 39.5% 22.6% 11.0% 10.3% 25.7% 14.1% 13.6% 8.7% 0.1% 37.0%

女性50代 753 40.4% 25.8% 15.1% 11.7% 21.9% 14.5% 14.2% 8.2% 0.0% 34.0%

女性60代 1,144 37.4% 21.5% 15.8% 12.2% 19.6% 11.7% 13.4% 8.6% 0.3% 37.2%

女性70代以上 767 32.5% 17.7% 13.4% 11.2% 23.1% 13.0% 14.3% 7.6% 0.4% 39.4%

性
年
代

全体

32.9%

20.1%

13.1%
9.4%

18.5%

11.5%
10.6%

7.4%

0.1%

41.6%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q40. 「機能性表示食品」の説明について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

 

✓ 「機能性表示食品」の説明として正しい選択肢は、「事業者の責任において、科学的根拠に基づいた機能性を表示し

たものである」であり、15.3％が選択していた。 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 18.4％であり、全体と比べて、3.1ポイント高かった。 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

19.0% 18.0% 12.3% 17.4% 18.2% 17.4% 16.7% 19.6% 20.9% 19.9% 14.0% 14.6% 16.5% 18.3% 22.3% 23.5% 23.6%

9.8% 10.2% 11.2% 11.0% 9.4% 9.8% 11.2% 10.1% 9.7% 9.4% 11.1% 7.2% 10.1% 9.5% 10.0% 9.9% 8.3%

12.5% 10.7% 15.4% 10.8% 13.4% 10.2% 9.6% 10.5% 7.9% 14.1% 16.6% 16.9% 15.9% 12.0% 11.7% 13.0% 15.0%

15.3% 15.6% 13.7% 14.9% 15.3% 15.7% 17.0% 16.5% 15.1% 14.9% 13.3% 13.7% 13.5% 14.1% 15.9% 16.0% 16.0%

43.5% 45.4% 47.4% 46.0% 43.7% 47.0% 45.6% 43.3% 46.4% 41.8% 45.0% 47.6% 43.9% 46.2% 40.1% 37.6% 37.0%

計

男性

計

女性

性年代

全体

n=

表示されている効果や安全性について国が審査を
行っている

既に科学的根拠が確認された栄養成分を一定の基
準量含んでいれば、届出をしなくてもよい

製品自体にマーク（図）が表示されている

事業者の責任において、科学的根拠に基づいた機
能性を表示したものである

分からない

19.0%

9.8%

12.5%

15.3%

43.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

表示されている効果や安全性について国が審査を行っている

既に科学的根拠が確認された栄養成分を一定の基準量含んでいれば、

届出をしなくてもよい

製品自体にマーク（図）が表示されている

事業者の責任において、科学的根拠に基づいた機能性を

表示したものである

分からない

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183 21.5% 11.2% 14.4% 18.4% 34.5%

事業者の責任において、
科学的根拠に基づいた機
能性を表示したものであ

る

分からない

19.0% 9.8% 12.5% 15.3% 43.5%

表示されている効果や安
全性について国が審査を

行っている

既に科学的根拠が確認さ
れた栄養成分を一定の基
準量含んでいれば、届出

をしなくてもよい

製品自体にマーク（図）が
表示されている

全体

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q41. あなたは「機能性表示食品」の届出情報について、消費者庁ウェブサイトで確認できることを知っていますか。

（ひとつだけ） 

✓ 消費者庁ウェブサイトで確認できることを知っていた者の割合は 11.8％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致している者が、消費者庁ウェブサイトで確認できる

ことを知っていた割合は 16.4％であり、全体と比べて、4.6ポイント高かった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 11.8% 12.8% 15.4% 15.6% 13.7% 11.7% 11.6% 10.5% 13.0% 10.9% 11.4% 8.8% 10.6% 9.6% 9.7% 11.6% 14.0%

いいえ 88.2% 87.2% 84.6% 84.4% 86.3% 88.3% 88.4% 89.5% 87.0% 89.1% 88.6% 91.2% 89.4% 90.4% 90.3% 88.4% 86.0%

全体

性年代

計
男性

計
女性

11.8%

88.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

全体 11.8

16.4

88.2

83.6

はい いいえ

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q42. （消費者庁ウェブサイトで「機能性表示食品」の届出情報を確認できることを知っている者にお伺いします）   

あなたは「機能性表示食品」の届出情報について、消費者庁ウェブサイトで確認できることをどのように知りまし

たか。（いくつでも） 

 

「その他」の主な回答 

インターネット検索で知った 

なんとなく・予想で知った 

人から聞いて知った（家族 ／友人・知人 ／栄養学級の栄養士さん ／口コミ 等） 

学校の授業で知った（高校の家庭科 ／大学 等） 

業界紙で知った 

業務や資格の関係で知った（調理師の資格取得の参考書 ／登録販売者のため ／薬剤師としての勉強過程 等） 

今、このアンケートで知った 

 

✓ 消費者庁ウェブサイトで確認できることを知った経緯は「新聞、ニュース、雑誌等の記事・広告」が 61.6％と最も多かっ

た。 

 

 

n=

新聞、
ニュース、
雑誌等の
記事・広告

消費者庁
ウェブサイ

ト

商品の表
示を見て

講演会、
研修、シン
ポジウム、
説明会等
のイベント

政府広報

公的機関
の広報誌・
チラシ・パ
ンフレット

食品会社
等のウェブ
サイト、お
客様相
談、パンフ
レット、イベ
ント等

消費者団
体等のウェ
ブサイト、
パンフレッ
ト、イベント

等

その他

1,179 61.6% 27.0% 25.9% 5.8% 4.6% 8.0% 9.0% 4.6% 2.5%

男性計 619 63.2% 32.1% 21.8% 6.9% 5.3% 6.9% 8.6% 4.8% 2.6%

男性10代 44 61.4% 29.5% 13.6% 2.3% 4.5% 4.5% 0.0% 2.3% 9.1%

男性20代 100 54.0% 45.0% 17.0% 8.0% 7.0% 8.0% 5.0% 6.0% 0.0%

男性30代 115 56.5% 39.1% 22.6% 12.2% 6.1% 6.1% 8.7% 5.2% 3.5%

男性40代 91 60.4% 23.1% 20.9% 5.5% 1.1% 1.1% 8.8% 3.3% 5.5%

男性50代 86 72.1% 33.7% 24.4% 8.1% 5.8% 3.5% 10.5% 3.5% 0.0%

男性60代 85 70.6% 22.4% 22.4% 3.5% 2.4% 5.9% 7.1% 3.5% 2.4%

男性70代以上 98 69.4% 27.6% 27.6% 5.1% 9.2% 17.3% 15.3% 8.2% 1.0%

女性計 560 59.8% 21.3% 30.4% 4.5% 3.8% 9.1% 9.5% 4.3% 2.3%

女性10代 31 61.3% 25.8% 16.1% 3.2% 3.2% 0.0% 3.2% 3.2% 3.2%

女性20代 55 52.7% 30.9% 34.5% 7.3% 9.1% 9.1% 9.1% 9.1% 5.5%

女性30代 87 63.2% 23.0% 27.6% 8.0% 0.0% 3.4% 6.9% 2.3% 0.0%

女性40代 74 67.6% 20.3% 27.0% 2.7% 6.8% 8.1% 12.2% 5.4% 4.1%

女性50代 73 58.9% 16.4% 37.0% 2.7% 1.4% 5.5% 5.5% 1.4% 1.4%

女性60代 133 58.6% 14.3% 29.3% 1.5% 6.0% 11.3% 9.0% 3.0% 1.5%

女性70代以上 107 57.0% 26.2% 33.6% 6.5% 0.9% 16.8% 15.0% 6.5% 2.8%

全体

性
年
代

61.6%

27.0% 25.9%

5.8% 4.6%
8.0% 9.0%

4.6% 2.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

1 2 3 4 5 6 7 8 9

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q43. （消費者庁ウェブサイトで「機能性表示食品」の届出情報を確認できることを知っている者にお伺いします）   

あなたは「機能性表示食品」の届出情報について、消費者庁ウェブサイトで確認したことはありますか。     

（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 消費者庁ウェブサイトで「機能性表示食品」の届出情報を確認できることを知っている者のうち、実際に確認したことが

ある者の割合は 41.7％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 1,179 619 44 100 115 91 86 85 98 560 31 55 87 74 73 133 107

はい 41.7% 49.8% 54.5% 60.0% 58.3% 42.9% 44.2% 35.3% 51.0% 32.9% 61.3% 43.6% 35.6% 35.1% 27.4% 25.6% 28.0%

いいえ 58.3% 50.2% 45.5% 40.0% 41.7% 57.1% 55.8% 64.7% 49.0% 67.1% 38.7% 56.4% 64.4% 64.9% 72.6% 74.4% 72.0%

全体

性年代

計
男性

計
女性

41.7%

58.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ
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Q44. （「機能性表示食品」の届出情報を確認したことがある方にお伺いします）         

あなたは届出情報について、どのような情報を確認しましたか。（いくつでも） 

 

Q45. （「機能性表示食品」の届出情報を確認したことがある方にお伺いします）あなたが届出情報を確認した理由を

お教えください。 

主な回答一覧 

体調に異変を感じたことがあり、実際の効能を調べる手がかりが知りたかったから 

味噌で機能性表示食品があるかどうか知りたかったから 

どういった食品の届出が多いか傾向を確認したかったから／どんなものか興味があったから 

その食品を摂取する前に参考にしたかったから／目新しい食品表示でどのようなものを指すのか知りたかったから 

機能性表示食品の機能性とその効果を確認したかったから 

どのような基準で、作られたものか知りたかったから 

最初に届出を出した企業名を知りたかったから 

食品に対する信用性を高めたかったから／過剰に摂取した時の危険性を知りたかったから 

販売しようとする機能性表示食品の科学的根拠などに関する基本情報を確認したかったから 

関節に効く成分が多くてどれが自分に合っているのか知りたかったから 

アレルギーもあるので成分の原材料まで遡って把握したかったから 

実験に参加した人数を知りたかったから 

小さな子供達がいるため食品の安全性を知りたいから／安全性に不安があったから 

自分が知っている食べ物に何が入っているのか気になったから 

✓ 「機能性表示食品」の届出情報を確認したことがある者が確認した届出情報は「安全性評価」が 55.1％と最も多かっ

た。 

 

 

 

 

 

 

 

 

n=

販売しよう
とする機能
性表示食
品の科学
的根拠な
どに関する
基本情報

安全性
評価

生産・製造
及び品質
の管理

健康被害
の情報収
集体制

機能性の
科学的根
拠

表示の内
容／表示
見本

食品関連
事業者及
び届出食
品に関す
る基本情
報／作用
機序

その他

492 44.3% 55.1% 28.9% 18.1% 18.3% 16.9% 10.2% 0.2%

男性計 308 46.8% 53.6% 29.5% 17.9% 17.5% 14.0% 11.4% 0.0%

男性10代 24 41.7% 45.8% 16.7% 12.5% 4.2% 12.5% 8.3% 0.0%

男性20代 60 46.7% 46.7% 35.0% 10.0% 13.3% 10.0% 5.0% 0.0%

男性30代 67 47.8% 50.7% 26.9% 16.4% 19.4% 14.9% 13.4% 0.0%

男性40代 39 51.3% 48.7% 30.8% 20.5% 12.8% 15.4% 12.8% 0.0%

男性50代 38 55.3% 65.8% 28.9% 23.7% 21.1% 18.4% 13.2% 0.0%

男性60代 30 56.7% 36.7% 16.7% 6.7% 26.7% 6.7% 6.7% 0.0%

男性70代以上 50 32.0% 74.0% 40.0% 32.0% 22.0% 18.0% 18.0% 0.0%

女性計 184 40.2% 57.6% 27.7% 18.5% 19.6% 21.7% 8.2% 0.5%

女性10代 19 36.8% 63.2% 21.1% 10.5% 10.5% 10.5% 0.0% 0.0%

女性20代 24 45.8% 66.7% 29.2% 12.5% 8.3% 16.7% 20.8% 0.0%

女性30代 31 32.3% 45.2% 38.7% 29.0% 3.2% 25.8% 3.2% 0.0%

女性40代 26 50.0% 50.0% 23.1% 26.9% 38.5% 34.6% 15.4% 0.0%

女性50代 20 35.0% 45.0% 30.0% 15.0% 15.0% 45.0% 0.0% 0.0%

女性60代 34 50.0% 55.9% 17.6% 14.7% 26.5% 11.8% 2.9% 0.0%

女性70代以上 30 30.0% 76.7% 33.3% 16.7% 30.0% 13.3% 13.3% 3.3%

全体

性
年
代

44.3%

55.1%

28.9%

18.1% 18.3% 16.9%

10.2%

0.2%
0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q46. あなたが食品を購入する際、「遺伝子組換え食品」の表示を商品選択のためにどの程度参考にしていますか。

（ひとつだけ） 

✓ 「遺伝子組換え食品」の表示を参考にしている（「いつも参考にしている」＋「ときどき参考にしている」）割合は

42.1％。 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

全体

性
年
代

14.6 27.5 29.2 14.0 14.7

いつも参考にしている

ときどき参考にしている

あまり参考にしていない

全く参考にしていない

表示されていることを知らない

11.0

6.3

8.0

8.7

10.9

11.7

12.7

15.7

23.3

21.4

18.9

22.8

23.4

22.7

27.7

23.8

30.8

24.9

28.8

31.7

33.2

31.5

31.5

29.8

16.6

20.7

18.8

19.7

15.6

15.9

14.3

13.8

18.3

26.7

25.5

17.1

16.9

18.2

13.8

16.9

18.0

7.7

6.1

11.9

17.6

19.1

23.9

28.4

31.5

19.2

20.3

28.5

31.6

37.3

34.9

37.2

27.7

26.6

32.5

31.5

28.9

26.6

26.7

21.3

11.5

24.0

22.2

14.6

10.4

8.1

6.6

7.0

11.3

22.5

19.0

13.5

11.5

8.9

8.0

6.1
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Q47. 「遺伝子組換え食品」の表示説明について、あなたが正しいと思うものを全てお選びください。（いくつでも） 

 

✓ 「遺伝子組換え食品」の説明として正しい選択肢は、「分別生産流通管理が行われた非遺伝子組換え農産物及びこ

れを原材料とする加工食品については、遺伝子組換えに関する表示義務はない」と「｢遺伝子組換え不分別｣とは遺

伝子組換え農産物と非遺伝子組換え農産物を分別せず流通管理していることをいう」の２つであるが、正答率はそれ

ぞれ 9.8％と 11.2％にとどまった。 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

はそれぞれ 11.3％及び 12.6％であり、全体と比べてほぼ差がなかった。 

 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

41.7% 38.1% 34.0% 30.2% 36.9% 38.6% 36.9% 42.7% 43.5% 45.0% 30.3% 39.9% 41.5% 43.5% 48.7% 48.4% 51.0%

9.8% 10.9% 11.9% 16.4% 14.0% 9.4% 10.9% 7.6% 7.1% 8.8% 13.7% 10.8% 9.5% 9.3% 7.3% 6.7% 8.9%

11.2% 13.0% 16.5% 16.0% 15.9% 12.0% 12.9% 10.2% 9.9% 9.4% 14.4% 11.9% 10.2% 8.3% 8.5% 8.0% 9.0%

11.4% 10.8% 17.2% 11.1% 13.2% 9.5% 8.7% 9.2% 10.6% 12.0% 17.7% 14.6% 12.5% 10.4% 9.2% 10.6% 13.4%

41.8% 43.9% 47.4% 46.6% 40.0% 45.6% 45.2% 42.6% 43.1% 39.8% 43.2% 43.2% 40.9% 41.7% 38.5% 39.0% 35.3%分からない

性年代

計

男性

計

女性

n=

遺伝子組換え大豆を使用したしょうゆには、「遺伝子組換え
である」旨又は「遺伝子組換え不分別である」旨の表示が義
務付けられている

分別生産流通管理が行われた非遺伝子組換え農産物及び
これを原材料とする加工食品については、遺伝子組換えに関
する表示義務はない

｢遺伝子組換え不分別｣とは遺伝子組換え農産物と非遺伝子
組換え農産物を分別せず流通管理していることをいう

遺伝子組換えでない農産物であれば、表示義務のある８種
類の農産物以外であっても、任意で「遺伝子組換えでない」
旨の表示ができる

全体

41.7%

9.8%

11.2%

11.4%

41.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

遺伝子組換え大豆を使用したしょうゆには、「遺伝子組換えである」旨又は

「遺伝子組換え不分別である」旨の表示が義務付けられている

分別生産流通管理が行われた非遺伝子組換え農産物及びこれを原材料とする

加工食品については、遺伝子組換えに関する表示義務はない

｢遺伝子組換え不分別｣とは遺伝子組換え農産物と非遺伝子組換え農産物を

分別せず流通管理していることをいう

遺伝子組換えでない農産物であれば、表示義務のある８種類の農産物以外

であっても、任意で「遺伝子組換えでない」旨の表示ができる

分からない

合計

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183 50.1% 11.3% 12.6% 13.0% 32.4%

分からない

全体 41.7% 9.8% 11.2% 11.4% 41.8%

遺伝子組換え大豆を使用
したしょうゆには、「遺伝
子組換えである」旨又は
「遺伝子組換え不分別で
ある」旨の表示が義務付

けられている

分別生産流通管理が行
われた非遺伝子組換え農
産物及びこれを原材料と
する加工食品について
は、遺伝子組換えに関す
る表示義務はない

｢遺伝子組換え不分別｣と
は遺伝子組換え農産物と
非遺伝子組換え農産物を
分別せず流通管理してい

ることをいう

遺伝子組換えでない農産
物であれば、表示義務の
ある８種類の農産物以外
であっても、任意で「遺伝
子組換えでない」旨の表

示ができる

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q48. あなたは大豆（遺伝子組換えでない）又はとうもろこし（遺伝子組換えでない）と表示している場合でも、遺伝子

組換え大豆又はとうもろこしの一定の混入（混入率５％以下）はやむを得ないとされていることを知っています

か。（ひとつだけ） 

✓ 「遺伝子組換えでない食品」との表示について一定の混入はやむを得ないとされていることを知っていた者の割合は

15.5％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、知っていた割合は 20.5％であり、全

体と比べて、5.0ポイント高かった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 15.5% 15.2% 15.4% 17.1% 15.6% 14.2% 14.9% 13.9% 16.0% 15.7% 23.2% 16.9% 11.9% 12.6% 14.6% 14.5% 21.9%

いいえ 84.5% 84.8% 84.6% 82.9% 84.4% 85.8% 85.1% 86.1% 84.0% 84.3% 76.8% 83.1% 88.1% 87.4% 85.4% 85.5% 78.1%

全体

性年代

計

男性

計

女性

15.5%

84.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

全体 15.5

20.5

84.5

79.5

はい いいえ

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q49. 流通が認められている遺伝子組換え農産物の組合せとして、あなたが正しいと思うものをお選びください。     

（ひとつだけ） 

✓ 流通が認められている遺伝子組換え農作物の組合せとして正しい選択肢は、「綿実、なたね、ばれいしょ」であるが、

正答率は 5.0％にとどまった。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 5.0％であり、全体と比べてほぼ差がなかった。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

16.8% 16.2% 19.3% 16.0% 16.3% 14.3% 14.9% 17.5% 16.9% 17.3% 22.9% 19.0% 21.9% 19.0% 15.8% 14.2% 13.7%

54.0% 51.6% 41.1% 50.4% 55.6% 57.0% 54.9% 48.5% 46.7% 56.3% 47.6% 57.9% 55.0% 54.2% 61.0% 57.2% 55.5%

17.6% 18.6% 16.8% 15.5% 15.7% 15.4% 18.4% 23.3% 23.8% 16.6% 14.4% 12.1% 14.1% 15.6% 16.2% 19.6% 20.7%

5.0% 5.2% 7.7% 5.5% 4.3% 3.7% 4.8% 5.3% 6.7% 4.9% 8.9% 5.8% 3.3% 4.7% 4.1% 5.1% 5.0%

6.6% 8.4% 15.1% 12.7% 8.2% 9.5% 6.9% 5.4% 5.8% 4.9% 6.3% 5.3% 5.7% 6.4% 2.9% 4.0% 5.1%

n=

ばれいしょ、とうもろこし、いんげん

大豆、コメ、とうもろこし

小麦、アルファルファ、大豆

綿実、なたね、ばれいしょ

りんご、大豆、パパイヤ

全体

性年代

計

男性

計

女性

16.8%

54.0%

17.6%

5.0%

6.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

ばれいしょ、とうもろこし、いんげん

大豆、コメ、とうもろこし

小麦、アルファルファ、大豆

綿実、なたね、ばれいしょ

りんご、大豆、パパイヤ

合計

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

綿実、なたね、ばれい
しょ

りんご、大豆、パパイ
ヤ

16.8% 54.0% 17.6% 5.0% 6.6%

17.0% 56.8% 18.0% 5.0% 3.1%

全体

ばれいしょ、とうもろこ
し、いんげん

大豆、コメ、とうもろこ
し

小麦、アルファルファ、
大豆

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q50. 遺伝子組換え表示が義務となる対象農産物と加工食品の組合せとして、あなたが正しいと思うものをお選びくだ

さい。（ひとつだけ） 

✓ 対象農産物と加工食品の組合せとして正しい選択肢は、「（とうもろこし・コーンスターチ）、（大豆・みそ）、（ばれいしょ・

ポテトチップス）」であるが、正答率は 12.9％にとどまった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品表示制度」がどのようなものか知っており、かつ、認識が一致していた者が、正しい選択肢を選択していた割合

は 12.8％であり、全体と比べてほぼ差がなかった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

32.6% 31.6% 26.3% 28.0% 30.6% 32.0% 31.2% 35.2% 34.0% 33.4% 27.7% 34.1% 34.2% 33.8% 36.5% 31.3% 33.8%

16.5% 16.4% 21.4% 21.0% 17.9% 16.3% 14.5% 13.9% 13.2% 16.6% 18.8% 18.8% 18.4% 16.8% 15.4% 15.6% 14.3%

15.7% 16.6% 13.3% 17.4% 18.5% 17.1% 19.5% 14.8% 13.8% 14.9% 21.4% 14.5% 15.5% 14.2% 15.3% 15.6% 11.7%

12.9% 13.1% 14.7% 12.5% 12.5% 12.9% 14.1% 12.4% 13.4% 12.8% 15.5% 13.8% 15.0% 15.1% 12.4% 10.8% 9.9%

22.3% 22.3% 24.2% 21.1% 20.4% 21.6% 20.6% 23.6% 25.7% 22.3% 16.6% 18.8% 17.0% 20.1% 20.5% 26.7% 30.2%
（小麦・パン）、（大豆・みそ）、（とうもろこし・ポップ
コーン）

（大豆・しょうゆ）、（小豆・こしあん）、（とうもろこし・
コーンスナック）

（ばれいしょ・ポテトチップス）、（大豆・納豆）、（なた
ね・食用なたね油）

（とうもろこし・コーンスナック）、（コメ・餅）、（大豆・豆
腐）

全体

計

男性

計

女性

性年代

（とうもろこし・コーンスターチ）、（大豆・みそ）、（ばれ
いしょ・ポテトチップス）

n=

32.6%

16.5%

15.7%

12.9%

22.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

（大豆・しょうゆ）、（小豆・こしあん）、（とうもろこし・コーンスナック）

（ばれいしょ・ポテトチップス）、（大豆・納豆）、（なたね・食用なたね油）

（とうもろこし・コーンスナック）、（コメ・餅）、（大豆・豆腐）

（とうもろこし・コーンスターチ）、（大豆・みそ）、（ばれいしょ・ポテトチップス）

（小麦・パン）、（大豆・みそ）、（とうもろこし・ポップコーン）

合計

10,000

食品表示認知・認識者
（Q８×Q９）

6,183

（とうもろこし・コーンス
ターチ）、（大豆・み

そ）、（ばれいしょ・ポテ
トチップス）

（小麦・パン）、（大豆・
みそ）、（とうもろこし・

ポップコーン）

32.6% 16.5% 15.7% 12.9% 22.3%

34.6% 16.9% 15.0% 12.8% 20.7%

全体

（大豆・しょうゆ）、（小
豆・こしあん）、（とうも
ろこし・コーンスナッ

ク）

（ばれいしょ・ポテト
チップス）、（大豆・納
豆）、（なたね・食用な

たね油）

（とうもろこし・コーンス
ナック）、（コメ・餅）、
（大豆・豆腐）

（食品表示について）Q8.どのようなものか知っている×Q9.認識が一致している 回答者との比較 
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Q51. 平成 27年４月１日に施行された新たな食品表示制度の経過措置期間（新ルールに基づく表示への移行の猶

予期間）について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

✓ 「新たな食品表示制度の経過措置期間」の説明として正しい選択肢は、「平成 32 年３月 31 日まで」であるが、正答率

は 5.5％にとどまった。 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「平成２７年４月から食品表示制度が新しくなったこと」を知っていた者が、正しい選択肢を選択していた割合は 8.0％

であり、全体と比べて、2.5ポイント高かった。 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

11.0% 11.8% 7.4% 10.3% 12.4% 10.4% 11.3% 14.9% 13.0% 10.2% 10.3% 8.0% 8.3% 9.0% 10.6% 11.5% 12.8%

5.8% 7.0% 7.7% 10.3% 7.7% 8.6% 5.7% 3.1% 7.3% 4.7% 10.0% 6.8% 5.0% 5.0% 3.9% 3.3% 3.4%

5.5% 6.7% 9.5% 7.4% 8.7% 6.4% 5.7% 5.8% 5.3% 4.3% 10.3% 4.5% 4.3% 3.3% 3.7% 4.0% 3.8%

1.4% 1.6% 3.5% 2.3% 2.0% 1.2% 1.5% 1.0% 1.1% 1.1% 2.2% 2.7% 0.9% 1.7% 1.1% 0.3% 0.4%

0.9% 0.9% 1.1% 1.6% 1.0% 1.2% 0.5% 1.0% 0.1% 0.9% 1.1% 1.1% 1.0% 1.2% 0.7% 1.0% 0.3%

75.5% 71.9% 70.9% 68.1% 68.3% 72.2% 75.4% 74.3% 73.3% 78.9% 66.1% 76.8% 80.7% 79.9% 80.1% 79.8% 79.4%

全体

性年代

計

男性

計

女性

n=

平成30年３月31日まで

平成31年３月31日まで

平成32年３月31日まで

平成33年３月31日まで

平成34年３月31日まで

経過措置期間があることを知らない

11.0%

5.8%

5.5%

1.4%

0.9%

75.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

平成30年３月31日まで

平成31年３月31日まで

平成32年３月31日まで

平成33年３月31日まで

平成34年３月31日まで

経過措置期間があることを知らない

合計
平成30年
３月31日
まで

平成31年
３月31日
まで

平成32年
３月31日
まで

平成33年
３月31日
まで

平成34年
３月31日
まで

経過措置
期間があ
ることを知
らない

10,000 11.0% 5.8% 5.5% 1.4% 0.9% 75.5%

新食品表示制度認知者
（Q10）

1,686 19.4% 10.1% 8.0% 1.6% 1.2% 59.6%

全体

Q10平成 27年４月から食品表示制度が新しくなったことを知っていた との比較 
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3 添加物表示に対する認知度、理解度 
 
Q52. あなたは、「食品添加物」は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるもの

として国に認められたものが、食品の加工又は保存の目的で使用されていることを知っていますか。      

（ひとつだけ） 

✓ 「食品添加物」は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるものとして国に認め

られたものが使用されていることを知っていた者の割合は 35.8％。 

✓ 男性では 70代以上、女性では 50代、60代、70代以上が、40％を超える認知度であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品購入時の添加物表示」を参考にしている者ほど、「食品添加物」は安全性が評価されたものや我が国において

広く使用されて長い食経験のあるものとして国に認められたものが使用されていることを知っていた割合が高く、「いつ

も参考にしている」者は 57.3％であり、全体と比べて、21.5ポイント高かった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 35.8% 31.4% 30.9% 31.3% 28.4% 25.7% 28.3% 34.5% 40.6% 40.0% 36.9% 34.7% 28.1% 32.6% 41.0% 47.9% 52.9%

いいえ 64.2% 68.6% 69.1% 68.7% 71.6% 74.3% 71.7% 65.5% 59.4% 60.0% 63.1% 65.3% 71.9% 67.4% 59.0% 52.1% 47.1%

性年代

計
男性

計
女性全体

35.8%

64.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

全体 35.8

57.3

40.0

26.3

15.7

2.1

64.2

42.7

60.0

73.7

84.3

97.9

はい いいえ

Q20.食品購入時の『添加物』表示を参考にしているか 回答結果との比較 
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Q53. （食品添加物使用の目的について知っている者にお伺いします）               

あなたは「食品添加物」の安全性に関する情報をどのように知りましたか。（いくつでも） 

 

「その他」の主な回答 

SNSで知った 

テレビで知った 

家族／友人から聞いて知った 

学校で知った （家庭科の教科書 ／大学の講義で ／薬学部出身のため） 

書籍で知った 

✓ 「食品添加物」の安全性に関する情報を知った経緯は、「新聞、ニュース、雑誌等の記事・広告」が 76.3％と最も多か

った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n=

新聞、
ニュース、
雑誌等の
記事・広告

消費者庁
ウェブサイ

ト

行政（消費
者庁以外）
ウェブサイ

ト

講演会、
研修、シン
ポジウム、
説明会等
のイベント

政府広報

公的機関
の広報誌・
チラシ・パ
ンフレット

食品会社
等のウェブ
サイト、お
客様相
談、パンフ
レット、イベ
ント等

消費者団
体等のウェ
ブサイト、
パンフレッ
ト、イベント

等

その他

3,584 76.3% 8.6% 3.3% 5.2% 1.6% 6.4% 13.3% 7.6% 6.4%

男性計 1,524 77.0% 11.4% 5.2% 4.7% 1.8% 7.1% 12.1% 6.9% 5.4%

男性10代 88 55.7% 15.9% 5.7% 4.5% 0.0% 4.5% 9.1% 3.4% 22.7%

男性20代 200 63.5% 17.0% 7.0% 7.5% 2.5% 4.5% 10.0% 5.0% 9.0%

男性30代 239 73.6% 15.1% 7.1% 4.2% 2.5% 5.4% 14.2% 6.7% 6.3%

男性40代 200 72.0% 13.0% 3.0% 2.5% 0.5% 3.0% 14.5% 6.5% 4.5%

男性50代 210 79.5% 11.4% 7.6% 4.8% 3.3% 5.7% 15.7% 7.1% 2.9%

男性60代 280 85.7% 5.7% 3.6% 3.6% 0.7% 8.9% 7.9% 7.5% 2.9%

男性70代以上 307 87.9% 7.5% 3.9% 5.5% 2.3% 12.7% 12.7% 8.8% 2.0%

女性計 2,060 75.8% 6.7% 1.8% 5.7% 1.5% 5.9% 14.1% 8.1% 7.1%

女性10代 100 51.0% 13.0% 4.0% 10.0% 1.0% 4.0% 13.0% 5.0% 19.0%

女性20代 216 62.0% 13.4% 2.3% 5.6% 1.4% 5.1% 14.8% 7.4% 12.5%

女性30代 231 69.3% 8.2% 2.2% 6.1% 0.9% 2.2% 16.5% 4.8% 11.3%

女性40代 250 75.6% 8.4% 3.2% 4.0% 1.6% 2.4% 17.2% 6.4% 6.4%

女性50代 309 78.6% 2.6% 2.3% 4.2% 0.6% 4.5% 11.7% 5.2% 8.4%

女性60代 548 82.5% 3.5% 0.7% 4.7% 1.1% 6.9% 13.5% 8.9% 4.0%

女性70代以上 406 81.8% 6.9% 1.2% 7.9% 3.0% 10.6% 13.3% 13.3% 2.7%

全体

性
年
代

76.3%

8.6%
3.3% 5.2%

1.6%
6.4%

13.3%
7.6% 6.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q54. あなたは平成 27年４月から、食品添加物は原材料と区別しやすくするために原材料と分けて表示するようにな

ったことを知っていますか。（ひとつだけ） 

✓ 「原材料と分けて表示するようになったこと」について知っていた者の割合は 11.7％。 

 

 
 

 

 

 

 

✓ 「食品添加物」は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるものとして国に認め

られたものが使用されていることを知っていた者、「食品購入時の添加物表示」をいつも参考にしている者ほど、「原材

料と分けて表示するようになったこと」について知っていた割合が、全体と比べて、それぞれ 10ポイント以上高い。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 11.7% 11.9% 18.6% 16.0% 13.2% 10.3% 10.2% 9.4% 10.3% 11.5% 18.8% 14.5% 11.3% 10.2% 10.9% 9.6% 11.7%

いいえ 88.3% 88.1% 81.4% 84.0% 86.8% 89.7% 89.8% 90.6% 89.7% 88.5% 81.2% 85.5% 88.7% 89.8% 89.1% 90.4% 88.3%

性年代

計
男性

計
女性全体

11.7%

88.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

全体

（Q52)

使用目的

11.7

23.7

5.0

24.2

11.5

6.7

5.0

2.8

88.3

76.3

95.0

75.8

88.5

93.3

95.0

97.2

はい いいえ

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるも

のとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加物』

表示を参考にしている程度 回答との比較 
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Q55. あなたは食品添加物が、使用されている重量順に表示されていることを知っていますか。（ひとつだけ） 

 

✓ 「食品添加物」が使用されている重量順に表示されていることについて知っていた者の割合は 35.8％。 

✓ 10代を除いた各世代で女性の方が知っている割合が高かった。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品添加物」は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるものとして国に認め

られたものが使用されていることを知っていた者、「食品購入時の添加物表示」をいつも参考にしている者ほど、「重量

別に表示」されていることについて知っていた割合が、全体と比べて、それぞれ 20ポイント程度高い。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 35.8% 29.6% 37.2% 29.7% 31.4% 25.5% 26.6% 29.7% 31.9% 41.6% 35.8% 43.2% 40.5% 39.4% 43.6% 41.1% 44.7%

いいえ 64.2% 70.4% 62.8% 70.3% 68.6% 74.5% 73.4% 70.3% 68.1% 58.4% 64.2% 56.8% 59.5% 60.6% 56.4% 58.9% 55.3%

性年代

計

男性

計

女性全体

35.8%

64.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

全体

使用目的

（Q52)

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

35.8

61.2

21.6

55.1

39.9

27.4

16.3

3.3

64.2

38.8

78.4

44.9

60.1

72.6

83.7

96.7

はい いいえ

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるも

のとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加物』

表示を参考にしている程度 回答との比較 
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Q56. あなたは食品添加物が、原材料と区別され、更に重量順に表示されていることは分かりやすいと思いますか。

（ひとつだけ） 

 

「その他」の主な回答 

分かりやすいとは思うが、根本的に含有量が少ないものは表示しなくて良いのもどうかと思う 

重量順でなく全て表示してほしい 

重量が必ずしも人体への影響度合いと相関しない 

重要度が理解できない 

重量別のみでは危険性の大きい少量の食品添加物を見逃してしまう 

✓ 「原材料と区分され、重量順に表示」されていることについて分かりやすいと回答した者の割合は 57.4％。 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品添加物」は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるものとして国に認め

られたものが使用されていることを知っていた者、「食品購入時の添加物表示」をいつも参考にしている者ほど、「重量

別に表示」されていることについて知っていた者は多く、全体と比べて、それぞれ 15ポイント程度高い。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 57.4% 51.3% 43.5% 43.0% 47.7% 49.3% 46.8% 58.5% 63.8% 63.2% 48.0% 53.7% 56.4% 60.9% 67.3% 71.1% 70.1%

いいえ 41.8% 47.8% 55.8% 56.3% 51.9% 49.8% 52.1% 40.4% 34.9% 36.0% 51.7% 46.0% 42.8% 39.1% 31.9% 27.9% 28.4%

その他 0.8% 0.9% 0.7% 0.6% 0.4% 0.9% 1.1% 1.1% 1.3% 0.7% 0.4% 0.3% 0.7% 0.0% 0.8% 1.0% 1.4%

計
全体

計
女性

性年代

男性

57.4%

41.8%

0.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

その他

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

全体

使用目的

（Q52)

57.4

79.7

45.0

72.1

62.9

53.1

36.2

8.9

41.8

19.7

54.1

27.2

36.5

45.7

62.8

90.6

0.8

0.6

0.9

0.7

0.6

1.2

1.0

0.5

はい いいえ その他

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるも

のとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加物』

表示を参考にしている程度 回答との比較 
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Q57. 食品添加物は、原則、「物質名」で表示されますが、名称にはつづりの長いものも多いため、限られた表示面積

内での見やすさを考慮して、一般に広く使用されている名称を持つ添加物の場合には、「簡略名」で表示された

り、類似の効果を有する食品添加物を配合して所期の目的に対応する場合も多いため、グループを総括する

「類別名」で表示されることがあります。                                            

あなたが実際に購入する際に、どちらの表示が見やすい（理解しやすい）ですか。（ひとつだけ） 

 

 

その他」の主な回答 

ナトリウムを Naはいいが、ビタミン Cのようなまるっきり名前が変わるものは馴染みのあるビタミン Cの方が良い 

両方表示を義務付けし、人によって分かりやすさの度合いが違うと思うので、具体例も添えるとなお良い 

トマト色素はそのままでも良いと思うが、分かりやすいものと分かりにくいものがある 

トマト色素が野菜色素と表示されるのには異論がある 

記載されていても、危険性などが分からない 

✓ 「購入時の表示」について、「簡略名・類別名」が見やすいとの回答が 45.7％と最も多く、男性では 60代以上が、女性

では全ての世代で 40％を超えていた。 

 

 
 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

14.7% 15.4% 17.2% 14.4% 15.9% 14.9% 16.3% 16.0% 14.0% 14.0% 17.3% 13.7% 13.0% 13.7% 15.4% 14.3% 12.8%

45.7% 41.3% 30.2% 34.6% 39.8% 37.6% 38.4% 45.6% 54.8% 49.8% 40.6% 44.4% 48.1% 43.2% 49.7% 55.8% 57.2%

16.1% 15.7% 14.0% 15.5% 17.5% 19.0% 14.8% 15.1% 12.3% 16.6% 17.0% 19.1% 18.1% 19.4% 15.0% 14.9% 13.7%

23.1% 27.1% 37.9% 34.9% 26.5% 27.8% 29.7% 22.7% 18.8% 19.3% 25.1% 22.7% 20.4% 23.2% 19.5% 14.7% 15.8%

0.4% 0.5% 0.7% 0.6% 0.4% 0.6% 0.8% 0.6% 0.1% 0.3% 0.0% 0.2% 0.4% 0.5% 0.4% 0.3% 0.5%

※物質による：（例：ビタミンＣはＬ－アスコルビン酸より分かりやすいが、サッカリンナトリウムはサッカリンNaよりも分かりやすい）

n=

物質名

簡略名・類別名

物質による※

全体

性年代

計

男性

計

女性

現在の表示

その他

14.7%

45.7%

16.1%

23.1%

0.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

物質名

簡略名・類別名

物質による※

現在の表示

その他
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（Q57.続き) 

食品添加物は、原則、「物質名」で表示されますが、名称にはつづりの長いものも多いため、限られた表示面積

内での見やすさを考慮して、一般に広く使用されている名称を持つ添加物の場合には、「簡略名」で表示された

り、類似の効果を有する食品添加物を配合して所期の目的に対応する場合も多いため、グループを総括する

「類別名」で表示されることがあります。                                            

あなたが実際に購入する際に、どちらの表示が見やすい（理解しやすい）ですか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

✓ 「食品添加物」は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるものとして国に認め

られたものが使用されていることを知っているか否かにかかわらず、「簡略名・類別名」が見やすいとの回答が多かっ

た。 

 

 

 

 

 

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

※（例：ビタミンＣはＬ－アスコルビン酸より分かりやすいが、サッカリンナトリウムはサッカリンNaよりも分かりやすい）

全体

使用目的

（Q52)

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

14.7

15.7

14.2

20.1

14.6

12.7

13.2

8.0

45.7

55.1

40.4

46.4

50.3

46.7

37.4

8.7

16.1

19.9

14.0

18.8

17.3

15.7

11.1

5.6

23.1

9.2

30.8

14.3

17.7

24.4

37.4

76.8

0.4

0.2

0.6

0.4

0.2

0.5

1.0

0.9

物質名

簡略名・類別名

物質による※

現在の表示

その他

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるも

のとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加物』

表示を参考にしている程度 回答との比較 
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Q58. あなたは次のような場合（下記参照）、日本だけでなく国際的（ＥＵ・米国等）にも食品添加物の表示が免除され

ることを知っていますか。（ひとつだけ） 

 

【1．加工助剤】 

✓ 「加工助剤」について食品添加物の表示が免除されていることを知っていた者の割合は 7.7％。 

 

 

 

【2．キャリーオーバー】 

✓ 「キャリーオーバー」について食品添加物の表示が免除されていることを知っていた者の割合は 6.7％。 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

7.7% 8.6% 16.1% 14.1% 9.7% 7.6% 6.6% 5.8% 5.8% 6.9% 14.8% 10.0% 6.8% 7.0% 5.3% 5.7% 5.0%

80.0% 79.3% 75.4% 77.6% 79.6% 80.3% 81.4% 79.7% 78.0% 80.6% 78.2% 80.2% 84.2% 81.2% 81.0% 80.2% 77.4%

12.3% 12.2% 8.4% 8.3% 10.7% 12.1% 12.0% 14.5% 16.1% 12.5% 7.0% 9.8% 9.0% 11.7% 13.7% 14.1% 17.6%

全体

性年代

計
男性

計
女性

n=

はい

いいえ

知っていたが、日本独自の制度と
思っていた

7.7%

80.0%

12.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

表示の免除は知っていたが、日本独自の制度だと思っていた

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

6.7% 7.3% 14.4% 12.1% 8.4% 6.9% 5.5% 5.2% 4.0% 6.0% 15.1% 10.6% 6.1% 6.4% 3.3% 4.3% 4.0%

82.3% 81.9% 77.9% 80.8% 82.2% 82.6% 84.0% 82.5% 80.8% 82.7% 76.4% 81.7% 85.4% 82.9% 85.3% 83.7% 78.7%

11.0% 10.7% 7.7% 7.2% 9.4% 10.4% 10.5% 12.3% 15.2% 11.3% 8.5% 7.7% 8.5% 10.7% 11.4% 12.1% 17.2%

はい

いいえ

知っていたが、日本独自の制度と
思っていた

計
全体

性年代

計

男性 女性

n=

6.7%

82.3%

11.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

表示の免除は知っていたが、日本独自の制度だと思っていた
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Q59. あなたは加工助剤やキャリーオーバーについて、表示が免除される制度をどのように思いますか。（ひとつだけ） 

 

「その他」の主な回答 

アレルゲンに関しては、キャリーオーバーで免除されても表示した方がよい 

制度を悪用する例が考えられるため、キャリーオーバーについては表示したほうがよい 

どんな場合でも表示すべき 

そもそも非表示が論外であり、微量でも入っているものは全て表示すべき 

影響を及ぼす量についての確認が取れないのでそのフォローがほしい 

加工助剤は表示する必要は無いが、キャリーオーバーは表示したほうがよい 

完成される前に除去される場合には必要ないと思うが、微量でも含まれる（添加される）のであれば表示されるべき 

食べても何ら人体に影響が無いのであれば表示しなくてよい 

正当化を表す為には必要ではあるが、どこまで必要かは個人差があるので微妙なところ 

知りたい人だけ知れる制度にしてほしい 

免除対象であっても毒性のある物質は表示すべき 

✓ 「使用したものは全て表示した方がよい」が 30.8％に対し、「食品に影響を及ぼさないのであれば、表示する必要はな

い」と「国際的なルールと同じであれば、現状のままでよい」を合わせると 32.7％。 

✓ 男女とも、年代が上がるにつれて、「特に気にしていない」者の割合が減少。 

 

 

 

 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

全体

性
年
代

30.8 17.6 15.1 36.1 0.3

使用したものは全て表示した方がよい

食品に影響等を及ぼさないのであれば、表示する必要はない

国際的なルールと同じであれば、現状のままでよい

特に気にしていない

その他

28.0

22.1

21.9

25.5

29.0

30.1

33.1

29.2

16.4

17.9

17.2

17.5

15.7

14.4

14.4

18.8

14.9

14.0

12.5

13.8

13.6

13.9

17.6

17.9

40.4

46.0

47.9

43.0

41.3

40.9

34.2

34.0

0.4

0.0

0.5

0.2

0.4

0.7

0.6

0.1

33.5

21.4

23.8

31.1

36.6

38.5

37.5

34.0

18.8

17.7

18.5

20.4

14.7

16.7

20.1

21.9

15.3

14.8

13.2

10.7

13.3

15.3

16.9

21.8

32.1

45.8

44.4

37.5

35.2

29.0

25.3

21.9

0.3

0.4

0.2

0.2

0.1

0.5

0.2

0.4
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（Q59.続き) 

あなたは加工助剤やキャリーオーバーについて、表示が免除される制度をどのように思いますか。（ひとつだけ）                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品購入時の添加物表示」をいつも参考にしている者が、「使用したものは全て表示した方がよい」と回答した割合

は 53.6％。 

✓ 「食品購入時の添加物表示」をときどき参考にしている者が、「使用したものは全て表示した方がよい」と回答した割合

が 33.8％に対し、「食品に影響を及ぼさないのであれば、表示する必要はない」と「国際的なルールと同じであれば、

現状のままでよい」を合わせると 38.0％。 

 

 
 

 

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

全体

使用目的

（Q52)

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

30.8

39.6

25.9

53.6

33.8

19.7

12.5

8.4

17.6

23.6

14.3

16.8

20.4

17.6

13.6

4.2

15.1

19.0

12.9

14.6

17.6

15.6

7.0

6.8

36.1

17.2

46.7

14.5

28.0

46.6

66.9

80.3

0.3

0.5

0.2

0.5

0.2

0.4

0.1

0.2

使用したものは全て表示した方がよい

食品に影響等を及ぼさないのであれば、表示する必要はない

国際的なルールと同じであれば、現状のままでよい

特に気にしていない

その他

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるも

のとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加物』

表示を参考にしている程度 回答との比較 
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Q60. 食品添加物の使用目的は、保存、酸化防止等を目的とするものから、乳化、調味等を目的とするものまで多種

多様です。また、使用量や使用方法が制限されているものと通常の使用において使用量等が制限されていな

いものや、アミノ酸等食品添加物と同一の成分を添加物使用の意図にかかわらず、食品そのものが保有してい

ることもあります。 

特に食品の取扱い及び選択の観点から表示の必要性が高いものについては、物質名とともに消費者の理解が

得られやすい用途名を併記することが適当であるとされ、現在は保存料や酸化防止剤等の８つの用途に使用さ

れる食品添加物については、用途名と物質名を併せて表示することになっています。 

あなたはこのように用途名と物質名が表示されていることを知っていますか。（ひとつだけ） 

✓ 「用途名と物質名の表示」について知っていた者の割合は 24.0％。 

 

 

 

 

 

✓ 「食品添加物」は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるものとして国に認め

られたものが使用されていることを知っている者、「食品購入時の添加物表示」をいつも参考にしている者ほど、「用途

名と物質名の表示」について知っていたとの回答が多く、全体と比べて、20ポイント近く高い。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 24.0% 22.0% 25.6% 21.1% 20.1% 21.1% 19.7% 24.1% 24.5% 26.0% 29.5% 23.5% 19.8% 22.4% 27.2% 28.7% 31.6%

いいえ 76.0% 78.0% 74.4% 78.9% 79.9% 78.9% 80.3% 75.9% 75.5% 74.0% 70.5% 76.5% 80.2% 77.6% 72.8% 71.3% 68.4%

女性

性年代

計
男性

計
全体

24.0%

76.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

全体

使用目的

（Q52)

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

24.0

43.9

12.9

42.8

26.4

15.0

9.5

4.7

76.0

56.1

87.1

57.2

73.6

85.0

90.5

95.3

はい いいえ

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるも

のとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加物』

表示を参考にしている程度 回答との比較 
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Q61. あなたは、８つの用途に限り用途名と物質名を併せて表示する現在の制度についてどのように思いますか。 

（ひとつだけ） 

 

「その他」の主な回答 

８種類に限る事はないと思う ／足りない 

あまり細かいとすぐには読めない 

色々な添加物全て表示してほしい 

これ以上表示を増やすと、食品表示ラベルの表記が大変になる ／複雑すぎる 

数ではなく必要な情報を載せてほしい 

誠意ある会社であるならば、何かが起きた時発生元となる原材料を表示可能にされていると信じる以外にない 

表示するなら分かりやすく表示してほしい 

用途まで表示しなくてよい 

良いかどうかも含めて分からない 

 

 

 

 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

性
年
代

全体 22.5 9.8 24.3 43.0 0.4

８つの用途に限らず、全ての食品添加物について用途名を表示した方が分かりやすい

全ての食品添加物の用途名を表示する必要はないが、８つから数を増やした方が分かりやすい

現状のままでよい

特に気にしていない

その他

20.2

11.6

13.9

19.8

20.6

20.9

25.5

22.2

10.1

9.1

6.9

10.1

11.6

10.0

11.3

10.6

23.3

31.6

26.3

22.3

21.2

19.7

24.9

22.8

46.0

47.7

52.6

47.5

45.9

48.9

37.8

44.2

0.4

0.0

0.3

0.2

0.6

0.7

0.5

0.3

24.8

13.3

19.1

23.5

28.4

27.0

27.0

25.6

9.5

7.4

6.8

8.3

8.6

10.6

10.9

11.3

25.3

29.2

24.3

21.3

20.5

25.2

28.1

29.5

40.1

50.2

49.8

46.5

41.9

36.8

33.7

33.1

0.4

0.0

0.0

0.5

0.7

0.4

0.3

0.5
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（Q61.続き) 

あなたは、８つの用途に限り用途名と物質名を併せて表示する現在の制度についてどのように思いますか。 

（ひとつだけ）                                             

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品購入時の添加物表示」をいつも参考にしている者が、「８つの用途に限らず、全ての食品添加物について用途

名を表示した方が分かりやすい」と回答した割合は 46.1％であり、「全ての食品添加物の用途名を表示する必要はな

いが、８つから数を増やした方が分かりやすい」と回答した割合を合わせると 60.5％。 

 

 

 

 

 

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

全体

使用目的

（Q52)

22.5

32.3

17.1

46.1

24.6

11.1

6.2

3.7

9.8

14.8

7.0

14.4

12.2

6.7

1.9

2.3

24.3

27.8

22.4

22.4

27.7

24.6

16.9

14.3

43.0

24.8

53.1

16.7

35.0

57.2

74.8

79.6

0.4

0.3

0.4

0.5

0.3

0.5

0.1

0.0

８つの用途に限らず、全ての食品添加物について用途名を表示した方が分かりやすい

全ての食品添加物の用途名を表示する必要はないが、８つから数を増やした方が分かりやすい

現状のままでよい

特に気にしていない

その他

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるも

のとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加物』

表示を参考にしている程度 回答との比較 
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Q62. あなたが前問でそのように思われた理由をお教えください。（自由記述） 

 

＜８つの用途に限らず、全ての食品添加物について用途名を表示した方が分かりやすい＞主な回答一覧 

消費者には詳しい情報を開示した方が良いから 

８つの用途にした根拠が分からないから 

情報は多い方が判断しやすいから 

全ての食品添加物名があると安心だから 

消費者にとって食品添加物がどのくらい含まれているか把握したいから 

口に入れるものなので、明確化しておく必要があると思われるから 

添加物によりアレルギーが出るかも分からないから 

全ての食品添加物を表示することにより、消費者の認識が向上すると思うから 

曖昧さが無くなるから 

用途名が書かれていた方が良いと思ったから 

食べるものだから、どのようなものか詳しく知りたいから 

食物アレルギーのある方にとって、添加物は大変重要な項目であるので、きちんとした表示が必要不可欠だから 

用途名と物質名が表示されていれば安心できるから 

私たちは、毎日複数の食品を摂取しているので、添加物の少ないものを選択するために必要と思うから 

健康に深く関与するから 

＜全ての食品添加物の用途名を表示する必要はないが、８つから数を増やした方が分かりやすい＞主な回答一覧 

可能である限り情報は記載すべきだから 

使われている添加物の用途が気になるから 

表示すべき物質が他にあると思うから 

消費者の食品への理解が進むと思うから 

消費者の安全・安心に関わるものならば必要だから 

アレルギーが多様化していると感じるから 

全て表示するというのは無理があると思われるが、大別せずに可能な限り情報提供されることが望ましいから 

用途名全てでは見る方がかえって見づらくなるし、主要な添加物 20位にまで広げるのが最適だと思うから 

用途名が本来の使用目的とずれている例があるので、正確な表示のために用途名を増やした方が良いから 

あまり色々書いて消費者は分からないが、提供する側の気持ちを引き締めておかないといけないから 

8つ以外にも知りたい情報があるので記載可能なものがあれば表示してほしいから 

全ての添加物などを表示するのは、大変だと思うから 

全て表示するのは、メーカーとしても困難だし消費者も多すぎると混乱しそうだから 

＜現状のままでよい＞主な回答一覧 

8つで問題ないと判断されて現状、特に問題ないから 

細かく書かれても一般人には何のことか分からないから 

添加物にあまり神経質にならなくて良いから 

添加物についての知識がないので、売り場などで分かりやすい表などで示したものがほしいから 

何となく見ているだけだから 

現在の制度でいいと認められている以上それで良いと思うから 

全ての添加物について知っているわけではないから 

全ての食品添加物の用途名を表示しても、買い物時個々の商品の食品添加物の用途全てを確認することは難しく、

現実的ではないから 

なんでも表示したらいいものではなく、かえって読みにくくなるだけだから 

８つでも確認が大変なのに、これ以上影響が少ないなら増やしてほしくないから 
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Q63. 現在の食品添加物の表示制度では、複数の組合せによって機能を果たすこともある香料やガムベース等の添

加物及び、意図的な添加の有無を問わず本来食品に含まれる有機酸、アミノ酸等の添加物は、分かりやすさの

観点からそれらの成分の機能等を一括する名称又は用途名によりまとめて表示をしています。          

あなたはこのように表示されることを知っていますか。（ひとつだけ） 

 

✓ 「一括する名称又は用途名によりまとめて表示」されていることについて知っていた者の割合は 12.0％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品添加物」は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるものとして国に認め

られたものが使用されていることを知っている者、「食品購入時の添加物表示」をいつも参考にしている者ほど、「一括

する名称又は用途名によりまとめて表示」されていることについて知っていたとの回答が、全体と比べて、10 ポイント以

上高い。 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 12.0% 12.5% 17.2% 16.1% 13.9% 10.7% 10.2% 11.3% 11.5% 11.5% 20.7% 13.8% 11.7% 10.6% 9.2% 9.4% 12.8%

いいえ 88.0% 87.5% 82.8% 83.9% 86.1% 89.3% 89.8% 88.7% 88.5% 88.5% 79.3% 86.2% 88.3% 89.4% 90.8% 90.6% 87.2%

男性
計

全体

性年代

計
女性

12.0%

88.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

全体

使用目的

（Q52)

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

12.0

23.7

5.5

25.2

12.0

6.5

4.4

2.6

88.0

76.3

94.5

74.8

88.0

93.5

95.6

97.4

はい いいえ

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるも

のとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加物』

表示を参考にしている程度 回答との比較 
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Q64. 下記はお菓子の表示例です。あなたは菓子Ａの表示と菓子Ｂの表示は、どちらが分かりやすく、見やすいと思

いますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 表示の見やすさについて「菓子 Aが分かりやすい」が 40.7％と最も多かった。 

✓ 男性は 10 代、20 代、70 代以上、女性は 10 代、20 代、30 代、60 代、70 代以上の世代で 40％を超える者が「菓子 A

が分かりやすい」と回答した。 

 

 
 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

40.7% 36.3% 43.5% 40.8% 38.2% 30.6% 27.5% 35.8% 42.7% 44.9% 47.2% 46.9% 47.7% 37.9% 37.2% 45.1% 53.3%

27.4% 28.3% 25.3% 27.1% 30.2% 30.1% 27.1% 29.8% 26.1% 26.5% 28.4% 27.8% 25.4% 28.4% 28.0% 26.8% 22.2%

31.9% 35.4% 31.2% 32.1% 31.6% 39.3% 45.5% 34.4% 31.2% 28.6% 24.4% 25.2% 26.9% 33.6% 34.8% 28.1% 24.5%どちらとも言えない

性年代

計
男性

計
女性

n=

菓子Aが分かりやすい

菓子Bが分かりやすい

全体

40.7%

27.4%

31.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

菓子Aが分かりやすい

菓子Bが分かりやすい

どちらとも言えない
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（Q64.続き) 

下記はお菓子の表示例です。あなたは菓子Ａの表示と菓子Ｂの表示は、どちらが分かりやすく、見やすいと思

いますか。（ひとつだけ）                                            

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品購入時の添加物表示」をいつも参考にしている者、「食品添加物表示」は物質名での表示が見やすいと回答し

た者、８つの用途に限らず、全ての食品添加物について用途名を表示した方が分かりやすいと回答した者は、菓子 A

に比べ菓子 Bの表示の方が分かりやすいと回答した割合が高かった。 

✓ また、「食品添加物表示」は簡略名・類別名での表示及び現在の表示が見やすいと回答した者では、それぞれ菓子 B

に比べ菓子 Aの表示の方が分かりやすいと回答した割合が 50％を超えていた。 

 

 

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

はい 5,742

いいえ 4,177

その他 81

物質名 1,470

簡略名・類別名 4,566

物質による※ 1,612

現在の表示 2,308

その他 44

全ての食品添加物につ
いて用途名を表示

2,253

８つから数を増やした方
が分かりやすい

979

現状のままでよい 2,431

特に気にしていない 4,298

その他 39

※物質による：（例：ビタミンＣはＬ－アスコルビン酸より分かりやすいが、サッカリンナトリウムはサッカリンNaよりも分かりやすい）

（Q20)

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

8
つ
の
用
途
に

限

っ
た
現
在
の

表
示
制
度

購
入
時
に

見
や
す
い
表
示

重
量
順
の

表
示
認
知

（Q56)

（Q57)

（Q61)

全体

使用目的

（Q52)

40.7

46.4

37.5

38.1

42.3

44.4

41.0

12.6

47.6

31.3

33.3

34.6

52.9

36.8

23.7

9.1

32.4

33.7

52.1

40.2

46.2

27.4

34.1

23.6

40.3

30.5

20.5

14.6

10.8

30.9

22.7

21.0

38.1

26.0

35.2

18.0

18.2

50.6

44.5

21.6

14.6

17.9

31.9

19.5

38.8

21.6

27.2

35.1

44.5

76.6

21.5

46.0

45.7

27.3

21.1

28.0

58.2

72.7

17.0

21.8

26.3

45.2

35.9

菓子Ａ（一括名で表示）が分かりやすく見やすい

菓子Ｂ（用途名と物質名で表示）が分かりやすく見やすい

どちらとも言えない

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のある
ものとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加
物』表示を参考に している程度、Q56.「食品添加物」の表示（原材料と区別され、重量順に表示され
ていること）を知っているかどうか、Q57.「食品添加物」購入時に見やすいと思う表示、Q61.８つの用途
に限り用途名と物質名を併せて表示する現在の制度について 回答別 
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Q65. あなたが前問でそのように思われた理由をお教えください。（自由記述） 

 

「1.菓子 A（一括名で表示）が分かりやすく見やすい」 主な回答一覧 

Bはごちゃごちゃしていて、名前が多くて見にくいから 

アミノ酸は安全だからそんなに詳しく書かなくても大丈夫だから 

添加物の名称が全部表記されているのはありがたいが、難しすぎて逆に怖くなり買うのを躊躇するので、アミノ酸等

で良いと思うから 

お菓子で、そこまで見たことがないので、見やすさが大事と考えるから 

細かく書かれた名称を見ても、そのものが分からないので、シンプルで一目見て分かる方がよいから 

全ての調味料成分が表示されても、消費者サイドでは、その分量や人体に及ぼす影響度合いが判断できないの

で、無用の不安を与えることになるから 

調味料の具体的な物質名までは必要ないから 

添加物の部分がまとまっているから 

多くの成分が表示されているのは分かるが、一般的にそれらが十分に認知されているとは言えないから 

化学物質名で書かれてもよく分からない人が多いとするなら、それは表記していないのと大差がないと思われるから 

カタカナが多いと分かりづらいから 

専門的な名称を表示されてもよく分からないから 

「2.菓子 B（用途名と物質名で表示）が分かりやすく見やすい」 主な回答一覧 

菓子Ｂの方が詳しいから 

きちんと知りたいので、細かく書かれていると安心感があるから 

お菓子とかは、子供が食べることが多いから表示はしっかりしてほしいから 

アミノ酸の一種だろうけど、それが何なのか明確でないと不安だから 

調味料の内容が詳細に記載してあるから 

一括名では何が含まれているか不明だから 

アレルギーのある人は細かい成分がほしいと思から 

菓子Ａは余りにも漠然としており、調味料の内容がはっきりしないから 

調味料の中身が更に具体的に分かるから 

お菓子などは、元々があまり体には良くないイメージであり、何が使われているかは知りたいしたくさん載っていること

で、身体への影響を考える決め手の一つになるから 

省略した表示では、情報量が少なすぎるから 

「アミノ酸等」ではさっぱり分からないし、物質名を列記されても分からないが、調べることはできるから 

安全性が気になるから 
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Q66. 下記はお弁当の表示例です。あなたは弁当Ａの表示と弁当Ｂの表示は、どちらが分かりやすく、見やすいと思

いますか。（ひとつだけ） 

✓ 表示の見やすさについて「弁当 Aが分かりやすい」が 45.5％と最も多かった。 

✓ 男性は 10 代、20 代、30 代、70 代以上の世代で 40％超える者が、女性は 10 代、20 代、30 代、60 代、70 代以上の

世代で 50％を超える者が弁当 Aの表示の方が分かりやすいと回答した。 

 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

全体

性
年
代

45.5 25.3 29.3

弁当Ａ（一括名で表示）が分かりやすく見やすい

弁当Ｂ（用途名と物質名で表示）が分かりやすく見やすい

どちらとも言えない

40.3

50.9

43.7

40.9

36.7

32.2

38.9

46.2

26.6

18.6

25.0

28.0

28.8

27.3

28.4

24.1

33.1

30.5

31.3

31.1

34.5

40.5

32.6

29.8

50.4

58.3

53.9

52.6

42.6

41.4

51.6

57.1

24.0

20.3

23.8

23.8

26.2

26.2

24.4

20.9

25.6

21.4

22.3

23.6

31.2

32.4

24.0

22.0
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（Q66.続き) 

下記はお弁当の表示例です。あなたは弁当Ａの表示と弁当Ｂの表示は、どちらが分かりやすく、見やすいと思

いますか。（ひとつだけ）                                            

 

 

 

 

 

 

✓ 「８つの用途に限らず、全ての食品添加物について用途名を表示した方が分かりやすい」及び「全ての食品添加物の

用途名を表示する必要はないが、８つから数を増やした方が分かりやすい」と回答した者は、弁当 Aに比べ弁当 Bの

表示の方が分かりやすいと回答した割合が高かった。 

✓ また、「食品添加物表示」は物質名の表示が見やすいと回答した者では、弁当 B と比べ弁当 A の表示の方が分かり

やすいと回答した割合が高かった。 

 

 

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

はい 5,742

いいえ 4,177

その他 81

物質名 1,470

簡略名・類別名 4,566

物質による※ 1,612

現在の表示 2,308

その他 44

全ての食品添加物につ
いて用途名を表示

2,253

８つから数を増やした方
が分かりやすい

979

現状のままでよい 2,431

特に気にしていない 4,298

その他 39

（Q52)

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

重
量
順
の

表
示
認
知

（Q56)

購
入
時
に

見
や
す
い
表
示

（Q57)

8
つ
の
用
途
に

限

っ
た
現
在
の

表
示
制
度

（Q61)

全体

使用目的

45.5

51.4

42.2

41.9

46.9

50.3

45.6

15.7

52.9

35.6

30.9

41.3

58.0

40.8

27.3

11.4

36.0

38.6

57.5

45.3

38.5

25.3

30.8

22.1

38.4

28.0

18.0

14.6

9.1

27.2

22.6

21.0

35.5

23.3

32.6

17.7

15.9

47.4

40.3

18.6

14.1

12.8

29.3

17.8

35.7

19.7

25.1

31.6

39.9

75.2

19.9

41.8

48.1

23.2

18.7

26.6

55.0

72.7

16.6

21.0

23.9

40.6

48.7

弁当Ａ（一括名で表示）が分かりやすく見やすい

弁当Ｂ（用途名と物質名で表示）が分かりやすく見やすい

どちらとも言えない

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のある
ものとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加
物』表示を参考に している程度、Q56.「食品添加物」の表示（原材料と区別され、重量順に表示され
ていること）を知っているかどうか、Q57.「食品添加物」購入時に見やすいと思う表示、Q61.８つの用途
に限り用途名と物質名を併せて表示する現在の制度について 回答別 
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Q67. あなたが前問でそのように思われた理由をお教えください。（自由記述） 

 

「1.弁当 A（一括名で表示）が分かりやすく見やすい」 主な回答一覧 

物質名で書かれても理解できないから 

Bの方は一般には理解しづらい物質が入っているように見えるから 

お弁当を選ぶのに悠長に表示を眺めていられないから 

弁当のように複数の食材を詰め合わせものはどの食材にどのような添加物が使われたか分からないから 

いろいろ具体的に記載されていても、実際には詳細の部分を調べないと分からない言葉が多いので見ないで処理

してしまう可能性が高いから 

あまりに詳しくても判断できないから 

簡単簡潔に書いてあるから／スッキリ見やすいから 

長いと読む気にならないから 

お弁当 1食分なので Aの方が理解できるが、原材料にはきちんと書かれた方が料理する側には安心だから 

「2.弁当 B（用途名と物質名で表示）が分かりやすく見やすい」 主な回答一覧 

用途名と物質名で表示されているから 

pH調整剤や膨張剤については、これまで内容が記されているものを見たことがなく、そのため酸性と塩基性どちら

に調整されているのか、どのようなものが膨張剤として使用されているのかが表示されていると分かりやすいと感じた

から 

どのようなものが含まれているか後で調べることができるから 

気にしない人は見ないし、気にする人は詳細に書かれている方が安心できるから 

詳しい成分が分かるから 

より正確な気がするから 

全て記入する方が良いから 

安全性が確保できるから 

弁当のように様々な素材で組み合わされているものは細かく書かれている方が分かりやすいと思ったから 

お弁当など、日持ちのしない物は、なるべく不要な物に入ってほしくないので、細かく書いてほしいから 

一括表示より詳細が知りたいから 
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Q68. 現在販売されている食品には、「人工甘味料無添加」、「保存料を使用していません」、「合成着色料不使用」、

「添加物不使用」など、添加物を使用していない旨の表示が見られます。 

あなたは購入時の商品選択の際に参考にしていますか。（ひとつだけ） 

 

「その他」の主な回答 

キャッチフレーズだけを鵜呑みにせずに、原材料をしっかり見ている ／自身で食品表示を見て判断する 

キャリーオーバー等もあるので、その表記が全てとは思っていない 

なるべく添加物の少ない物を選ぶ ／直接食べるときは無添加のものを購入している 

気にする商品と気にしない商品がある ／子どもの口に入るものは気にするが、大人のものは大して気にしない 

持病の関係で、人工甘味料で味付けしてある方が安心して買える 

今の世の中無添加となると限られるので、常に無添加とこだわると買えるものがなくなる 

時と場合で添加物が使われている物も普通に買っている 

国が認めた物＝安全という認識はない 

✓ 「同じ類の食品であれば、「○○を使用していない」、「無添加」の表示がある食品を購入している」が 39.4％と最も多

く、特に 50代～70代以上の女性の回答割合は 50％を超えていた。 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

性
年
代

全体 11.8 39.4 14.5 33.3 1.0

常に「○○を使用していない」、「無添加」の表示がある食品を購入している

同じ類の食品であれば、「○○を使用していない」、「無添加」の表示がある食品を購入してい

る
添加物は国が認められたものが使用されているので、同じ類の食品であっても「○○を使用し

ていない」、「無添加」の表示は気にせず購入している
添加物が国に認められていることは知らないが、特に気にせず購入している

その他

11.6

15.8

12.4

11.3

9.9

9.7

11.6

13.6

31.9

23.9

25.4

29.9

29.6

32.8

37.6

38.1

15.1

11.9

12.7

14.1

13.6

16.3

17.9

16.7

40.2

47.4

48.8

44.5

45.6

38.9

31.9

30.3

1.1

1.1

0.8

0.1

1.3

2.3

1.1

1.3

12.0

18.8

10.5

9.9

9.6

10.5

12.7

16.0

46.5

28.4

34.2

43.7

41.5

51.3

55.5

52.8

13.9

14.8

17.0

12.3

14.9

13.7

12.7

13.8

26.7

38.0

37.1

33.5

32.9

22.7

18.8

16.7

0.9

0.0

1.1

0.7

1.2

1.9

0.3

0.7
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Q69. （購入時の商品選択の際、「無添加」等の「表示がある食品を購入している」という方にお伺いします） 

あなたが「○○を使用していない」、「無添加」の表示がある食品を購入する理由をお教えください。（いくつでも） 

 

 

「その他」の主な回答 

添加物を使わないだけにこだわりがあって調理していると思うので、美味しいのではないかと期待があるから 

発ガン性があるから ／発ガン物質は避けたいから 

添加物は身体に良くないイメージがあるから 

子供がまだ小さいから ／子供の食事はなるべく添加物を避けているから 

アレルギーを持っているから ／アナフィラキシー症状防止 

家族の持病で摂取しない方が良い食品添加物があるから 

無添加といえ何かしら混入していると思うので、表示されているものがまだマシだから 

摂らないに越したことはないから 

高級そうに感じるから 

✓ 商品選択時に表示がある商品を購入している者の理由としては、「安全で健康に良さそうなため」が 72.9％と最も多

く、男女を問わず全ての世代で同様であった。 

 

n=
（％）

5,125

男性計 2,114

男性10代 113

男性20代 241

男性30代 347

男性40代 307

男性50代 316

男性60代 399

男性70代以上 391

女性計 3,011

女性10代 128

女性20代 278

女性30代 440

女性40代 392

女性50代 465

女性60代 780

女性70代以上 528

性
年
代

全体 72.9 12.3 24.7 21.4 0.7

安全で健康に良さそうなため

美味しそうであるため

合成や人工という表示があると購入を避けてしまうため

特に理由はないが、何となく含まれる添加物が少なそうな食品を購入しているため

その他

70.3

61.1

66.0

70.3

68.1

71.5

73.4

73.4

16.0

30.1

28.6

25.1

17.3

12.7

8.8

5.4

22.1

26.5

21.2

22.8

24.8

21.2

22.6

19.2

17.0

10.6

16.2

17.0

16.6

18.7

18.0

17.4

0.9

0.0

0.0

0.9

1.3

1.3

0.8

1.0

74.7

67.2

77.0

77.3

71.7

75.9

74.0

75.2

9.7

31.3

20.1

13.0

9.4

7.1

5.4

4.9

26.5

10.9

22.3

29.5

26.8

25.4

26.7

30.3

24.4

15.6

20.1

25.7

27.6

25.4

22.9

26.7

0.7

0.0

0.4

0.9

0.8

1.1

0.5

0.6
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Q70. あなたは「○○を使用していない」、「△△無添加」など、○○や△△といった特定の添加物を使用していないと

いう表示について、どのように思いますか。（ひとつだけ） 

 

 

「その他」の主な回答 

体に良さそうという印象を受ける 

「合成〇〇不使用」と表示されていても、「天然〇〇」が使用されていることが多いので、表示自体信用していない 

無添加の表示を無視している 

それが自分にとって影響を与えるものが無添加とあれば安心できるが、ただし影響を与える添加物を知る人のみ 

良いとは思うが、そこの基準はそもそもどうなのか？とか、製造元が勝手に言っているだけなのか、ちゃんと第三者機

関が調べているのかなど、疑問がつきない 

食品の鮮度が短いから早く消費しないといけないと感じる 

 

 

✓ 特定の添加物を使用していないという表示について、「○○や△△といった特定の添加物を使用していないと理解し

ている」が 43.5％と最も多かったが、「○○や△△といった特定の添加物だけでなく、添加物を全く使用していないと

いう印象を受ける」と「他の同様の商品と比較すると使用している添加物が少ない印象を受ける」を合わせると 54.3％。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

43.5% 40.0% 33.0% 30.2% 37.3% 39.3% 37.1% 46.1% 50.8% 46.9% 32.1% 38.7% 42.1% 43.8% 52.2% 52.4% 53.5%

17.8% 18.4% 23.5% 20.7% 20.3% 17.6% 19.0% 16.0% 15.5% 17.2% 27.7% 19.5% 20.9% 16.8% 13.7% 16.1% 13.4%

36.5% 38.9% 41.1% 46.2% 40.3% 40.4% 40.8% 35.6% 30.8% 34.2% 38.0% 39.7% 35.2% 38.2% 31.5% 30.2% 31.7%

2.2% 2.7% 2.5% 3.0% 2.1% 2.7% 3.1% 2.3% 2.9% 1.7% 2.2% 2.1% 1.8% 1.2% 2.7% 1.3% 1.4%

○○や△△といった特定の添加物を使用してい
ないと理解している

○○や△△の特定の添加物だけでなく、添加物
を全く使用していないという印象を受ける

他の同様の商品と比較すると使用している添加
物が少ない印象を受ける

その他

全体

性年代

計
男性

計
女性

n=

43.5%

17.8%

36.5%

2.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

○○や△△といった特定の添加物を使用していないと

理解している

○○や△△の特定の添加物だけでなく、

添加物を全く使用していないという印象を受ける

他の同様の商品と比較すると使用している添加物が

少ない印象を受ける

その他
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（Q70.続き) 

あなたは「○○を使用していない」、「△△無添加」など、○○や△△といった特定の添加物を使用していな

いという表示について、どのように思いますか。（ひとつだけ）                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品添加物」は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるものとして国に認め

られたものが使用されていることを知っている者、「食品購入時の添加物表示」を参考にしている者でも 20％弱が、

「○○や△△といった特定の添加物だけでなく、添加物を全く使用していないという印象を受ける」と回答した。 

✓ また、それらの約 25％が、「他の同様の商品と比較すると使用している添加物が少ない印象を受ける」と回答した。 

 

 

 

 

（％）

10,000

知っている 3,584

知らない 6,416

いつも参考にしている 1,975

ときどき参考にしている 3,872

あまり参考にしていない 2,923

全く参考にしていない 803

表示されていることを
知らない

427

食
品
購
入
時
の

添
加
物
表
示

（Q20)

全体

使用目的

（Q52)

43.5

57.0

36.0

55.8

47.2

39.9

27.6

8.7

17.8

16.0

18.8

18.9

20.3

16.1

14.3

8.9

36.5

25.7

42.5

24.4

31.2

41.4

51.7

77.8

2.2

1.3

2.7

0.9

1.3

2.6

6.4

4.7

○○や△△といった特定の添加物を使用していないと理解している

○○や△△の特定の添加物だけでなく、添加物を全く使用していないという

印象を受ける
他の同様の商品と比較すると使用している添加物が少ない印象を受ける

その他

Q52.『食品添加物』は、安全性が評価されたものや我が国において広く使用されて長い食経験のあるも

のとして国に認められたものが使用されていることを知っているかどうか、Q20.食品購入時の『添加物』

表示を参考にしている程度 回答との比較 
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4 新たな加工食品の原料原産地表示に対する認知度、理解度等 
 
Q71. あなたは現在、加工食品には原料原産地が表示されている商品と表示されていない商品があることを知ってい

ますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

✓ 「原料原産地」が表示されている商品と表示されていない商品があることについて知っている者の割合は 32.1％。 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品購入時の原料原産地表示」をいつも参考にしている者が、「原料原産地が表示されている商品と表示されてい

ない商品があることを知っている」と回答した割合は 48.2％であり、全体と比べて、16.1ポイント高かった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 32.1% 29.2% 26.0% 24.6% 29.0% 29.1% 27.1% 30.3% 35.7% 34.8% 29.2% 30.4% 29.0% 28.7% 37.2% 37.8% 46.3%

いいえ 67.9% 70.8% 74.0% 75.4% 71.0% 70.9% 72.9% 69.7% 64.3% 65.2% 70.8% 69.6% 71.0% 71.3% 62.8% 62.2% 53.7%

全体

性年代

計
男性

計
女性

32.1%

67.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

いつも参考にしている 2,929

ときどき参考にしている 4,252

あまり参考にしていない 1,861

全く参考にしていない 558

表示されていることを
知らない

400

全体

食
品
購
入
時
の

原
料
原
産
地
表
示

（Q18)

32.1

48.2

31.8

19.6

11.5

4.3

67.9

51.8

68.2

80.4

88.5

95.8

はい いいえ

Q18.食品購入時の『原料原産地』表示の参考度合い 回答との比較 
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Q72. （原料原産地が表示されている商品と表示されていない商品があることを知っていると回答された方にお伺い 

します） 

あなたは加工食品の原料原産地が表示されている商品と表示されていない商品があることをどのように思いま

すか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

✓ 加工食品の原料原産地が表示されている商品、表示されていない商品があることについて、「表示方法が異なる商品

があるため困惑する」が 41.1％と最も多かった。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

3,211 1,418 74 157 244 226 201 246 270 1,793 79 189 238 220 280 432 355

28.7% 32.7% 58.1% 51.0% 37.3% 30.5% 34.8% 24.8% 18.1% 25.6% 51.9% 43.4% 31.5% 26.4% 20.7% 17.1% 20.0%

41.1% 38.2% 25.7% 31.2% 38.5% 42.5% 38.8% 41.9% 38.1% 43.4% 21.5% 40.2% 44.5% 49.5% 55.7% 45.1% 33.5%

11.1% 11.4% 4.1% 7.6% 7.4% 11.5% 10.0% 12.2% 19.3% 11.0% 12.7% 8.5% 7.6% 5.9% 7.1% 11.6% 19.7%

15.6% 14.6% 8.1% 6.4% 13.9% 12.8% 15.4% 18.3% 19.3% 16.4% 10.1% 5.8% 11.8% 15.9% 14.3% 22.9% 20.6%

0.8% 0.8% 2.7% 1.3% 0.4% 1.3% 0.5% 0.4% 0.7% 0.7% 1.3% 0.5% 2.1% 0.5% 0.0% 0.5% 0.8%

2.6% 2.3% 1.4% 2.5% 2.5% 1.3% 0.5% 2.4% 4.4% 2.9% 2.5% 1.6% 2.5% 1.8% 2.1% 2.8% 5.4%

全体

性年代

計

男性

計

女性

n=

気にしたことがない

表示方法が異なる商品があるため困惑する

原料原産地表示制度を理解しているため、納得
している

原料原産地表示制度を理解しているが、納得で
きない

表示されている商品を見たことがない

表示されている商品しか見たことがない

28.7%

41.1%

11.1%

15.6%

0.8%

2.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

気にしたことがない

表示方法が異なる商品があるため困惑する

原料原産地表示制度を理解しているため、納得している

原料原産地表示制度を理解しているが、納得できない

表示されている商品を見たことがない

表示されている商品しか見たことがない
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（Q72.続き) 

（原料原産地が表示されている商品と表示されていない商品があることを知っていると回答された方にお伺

いします） 

あなたは加工食品の原料原産地が表示されている商品と表示されていない商品があることをどのように思い

ますか。（ひとつだけ）                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食品購入時の原料原産地表示」を参考にしている者ほど、加工食品の原料原産地が表示されている商品、表示さ

れていない商品があることについて、「表示方法が異なる商品があるため困惑する」と回答している。 

 

 

 

 

（％）

3,211

いつも参考にしている 1,411

ときどき参考にしている 1,354

あまり参考にしていない 365

全く参考にしていない 64

表示されていることを
知らない

17

全体

食
品
購
入
時
の

原
料
原
産
地
表
示

（Q18)

28.7

16.3

32.1

57.3

65.6

41.2

41.1

44.2

43.4

25.5

20.3

17.6

11.1

12.3

11.1

8.2

6.3

0.0

15.6

23.2

10.6

7.1

4.7

5.9

0.8

0.6

0.7

0.8

0.0

23.5

2.6

3.3

2.2

1.1

3.1

11.8

気にしたことがない

表示方法が異なる商品があるため困惑する

原料原産地表示制度を理解しているため、納得している

原料原産地表示制度を理解しているが、納得できない

表示されている商品を見たことがない

表示されている商品しか見たことがない

Q18.食品購入時の『原料原産地』表示の参考度合い 回答との比較 
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Q73. 加工食品の原料原産地が表示されている商品と表示されていない商品では、あなたはどちらの商品を購入しよ

うと思いますか。（ひとつだけ） 

 

「その他」の主な回答 

加工食品を食べない 

国産かどうか 

食品の種類による ／選ぶ商品の種類による 

中国原産の食品だけは購入しない 

自分で買わないので分からない ／購入する立場にない 

✓ 加工食品の原料原産地が表示に関する選択基準は、「表示されている商品を購入する」が 38.3％と最も多かった。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

38.3% 34.9% 23.9% 22.7% 29.5% 32.9% 34.6% 44.6% 47.6% 41.4% 28.0% 26.0% 36.7% 36.6% 43.8% 51.7% 50.6%

2.8% 3.5% 6.3% 6.9% 4.2% 3.1% 2.6% 1.8% 1.9% 2.2% 5.5% 4.3% 2.7% 2.2% 1.7% 0.9% 1.3%

25.8% 26.7% 32.6% 29.7% 33.3% 28.6% 26.6% 23.2% 16.7% 25.0% 33.9% 38.4% 32.4% 30.0% 21.9% 15.6% 15.1%

14.7% 11.2% 8.4% 7.7% 9.6% 11.6% 11.2% 13.7% 14.3% 18.0% 8.5% 12.2% 13.5% 17.1% 21.1% 21.8% 23.2%

18.1% 23.3% 28.8% 32.4% 23.4% 23.8% 24.8% 16.4% 18.8% 13.2% 24.0% 18.8% 14.6% 14.0% 11.2% 9.8% 9.6%

0.3% 0.3% 0.0% 0.6% 0.1% 0.0% 0.3% 0.4% 0.8% 0.2% 0.0% 0.2% 0.1% 0.1% 0.3% 0.3% 0.1%

n=

表示されている商品

全体

性年代

計

男性

計

女性

表示されていない商品

値段による

表示されている産地による

気にしない

その他

38.3%

2.8%

25.8%

14.7%

18.1%

0.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

表示されている商品

表示されていない商品

値段による

表示されている産地による

気にしない

その他
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（Q73.続き) 

加工食品の原料原産地が表示されている商品と表示されていない商品では、あなたはどちらの商品を購入

しようと思いますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「加工食品の原料原産地表示」を知っている者、「食品購入時の原料原産地表示」を参考にしている者ほど、加工食

品の原料原産地が表示されている商品と表示されていない商品では、「表示されている商品を購入する」との回答が

多い。 

 

 

 

 

（％）

10,000

知っている 3,211

知らない 6,789

いつも参考にしている 2,929

ときどき参考にしている 4,252

あまり参考にしていない 1,861

全く参考にしていない 558

表示されていることを
知らない

400

原料原産地
表示

（Q71)

食
品
購
入
時
の

原
料
原
産
地
表
示

（Q18)

全体 38.3

48.9

33.3

62.0

38.6

16.4

8.1

4.3

2.8

3.9

2.3

2.3

3.4

2.8

1.6

2.3

25.8

21.3

28.0

10.7

29.5

41.2

32.6

16.5

14.7

19.8

12.3

20.5

16.0

7.3

4.3

8.0

18.1

5.9

23.9

4.3

12.3

31.9

52.7

68.8

0.3

0.3

0.2

0.2

0.2

0.4

0.7

0.3

表示されている商品

表示されていない商品

値段による

表示されている産地による

気にしない

その他

Q71.加工食品には『原料原産地』が表示されていることを知っているかどうか、Q18.食品購入時の『原
料原産地』表示の参考度合い 回答との比較 
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Q74. あなたは平成 29年９月１日から新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていますか。  

（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「新たな加工食品の原料原産地制度が始まったこと」について知っていた者の割合は 9.2％。 

 

 

 

 

 

 

✓ 加工食品には原料原産地が表示されている商品と表示されていない商品があることを知っている者が、「新たな加工

食品の原料原産地制度が始まったこと」について知っていた割合は 22.0％であり、全体と比べて、12.8ポイント高かっ

た。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 9.2% 9.9% 8.8% 9.7% 10.0% 10.2% 7.9% 8.7% 13.1% 8.5% 8.5% 7.6% 6.4% 5.2% 8.5% 9.4% 13.4%

いいえ 90.8% 90.1% 91.2% 90.3% 90.0% 89.8% 92.1% 91.3% 86.9% 91.5% 91.5% 92.4% 93.6% 94.8% 91.5% 90.6% 86.6%

性年代

計

男性

計

女性全体

9.2%

90.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

知っている 3,211

知らない 6,789

全体

原料原産地
表示

（Q71)

9.2

22.0

3.1

90.8

78.0

96.9

はい いいえ

Q71.加工食品には『原料原産地』が表示されていることを知っているかどうか 回答との比較 
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Q75. （新たな加工食品の表示制度が始まったことを知っていると回答された方にお伺いします） 

あなたは新たな加工食品の原料原産地表示制度をどのように知りましたか。（いくつでも） 

 

「その他」の主な回答 

業界紙 ／職業柄 ／仕事 ／職場 ／会社の講習会 

まとめサイトで見た 

両親から ／友人から ／仕事仲間から 

大学の授業 ／専門学校 

 

✓ 新たな原料原産地表示制度を知った経緯は、「新聞、ニュース、雑誌等の記事・広告」が 76.4％と最も多かった。 

 

 
 

 

 

 

 

n=

新聞、
ニュース、
雑誌等の
記事・広告

消費者庁
ウェブサイ

ト

商品の表
示を見て

講演会、
研修、シン
ポジウム、
説明会等
のイベント

政府広報

公的機関
の広報誌・
チラシ・パ
ンフレット

食品会社
等のウェブ
サイト、お
客様相
談、パンフ
レット、イベ
ント等

消費者団
体等のウェ
ブサイト、
パンフレッ
ト、イベント

等

その他

917 76.4% 19.5% 17.6% 4.3% 2.8% 5.3% 4.5% 4.9% 1.5%

男性計 479 73.1% 24.6% 16.1% 5.2% 3.1% 4.4% 4.8% 5.0% 1.3%

男性10代 25 60.0% 32.0% 12.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.0% 0.0% 0.0%

男性20代 62 59.7% 50.0% 16.1% 4.8% 4.8% 0.0% 1.6% 4.8% 0.0%

男性30代 84 71.4% 28.6% 16.7% 8.3% 4.8% 7.1% 6.0% 4.8% 1.2%

男性40代 79 58.2% 25.3% 21.5% 5.1% 3.8% 0.0% 3.8% 3.8% 2.5%

男性50代 59 81.4% 25.4% 11.9% 6.8% 3.4% 1.7% 3.4% 3.4% 1.7%

男性60代 71 80.3% 8.5% 12.7% 7.0% 0.0% 8.5% 4.2% 2.8% 1.4%

男性70代以上 99 87.9% 14.1% 17.2% 2.0% 3.0% 8.1% 7.1% 10.1% 1.0%

女性計 438 80.1% 13.9% 19.2% 3.2% 2.5% 6.4% 4.1% 4.8% 1.8%

女性10代 23 65.2% 17.4% 26.1% 8.7% 4.3% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0%

女性20代 47 68.1% 19.1% 10.6% 2.1% 2.1% 10.6% 8.5% 10.6% 4.3%

女性30代 53 79.2% 18.9% 9.4% 3.8% 1.9% 3.8% 1.9% 1.9% 0.0%

女性40代 40 80.0% 30.0% 15.0% 2.5% 5.0% 2.5% 5.0% 2.5% 2.5%

女性50代 64 81.3% 12.5% 20.3% 3.1% 0.0% 1.6% 1.6% 1.6% 3.1%

女性60代 108 85.2% 7.4% 19.4% 1.9% 1.9% 8.3% 5.6% 6.5% 1.9%

女性70代以上 103 83.5% 9.7% 27.2% 3.9% 3.9% 8.7% 3.9% 5.8% 1.0%

全体

性
年
代

76.4%

19.5% 17.6%

4.3% 2.8% 5.3%
4.5% 4.9% 1.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q76. （新たな加工食品の表示制度が始まったことを知っていると回答された方にお伺いします） 

あなたは新たな加工食品の原料原産地表示制度についてどのように評価しますか。（ひとつだけ） 

 

Q77. （新たな加工食品の原産地表示制度の評価として「評価しない」、「今すぐ見直すべき」と回答された方にお伺い

します）「評価しない」又は「今すぐ見直すべき」と回答された理由をお教えください。（自由記述） 

主な回答一覧 

必要がなさそうだから ／可もなく不可もないから 

より詳しくした方が良いから 

複雑すぎて分かりにくいから 

表示してもその表示自体が正しいか確認しようがないから 

徹底されていないから 

中国で取れても日本で加工すれば国産になるのは理解できないから 

✓ 「新たな加工食品の原料原産地表示制度」について、「一定程度評価する」が 43.4％で最も多く、「大変評価する」と

合わせると 70.3％。 

 

 

 

 

n=
（％）

917

男性計 479

男性10代 25

男性20代 62

男性30代 84

男性40代 79

男性50代 59

男性60代 71

男性70代以上 99

女性計 438

女性10代 23

女性20代 47

女性30代 53

女性40代 40

女性50代 64

女性60代 108

女性70代以上 103

全体

性
年
代

26.9 43.4 16.7 8.9 2.7 1.3

大変評価する

一定程度評価する

どちらとも言えない

今後の状況を見ないと分からない

評価しない

今すぐ見直すべき

28.4

32.0

30.6

25.0

24.1

37.3

26.8

28.3

42.8

32.0

25.8

38.1

41.8

33.9

54.9

57.6

16.7

16.0

24.2

23.8

22.8

13.6

8.5

9.1

6.9

4.0

11.3

8.3

7.6

5.1

7.0

4.0

4.0

8.0

8.1

4.8

3.8

5.1

1.4

1.0

1.3

8.0

0.0

0.0

0.0

5.1

1.4

0.0

25.3

17.4

25.5

26.4

30.0

14.1

26.9

30.1

44.1

30.4

40.4

22.6

37.5

51.6

47.2

54.4

16.7

30.4

14.9

28.3

17.5

26.6

12.0

6.8

11.2

8.7

12.8

20.8

15.0

7.8

9.3

8.7

1.4

4.3

4.3

0.0

0.0

0.0

2.8

0.0

1.4

8.7

2.1

1.9

0.0

0.0

1.9

0.0
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Q78. 新たな加工食品の原料原産地表示制度の対象となる加工食品について、あなたが正しいと思うものをお選びく

ださい。（ひとつだけ） 

✓ 「新たな加工食品の原料原産地表示制度の対象となる加工食品」の説明として正しい選択肢は、「輸入品を除く全て

の加工食品」であり、正答率は 11.5％。 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者が、正しい選択肢を選択していた割合は

26.7％であり、全体と比べて、15.2ポイント高かった。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

11.5% 12.1% 14.0% 11.9% 13.5% 12.6% 10.8% 11.6% 11.0% 11.0% 13.7% 11.4% 11.4% 10.0% 10.4% 11.0% 10.7%

17.4% 18.8% 15.8% 17.4% 17.7% 17.9% 17.2% 20.3% 23.3% 16.0% 17.0% 12.1% 14.8% 14.9% 16.6% 18.5% 16.9%

8.9% 9.6% 13.3% 10.3% 11.5% 9.7% 8.3% 8.3% 7.9% 8.3% 9.2% 11.3% 9.2% 8.6% 7.0% 7.2% 7.4%

10.0% 10.0% 8.4% 9.2% 10.8% 9.4% 10.5% 10.6% 10.1% 10.0% 8.9% 8.8% 8.6% 9.0% 9.7% 9.8% 14.6%

52.2% 49.5% 48.4% 51.2% 46.4% 50.5% 53.2% 49.3% 47.8% 54.6% 51.3% 56.4% 55.8% 57.5% 56.3% 53.5% 50.3%

全体

性年代

計

男性

計

女性

分からない

生鮮食品を主な原材料とする加工食品

生鮮食品に近いと認識されている加工食品

原産地に由来する原料の品質の差異が、加工食品
としての品質に大きく反映される加工食品

輸入品を除く全ての加工食品

n=

11.5%

17.4%

8.9%

10.0%

52.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

輸入品を除く全ての加工食品

原産地に由来する原料の品質の差異が、

加工食品としての品質に大きく反映される加工食品

生鮮食品に近いと認識されている加工食品

生鮮食品を主な原材料とする加工食品

分からない

合計

10,000

知っていた 917

知らなかった 9,083 10.0%

26.7%

11.5%

輸入品を除く
全ての加工食品

原産地に由来する
原料の品質の差異
が、加工食品としての

品質に大きく
反映される加工食品

生鮮食品に近いと
認識されている
加工食品

生鮮食品を主な
原材料とする
加工食品

分からない

17.4% 8.9% 10.0% 52.2%

35.8% 12.0% 12.8% 12.8%

15.5% 8.6% 9.8% 56.1%

全体

新たな原料
原産地
表示制度
（Q74)

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q79. 新たな加工食品の原料原産地表示制度で産地が表示される原材料について、あなたが正しいと思うものをお

選びください。（ひとつだけ） 

✓ 「新たな加工食品の原料原産地表示制度で表示される原材料」についての説明として正しい選択肢は、「原材料に占

める重量割合上位１位の原材料」であり、正答率は 15.1％。 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者が、正しい選択肢を選択していた割合は

31.1％であり、全体と比べて、16.0ポイント高かった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

15.1% 13.8% 12.6% 8.9% 13.1% 13.9% 15.2% 15.4% 15.9% 16.4% 13.7% 12.5% 16.5% 15.4% 16.3% 18.7% 17.7%

16.2% 16.7% 14.4% 16.4% 18.2% 15.8% 17.4% 17.0% 16.1% 15.7% 12.2% 16.6% 16.7% 15.6% 15.9% 16.8% 13.4%

12.2% 13.0% 12.3% 12.8% 13.2% 11.5% 10.8% 14.3% 15.5% 11.5% 11.8% 10.0% 10.0% 10.2% 12.1% 11.9% 14.2%

9.3% 9.9% 10.5% 11.4% 10.7% 9.0% 9.6% 8.7% 9.9% 8.7% 12.9% 7.2% 7.5% 7.8% 8.4% 9.3% 10.2%

47.2% 46.6% 50.2% 50.4% 44.9% 49.8% 47.1% 44.6% 42.6% 47.7% 49.4% 53.7% 49.3% 51.0% 47.3% 43.4% 44.5%

原材料に使用されている全ての生鮮食品

分からない

計

女性

原産地に由来する原料の品質の差異が、加工食品
としての品質に大きく反映される原材料

全体

性年代

計

男性

n=

原材料に占める重量割合上位１位の原材料

原材料に占める重量割合上位３位までの原材料

15.1%

16.2%

12.2%

9.3%

47.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

原材料に占める重量割合上位１位の原材料

原材料に占める重量割合上位３位までの原材料

原産地に由来する原料の品質の差異が、

加工食品としての品質に大きく反映される原材料

原材料に使用されている全ての生鮮食品

分からない

合計

10,000

知っていた 917

知らなかった 9,083

31.1% 26.5% 18.4% 10.4% 13.6%

13.5% 15.1% 11.6% 9.2% 50.6%

原材料に占める
重量割合上位１位の

原材料

原材料に占める
重量割合上位３位
までの原材料

原産地に由来する
原料の品質の差異
が、加工食品としての
品質に大きく反映
される原材料

原材料に使用されて
いる全ての生鮮食品

分からない

15.1% 16.2% 12.2% 9.3% 47.2%全体

新たな原料
原産地
表示制度
（Q74)

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q80. あなたは新たな加工食品の原料原産地表示制度で、従来の「国別重量順」表示以外に新たに認められた表示

方法があることを知っていますか。（ひとつだけ） 

※「国別重量順」表示とは、対象原材料に２か国以上の原産地のものを使用している場合、原材料に占める重量

の割合の高いものから順に表示する方法です。 

 

 

 

 

 

 

✓ 「国別重量順表示以外に認められた表示方法がある」ことについて知っていた者の割合は 10.9％。 

 

 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者で、「国別重量順表示以外に認められた表示

方法がある」ことについて知っていた者の割合は 52.1％であり、全体と比べて、41.2ポイント高かった。 

 

 
 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

10.9% 10.6% 12.6% 10.3% 11.4% 9.8% 8.7% 11.7% 10.4% 11.1% 15.1% 10.6% 9.5% 9.1% 10.9% 13.1% 11.1%

46.4% 48.7% 61.8% 55.2% 51.4% 47.5% 45.8% 47.2% 40.7% 44.2% 61.6% 52.4% 48.8% 42.5% 40.1% 39.9% 39.0%

42.8% 40.8% 25.6% 34.4% 37.2% 42.7% 45.5% 41.1% 48.8% 44.6% 23.2% 37.0% 41.7% 48.4% 49.0% 47.0% 49.9%表示されていたことを知らない

いいえ

はい

n=

男性

計

女性全体

性年代

計

10.9%

46.4%

42.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

「国別重量順」で表示されていたことを知らない

（％）

10,000

知っていた 917

知らなかった 9,083

新たな原料
原産地表示
制度
（Q74)

全体 10.9

52.1

6.7

46.4

26.4

48.4

42.8

21.5

44.9

はい

いいえ

「国別重量順」で表示されていたことを知らない

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q81. 新たに認められた表示方法は、「製造地表示」、「又は表示」及び「大括り表示」と呼ばれています。あなたが知

っているものを全てお選びください。（いくつでも） 

✓ 「新たに認められた表示方法」で知っているものとしては、「全て知らない」との回答が 61.1％と最も多かった。 

 

 

 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者は、「新たに認められた表示方法」を知ってい

た者の割合は、全体と比べて、43.9ポイント高かった。 

 

 

 

n=

製造地
表示

又は表示
大括り
表示

全て
知らない

10,000 30.1% 8.4% 5.2% 61.1%

男性計 4,854 27.4% 9.4% 6.2% 61.9%

男性10代 285 18.9% 15.1% 6.7% 63.5%

男性20代 639 20.2% 13.1% 9.7% 62.8%

男性30代 842 23.3% 11.8% 9.6% 61.9%

男性40代 777 25.2% 9.7% 4.6% 65.8%

男性50代 743 27.1% 8.1% 4.2% 65.1%

男性60代 812 33.3% 6.0% 4.7% 59.2%

男性70代以上 756 37.8% 6.1% 4.8% 56.1%

女性計 5,146 32.6% 7.4% 4.1% 60.4%

女性10代 271 22.5% 15.9% 8.1% 56.8%

女性20代 622 22.7% 9.2% 6.1% 66.6%

女性30代 822 21.3% 7.3% 4.6% 69.6%

女性40代 767 26.5% 6.9% 4.2% 66.8%

女性50代 753 33.5% 6.2% 4.1% 60.7%

女性60代 1,144 41.3% 6.3% 2.8% 54.7%

女性70代以上 767 48.6% 6.1% 2.6% 48.5%

性
年
代

全体

30.1%

8.4% 5.2%

61.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

合計
製造地
表示

又は表示
大括り
表示

全て
知らない

10,000 30.1% 8.4% 5.2% 61.1%

知っていた 917 64.2% 26.4% 12.9% 17.2%

知らなかった 9,083 26.6% 6.5% 4.4% 65.5%

全体

新たな原料
原産地
表示制度
（Q74)

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q82. 「製造地表示」ついて、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

※選択肢内の”○○”には原産国名が入ります 

✓ 「製造地表示」についての説明として正しい選択肢は、「チョコレート（○○製造）」であり、正答率は 16.4％。 

 

 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者が、正しい選択肢を選択していた割合は

15.6％であり、全体と比べてほぼ差がなかった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

8.9% 8.7% 9.5% 11.6% 9.5% 10.0% 7.0% 6.7% 7.7% 9.0% 9.2% 10.5% 10.5% 10.0% 8.8% 7.2% 8.0%

39.7% 37.6% 32.6% 34.1% 40.6% 38.1% 39.6% 39.0% 35.2% 41.6% 39.1% 39.1% 40.9% 41.5% 42.5% 43.7% 41.3%

2.2% 2.7% 4.6% 4.9% 4.4% 3.3% 1.3% 1.1% 0.9% 1.6% 5.9% 2.4% 3.0% 0.8% 0.9% 0.8% 0.7%

16.4% 14.8% 22.8% 15.6% 14.6% 10.8% 14.4% 14.7% 16.0% 17.9% 24.4% 24.8% 19.6% 15.1% 14.9% 16.9% 15.4%

32.9% 36.1% 30.5% 33.8% 30.9% 37.7% 37.7% 38.5% 40.2% 29.9% 21.4% 23.3% 26.0% 32.6% 32.9% 31.5% 34.7%

計

男性

計

女性

分からない

チョコレート（○○製造）

チョコレート（○○作成）

チョコレート（○○産）

チョコレート（○○加工）

n=

全体

性年代

8.9%

39.7%

2.2%

16.4%

32.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

チョコレート（○○加工）

チョコレート（○○産）

チョコレート（○○作成）

チョコレート（○○製造）

分からない

合計

10,000

知っていた 917

知らなかった 9,083

20.8% 48.6% 3.7% 15.6% 11.2%

7.6% 38.8% 2.0% 16.5% 35.1%

チョコレート
（○○加工）

チョコレート
（○○産）

チョコレート
（○○作成）

チョコレート
（○○製造）

分からない

8.9% 39.7% 2.2% 16.4% 32.9%全体

新たな原料
原産地
表示制度
（Q74)

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q83. 「又は表示」で以下のとおり表示されている場合、当該原材料に使用されている可能性のある原産地の組合せ

について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

✓ 「又は表示」についての説明として正しい選択肢は、「Ａ国、Ｂ国の順、Ｂ国、Ａ国の順、Ａ国のみ又はＢ国のみ」である

が、正答率は 10.6％にとどまった。 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者が、正しい選択肢を選択していた割合は

12.3％であり、全体と比べてほぼ差がなかった。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

22.4% 22.1% 21.1% 21.9% 22.7% 22.0% 21.4% 23.2% 22.0% 22.6% 26.2% 22.5% 25.2% 21.0% 20.8% 22.8% 21.4%

20.6% 20.0% 18.9% 18.5% 23.4% 18.4% 20.5% 19.0% 20.2% 21.2% 20.3% 21.4% 23.4% 21.0% 19.3% 21.2% 21.4%

10.6% 11.5% 10.2% 13.3% 11.5% 12.6% 9.6% 12.1% 10.8% 9.8% 8.5% 10.3% 11.1% 9.1% 12.6% 8.9% 7.6%

5.6% 5.3% 6.0% 4.4% 5.5% 6.2% 5.4% 5.7% 4.5% 5.8% 4.8% 7.1% 4.7% 5.2% 5.2% 6.0% 6.8%

40.8% 41.0% 43.9% 41.9% 36.9% 40.8% 43.2% 40.1% 42.5% 40.7% 40.2% 38.7% 35.6% 43.7% 42.1% 41.1% 42.9%

全体

性年代

計

男性

計

女性

過去の使用実績に基づく表示であるため、Ｃ国を使
用している可能性もある

分からない

Ａ国、Ｂ国の順、Ｂ国、Ａ国の順、Ａ国のみ又はＢ国
のみ

n=

Ａ国のみ又はＢ国のみ

Ａ国及びＢ国の両方を必ず使用し、Ａ国とＢ国のどち
らが多いかは不明

22.4%

20.6%

10.6%

5.6%

40.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

Ａ国のみ又はＢ国のみ

Ａ国及びＢ国の両方を必ず使用し、Ａ国とＢ国のどちらが多いかは不明

Ａ国、Ｂ国の順、Ｂ国、Ａ国の順、Ａ国のみ又はＢ国のみ

過去の使用実績に基づく表示であるため、Ｃ国を使用している可能性もある

分からない

合計

10,000

知っていた 917

知らなかった 9,083

35.9% 30.1% 12.3% 7.0% 14.7%

21.0% 19.7% 10.5% 5.4% 43.5%

Ａ国のみ又は
Ｂ国のみ

Ａ国及びＢ国の
両方を必ず使用し、
Ａ国とＢ国のどちらが
多いかは不明

Ａ国、Ｂ国の順、
Ｂ国、Ａ国の順、
Ａ国のみ又は
Ｂ国のみ

過去の使用実績に
基づく表示で
あるため、Ｃ国を
使用している
可能性もある

分からない

22.4% 20.6% 10.6% 5.6% 40.8%全体

新たな原料
原産地
表示制度
（Q74)

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q84. 「又は表示」で以下のとおり表示されている場合、表示の意味について、あなたが正しいと思うものをお選びくだ

さい。（ひとつだけ） 

✓ 「又は表示の意味」についての説明として正しい選択肢は、「平成〇年の使用実績では、Ａ国の方がＢ国よりも多く使

用されていた」であり、正答率は 19.0％。 

 

 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者が、正しい選択肢を選択していた割合は

26.9％であり、全体と比べて、7.9ポイント高かった。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

24.3% 23.3% 17.2% 16.7% 20.0% 22.3% 23.8% 31.3% 27.0% 25.3% 19.2% 20.6% 24.0% 23.7% 28.2% 29.2% 25.7%

19.0% 19.1% 17.9% 21.4% 20.7% 20.7% 18.0% 14.9% 19.7% 18.9% 19.6% 20.6% 19.6% 18.6% 18.6% 18.4% 17.9%

3.7% 4.3% 6.3% 6.6% 5.9% 3.9% 4.0% 3.1% 2.0% 3.2% 8.9% 5.9% 3.6% 2.3% 2.5% 1.7% 2.2%

5.9% 6.5% 9.1% 5.5% 8.8% 6.8% 6.1% 5.8% 4.5% 5.4% 7.0% 7.4% 6.7% 4.4% 4.4% 5.0% 4.6%

47.0% 46.8% 49.5% 49.8% 44.7% 46.3% 48.0% 45.0% 46.8% 47.2% 45.4% 45.5% 46.1% 50.8% 46.3% 45.7% 49.7%

n=

平成〇年の使用実績では、Ａ国かＢ国が使用されて
いた

平成〇年の使用実績では、Ａ国の方がＢ国よりも多
く使用されていた

平成〇年の使用実績では、Ｂ国の方がＡ国よりも多
く使用されていた

計

男性

計

女性全体

性年代

平成〇年の使用実績であり、現在、Ａ国又はＢ国の
使用が見込まれているわけではない

分からない

24.3%

19.0%

3.7%

5.9%

47.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

平成〇年の使用実績では、Ａ国かＢ国が使用されていた

平成〇年の使用実績では、Ａ国の方がＢ国よりも多く使用されていた

平成〇年の使用実績では、Ｂ国の方がＡ国よりも多く使用されていた

平成〇年の使用実績であり、現在、Ａ国又はＢ国の使用が

見込まれているわけではない

分からない

合計

10,000

知っていた 917

知らなかった 9,083

37.4% 26.9% 8.5% 8.3% 18.9%

23.0% 18.2% 3.3% 5.7% 49.8%

平成〇年の使用実績
では、Ａ国かＢ国が使

用されていた

平成〇年の使用実績
では、Ａ国の方がＢ国
よりも多く使用されて

いた

平成〇年の使用実績
では、Ｂ国の方がＡ国
よりも多く使用されて

いた

平成〇年の使用実績
であり、現在、Ａ国又
はＢ国の使用が見込
まれているわけではな

い

分からない

24.3% 19.0% 3.7% 5.9% 47.0%全体

新たな原料
原産地
表示制度
（Q74)

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q85. 「大括り表示」の意味について、あなたが正しいと思うものをお選びください。（ひとつだけ） 

 

✓ 「大括り表示の意味」についての説明として正しい選択肢は、「国産の原料は使用されていない」であり、正答率は

35.5％。 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者が、正しい選択肢を選択していた割合は

39.7％であり、全体と比べて、4.2ポイント高かった。 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

10.4% 11.1% 15.4% 12.8% 14.1% 12.0% 9.4% 8.6% 8.2% 9.8% 17.7% 15.1% 10.7% 10.2% 8.6% 7.1% 6.5%

35.5% 33.5% 25.6% 30.4% 32.2% 31.0% 34.6% 35.7% 39.6% 37.3% 27.3% 32.3% 37.1% 31.6% 35.9% 43.4% 43.4%

2.5% 3.1% 2.8% 4.1% 3.0% 3.0% 3.4% 3.0% 2.4% 2.0% 4.1% 2.3% 2.6% 1.0% 1.2% 2.4% 1.6%

4.4% 5.0% 4.2% 5.5% 5.1% 6.2% 4.4% 5.2% 3.8% 3.8% 5.5% 4.0% 3.8% 3.8% 4.1% 3.8% 3.0%

47.2% 47.3% 51.9% 47.3% 45.6% 47.9% 48.2% 47.5% 46.0% 47.0% 45.4% 46.3% 45.9% 53.5% 50.2% 43.2% 45.5%

性年代

計
男性

計
女性

n=

常に３か国以上の産地の原材料が使用されている

国産の原料は使用されていない

必ず、過去の使用実績又は今後の使用計画である
旨の注意書きが表示される

過去の使用実績又は今後の使用計画に基づく表示であるた
め、現在使用されている産地は不明であり、国産の原料が
使用されている可能性もある

分からない

全体

10.4%

35.5%

2.5%

4.4%

47.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

常に３か国以上の産地の原材料が使用されている

国産の原料は使用されていない

必ず、過去の使用実績又は今後の使用計画である旨の注意書きが表示される

過去の使用実績又は今後の使用計画に基づく表示であるため、現在使用されている

産地は不明であり、国産の原料が使用されている可能性もある

分からない

合計

10,000

知っていた 917

知らなかった 9,083

29.2% 39.7% 4.6% 7.2% 19.3%

8.5% 35.0% 2.3% 4.1% 50.0%

常に３か国以上の産
地の原材料が使用さ

れている

国産の原料は使用さ
れていない

必ず、過去の使用実
績又は今後の使用計
画である旨の注意書
きが表示される

過去の使用実績又は
今後の使用計画に基
づく表示であるため、
現在使用されている
産地は不明であり、国
産の原料が使用され
ている可能性もある

分からない

10.4% 35.5% 2.5% 4.4% 47.2%全体

新たな原料
原産地
表示制度
（Q74)

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q86. あなたは新たな加工食品の原料原産地表示制度について、新ルールに基づく表示への移行の猶予期間（経過

措置期間）があるのを知っていますか。（ひとつだけ） 

✓ 「新ルールに基づく表示への移行の猶予期間がある」ことについて知っていた者の割合は 8.5％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者が、「新ルールに基づく表示への移行の猶予

期間がある」ことについて知っていた者の割合は 51.1％であり、全体と比べて、42.6ポイント高かった。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 8.5% 9.3% 7.7% 11.9% 9.9% 9.4% 7.9% 8.6% 9.1% 7.8% 10.0% 7.9% 6.0% 6.1% 7.4% 8.6% 9.8%

いいえ 91.5% 90.7% 92.3% 88.1% 90.1% 90.6% 92.1% 91.4% 90.9% 92.2% 90.0% 92.1% 94.0% 93.9% 92.6% 91.4% 90.2%

性年代

計
男性

計
女性全体

8.5%

91.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

知っていた 917

知らなかった 9,083

新たな原料
原産地表示
制度
（Q74)

全体 8.5

51.1

4.2

91.5

48.9

95.8

はい いいえ

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q87. （表示移行の猶予期間があることを知っていると回答された方にお伺いします） 

新ルールに基づく表示への移行の猶予期間（経過措置期間）がいつまでかについて、あなたが正しいと思うも

のをお選びください。（ひとつだけ） 

✓ 「新ルールに基づく表示への移行の猶予期間」についての説明として正しい選択肢は、「平成 34年３月 31日まで」で

あるが、正答率は 10.9％にとどまった。 

 

 
 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者が、正しい選択肢を選択していた割合は

10.4％であり、全体と比べてほぼ差がなかった。 

 

 

 
 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

853 452 22 76 83 73 59 70 69 401 27 49 49 47 56 98 75

54.7% 55.3% 59.1% 47.4% 43.4% 50.7% 69.5% 58.6% 66.7% 54.1% 37.0% 40.8% 42.9% 59.6% 64.3% 53.1% 66.7%

28.6% 28.3% 22.7% 31.6% 38.6% 30.1% 18.6% 30.0% 18.8% 28.9% 40.7% 34.7% 28.6% 19.1% 28.6% 31.6% 24.0%

10.9% 11.1% 13.6% 15.8% 13.3% 16.4% 8.5% 4.3% 5.8% 10.7% 14.8% 22.4% 20.4% 12.8% 5.4% 6.1% 4.0%

5.7% 5.3% 4.5% 5.3% 4.8% 2.7% 3.4% 7.1% 8.7% 6.2% 7.4% 2.0% 8.2% 8.5% 1.8% 9.2% 5.3%平成35年３月31日まで

平成34年３月31日まで

全体

性年代

計
男性

計
女性

平成33年３月31日まで

平成32年３月31日まで

n=

54.7%

28.6%

10.9%

5.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

平成32年３月31日まで

平成33年３月31日まで

平成34年３月31日まで

平成35年３月31日まで

合計

853

知っていた 469

知らなかった 384

全体

新たな原料
原産地
表示制度
（Q74)

平成32年３月31日
まで

平成33年３月31日
まで

平成34年３月31日
まで

平成35年３月31日
まで

54.7% 28.6% 10.9% 5.7%

55.2% 29.0% 10.4% 5.3%

54.2% 28.1% 11.5% 6.3%

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q88. あなたは新たな加工食品の原料原産地表示制度の開始に伴い、おにぎりの「のり」が新たに原料原産地表示の

対象品目に追加されたことを知っていますか。（ひとつだけ） 

✓ 「おにぎりの「のり」が新たに原料原産地表示の対象品目に追加された」ことについて知っていた者の割合は 7.0％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者で、「おにぎりの「のり」が新たに原料原産地表

示の対象品目に追加された」ことについて知っていた者の割合は 45.0％であり、全体と比べて、38.0 ポイント高かっ

た。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 7.0% 7.5% 9.5% 10.6% 9.3% 7.1% 5.2% 5.0% 7.5% 6.5% 10.3% 8.7% 5.4% 4.8% 4.5% 5.4% 9.5%

いいえ 93.0% 92.5% 90.5% 89.4% 90.7% 92.9% 94.8% 95.0% 92.5% 93.5% 89.7% 91.3% 94.6% 95.2% 95.5% 94.6% 90.5%

全体

性年代

計
男性

計
女性

7.0%

93.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

知っていた 917

知らなかった 9,083

新たな原料
原産地表示
制度
（Q74)

全体 7.0

45.0

3.1

93.0

55.0

96.9

はい いいえ

Q74. 新たな加工食品の原料原産地表示制度が始まったことを知っていた者の回答との比較 
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Q89. あなたは今後、原料原産地表示制度をどのようにしてほしいと思いますか。（いくつでも） 

 

「その他」の主な回答 

ルールが複雑すぎて正直参考にならない ／シンプルに分かりやすい表示が良い 

必要だと思う人のために表示はあったほうが良いと思うが、細かいことは分からない 

現状分かりにくいが、何しろ過渡期でもあるため仕方ないのかとも考える 

✓ 今後の原料原産地表示制度については「表示義務のある原材料を増やしてほしい」が 35.1％と最も多く、次いで「外

食・中食にも義務付けしてほしい」が 33.4％。 

 

 

 

 

 

 

n=

表示義務の
ある原材料
を増やして
ほしい

外食・中食
にも義務付
けしてほし

い

「冠表示」を
している特
定の原材料
には、原料
原産地表示
を義務付け
てほしい※

「又は表示」
をなくしてほ

しい

「大括り表
示」をなくし
てほしい

「製造地表
示」をなくし
てほしい

現状、ほと
んど表示さ
れていない
ため何とも
言えない

その他

10,000 35.1% 33.4% 12.2% 5.8% 5.7% 1.5% 30.2% 2.8%

男性計 4,854 34.2% 30.6% 11.0% 6.2% 6.0% 2.0% 32.4% 3.0%

男性10代 285 31.2% 20.7% 5.6% 6.0% 7.7% 7.7% 38.9% 1.8%

男性20代 639 26.4% 28.6% 6.9% 4.9% 5.0% 2.0% 41.6% 2.7%

男性30代 842 33.4% 33.0% 10.0% 7.7% 5.6% 1.3% 33.6% 2.1%

男性40代 777 33.8% 30.9% 9.8% 6.6% 6.2% 1.8% 33.1% 4.6%

男性50代 743 33.9% 28.8% 11.8% 5.9% 6.3% 2.0% 32.7% 3.5%

男性60代 812 37.6% 33.9% 11.2% 5.4% 5.2% 1.2% 27.3% 2.8%

男性70代以上 756 39.8% 31.3% 18.1% 6.5% 6.7% 1.6% 25.4% 2.5%

女性計 5,146 35.9% 36.0% 13.3% 5.5% 5.4% 1.1% 28.1% 2.6%

女性10代 271 28.4% 27.3% 5.9% 7.7% 4.4% 2.2% 34.7% 2.2%

女性20代 622 28.5% 32.0% 7.1% 5.5% 6.9% 1.3% 37.5% 3.5%

女性30代 822 32.1% 33.2% 8.9% 6.2% 7.1% 1.3% 33.8% 4.1%

女性40代 767 34.7% 36.9% 13.0% 5.6% 5.0% 1.6% 30.2% 2.1%

女性50代 753 35.9% 38.6% 14.3% 6.5% 5.4% 0.9% 24.7% 2.9%

女性60代 1,144 42.3% 37.0% 16.9% 5.8% 4.7% 0.4% 22.6% 1.5%

女性70代以上 767 40.3% 40.0% 19.8% 2.2% 4.3% 0.9% 21.4% 2.3%
※（※冠表示：特定の原材料の名称を商品名又は商品名の一部として使用する食品の表示方法（例：エビピラフ、米粉パン、牛丼　等））

全体

性
年
代

35.1%
33.4%

12.2%

5.8% 5.7%
1.5%

30.2%

2.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q90. 原料原産地表示制度について、意見、要望等をご自由にお教えください。（自由記述） 

 

主な回答一覧 

もっと多くの人に制度の内容が伝わるように広報を工夫してほしい 

その制度自体を、消費者に身近なものにする手立てを考案してほしい 

外国産のものを使用しているならば、その全てにその国名を表示してほしい 

「又は表示」を初めて聞いたが、「又は」と聞くと、どちらの国のものを使っているのか分からないのか？と不審に思うの

で、両方なのであれば並べて書けば良い 

原産地制度については、国産・外国産を特に気にしていたので、外国産の部分についてははっきりどこの国なのかを

明記してほしい 

輸入品の場合は、どこで作られているものかを気にするので、しっかり表示してほしい 

偽装可能なものであるから書いてあっても信頼できない 

一次産品の段階での原産地表示が必要とされている情報であり、製造地の表示は消費者を混乱されるだけなので禁

止してほしい 

全ての原産国を表示してほしい 

表示の内容や範囲について、もっと広報活動が必要だと思う 

嘘の記載を防ぐ方法が重要 

もっと消費者に分かりやすく、堅苦しくない内容で、情報バラエティーなどのマスメディアの番組で広報活動をしてもら

わなければ、制度の意味や内容が分からない 

外食産業で食中毒事故などが起きており、もっと明確に表示するべき 

商品を購入する側の立場に立ってできる限り分かりやすい表示をしてほしい 

そして、その表示が間違っていない証である認証マークをあるといいと思う 

質問で知らなかった問題がたくさんあったので、私と同年代の人はほとんど知らないと思うので、もっと CM等を使って

周知度を高めたらいいと思う 

どのように基準をつけているのか消費者が知る機会を増やして良いと思う 

なるべく表示してほしいが、余りにも詳細だと購入するのにためらいそう 

安心安全が高まるならどんどん良くしていってほしい 

◯◯産などと表記があったとしても、全てがそこに限った事ではないので、100%の信頼はおけない印象が常にある 

ある程度、こちらで選んで選択したいので良いと思うが、理解がないと値段に影響してくるので困ると思う 

表示をあまり詳しく見ることがないので、もう少し普段から情報が分かるようなものがあると良い 

国内産を意識して買っているので、正確に表示してほしい 

全ての加工食品、外食産業に義務付けてほしい 

加工は日本の食品会社だが、原材料が表示されていないものがあり不安だったが、この制度により安心して選べて便

利 

難しくて分かりにくく、沢山の表示文字があると、かえって全然見ない可能性もあるので、出来るだけ簡単に判断でき

る表示を希望する 
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5 アレルゲン表示の活用状況及び課題と要望 

Q91. あなた又は同居者の方の食事提供時に「食物アレルギー」に気を付ける必要がありますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 今回の調査対象者では食物アレルギーに注意している者は全体の 28.6％。 

 

 
 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

11.9% 12.3% 16.8% 16.1% 14.6% 12.5% 10.6% 9.1% 9.7% 11.4% 14.4% 15.9% 13.6% 12.0% 8.9% 9.5% 9.1%

9.1% 9.5% 9.5% 11.9% 13.3% 10.3% 7.4% 9.1% 5.0% 8.6% 13.7% 12.2% 14.5% 9.1% 6.9% 5.2% 3.9%

7.7% 8.7% 7.7% 8.9% 9.9% 8.2% 7.4% 7.3% 11.0% 6.7% 10.0% 8.8% 6.6% 6.1% 6.1% 6.8% 4.8%

71.4% 69.5% 66.0% 63.1% 62.2% 69.0% 74.6% 74.5% 74.3% 73.3% 62.0% 63.0% 65.3% 72.8% 78.1% 78.5% 82.1%

全体

性年代

計

男性

計

女性

同居者の食事で気を付ける必要
がある

自身と同居者それぞれの食事で
気を付ける必要がある

特に気を付けることはない

n=

自身の食事で気を付ける必要が
ある

11.9%

9.1%

7.7%

71.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

自身の食事で気を付ける必要がある

同居者の食事で気を付ける必要がある

自身と同居者それぞれの食事で気を付ける必要がある

特に気を付けることはない
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Q92. （以下の質問は、あなた又は同居者の方の食事提供時、「食物アレルギー」に気を付けていると回答された方に

お伺いします） 

あなた又はあなたが食事を提供する同居者は、どの食材でアレルギーの症状が起こりますか。（いくつでも） 

 

 

※下記表は全体の割合の降順 

 

 

 

（以下は数表のみ） 

 

 
 

n= えび かに 卵 そば 小麦 さば 乳 やまいも
キウイフ
ルーツ

2,857 20.1% 18.3% 13.9% 13.3% 10.4% 8.3% 7.7% 6.9% 5.8%

男性計 1,482 20.5% 20.2% 15.0% 13.8% 11.9% 7.2% 7.9% 6.1% 3.9%

男性10代 97 20.6% 20.6% 15.5% 14.4% 11.3% 0.0% 4.1% 3.1% 5.2%

男性20代 236 25.8% 25.4% 13.6% 13.1% 18.2% 3.0% 6.4% 6.8% 4.7%

男性30代 318 20.8% 20.4% 13.8% 15.4% 12.6% 6.3% 8.2% 6.0% 4.4%

男性40代 241 19.9% 20.3% 14.5% 12.9% 7.5% 5.8% 5.4% 7.9% 5.8%

男性50代 189 22.2% 20.6% 16.9% 14.8% 11.6% 10.1% 9.0% 5.3% 3.7%

男性60代 207 18.4% 18.4% 15.9% 13.0% 9.2% 12.6% 8.7% 5.8% 1.4%

男性70代以上 194 14.9% 14.9% 16.0% 12.4% 12.4% 10.3% 12.4% 6.2% 2.1%

女性計 1,375 19.7% 16.3% 12.8% 12.7% 8.7% 9.5% 7.4% 7.6% 7.8%

女性10代 103 26.2% 18.4% 15.5% 10.7% 16.5% 3.9% 6.8% 1.9% 5.8%

女性20代 230 20.9% 18.3% 14.8% 13.9% 10.4% 5.2% 9.6% 5.7% 9.1%

女性30代 285 18.9% 15.4% 18.6% 12.3% 9.5% 4.9% 8.1% 7.4% 8.1%

女性40代 209 21.1% 18.2% 9.6% 15.3% 9.1% 12.9% 6.2% 10.5% 8.1%

女性50代 165 20.6% 12.7% 10.9% 7.9% 7.3% 13.3% 5.5% 8.5% 10.9%

女性60代 246 18.3% 16.7% 8.1% 13.0% 5.3% 13.8% 8.9% 8.1% 5.3%

女性70代以上 137 13.9% 13.9% 10.9% 14.6% 5.8% 13.1% 4.4% 9.5% 6.6%

全体

性
年
代

20.1% 18.3%
13.9% 13.3%

10.4%
8.3% 7.7% 6.9% 5.8%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n= ゼラチン りんご 落花生 もも いか 大豆 バナナ いくら くるみ

2,857 5.0% 4.2% 4.1% 3.6% 2.9% 2.9% 2.8% 2.7% 2.5%

男性計 1,482 6.1% 3.8% 4.2% 2.8% 2.7% 3.0% 2.4% 2.5% 2.5%

男性10代 97 11.3% 7.2% 1.0% 2.1% 3.1% 1.0% 1.0% 2.1% 2.1%

男性20代 236 6.8% 6.4% 3.4% 2.5% 2.1% 4.2% 5.1% 1.3% 2.5%

男性30代 318 5.7% 2.8% 4.1% 3.5% 2.5% 3.1% 3.1% 3.8% 2.2%

男性40代 241 5.8% 4.6% 2.5% 4.1% 1.7% 2.1% 2.5% 2.9% 2.9%

男性50代 189 4.8% 2.1% 5.8% 3.2% 4.8% 3.2% 1.6% 3.2% 4.2%

男性60代 207 3.9% 2.4% 5.3% 1.0% 1.9% 1.9% 0.0% 1.0% 2.4%

男性70代以上 194 7.7% 2.6% 6.2% 2.1% 3.6% 4.6% 1.5% 2.6% 1.0%

女性計 1,375 3.7% 4.7% 3.9% 4.6% 3.2% 2.8% 3.3% 2.9% 2.4%

女性10代 103 5.8% 4.9% 2.9% 4.9% 1.9% 3.9% 4.9% 2.9% 3.9%

女性20代 230 5.2% 7.4% 4.8% 7.0% 4.3% 2.6% 7.4% 3.5% 3.9%

女性30代 285 2.8% 4.2% 4.2% 4.2% 3.2% 1.8% 2.1% 1.1% 1.8%

女性40代 209 4.8% 5.7% 5.3% 4.3% 4.3% 1.9% 3.3% 2.4% 1.9%

女性50代 165 3.6% 4.8% 4.8% 6.1% 2.4% 2.4% 3.0% 3.6% 0.0%

女性60代 246 2.4% 1.2% 2.0% 3.3% 2.8% 2.4% 2.0% 4.5% 2.4%

女性70代以上 137 2.2% 5.8% 2.9% 2.2% 2.2% 7.3% 0.7% 2.9% 3.6%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q92.続き) 

（以下の質問は、あなた又は同居者の方の食事提供時、「食物アレルギー」に気を付けていると回答された

方にお伺いします） 

あなた又はあなたが食事を提供する同居者は、どの食材でアレルギーの症状が起こりますか。（いくつでも） 

 

 

＜「その他」の主な回答＞ 

✓ 魚介類 

カキ、貝類全般 

生魚 

たこ ／たら ／イワシ ／アジ 

 

✓ 野菜・果物類 

まいたけ、えのき、生しいたけなどのきのこ類 

いちじく、パイナップル、柿、ブドウ、マンゴー 

グレープフルーツ ／レモン等の柑橘類 

メロン ／瓜系のもの 

生野菜、生果物全般 

ごぼう ／筍 ／長芋（とろろ） 

枝豆 ／ナッツ類 ／オリーブ 

 

✓ その他 

天ぷら、フライ等 

香辛料 

脂質 

チョコレート 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

n= あわび 牛肉 鶏肉 オレンジ ごま 豚肉 さけ まつたけ その他

2,857 2.4% 2.2% 1.6% 1.6% 1.2% 1.2% 1.2% 1.1% 20.3%

男性計 1,482 2.0% 2.3% 1.6% 1.5% 1.4% 1.6% 1.2% 1.3% 16.9%

男性10代 97 1.0% 1.0% 1.0% 0.0% 2.1% 1.0% 0.0% 1.0% 6.2%

男性20代 236 2.5% 2.5% 2.1% 0.8% 1.3% 1.7% 1.3% 0.8% 12.7%

男性30代 318 3.5% 0.6% 0.6% 1.9% 1.6% 0.9% 0.9% 2.2% 18.9%

男性40代 241 1.7% 2.1% 2.1% 3.3% 2.1% 1.2% 1.7% 1.7% 16.6%

男性50代 189 1.1% 3.7% 1.6% 1.1% 1.1% 2.6% 1.1% 0.5% 16.9%

男性60代 207 1.0% 1.9% 1.9% 1.0% 0.5% 1.4% 2.4% 1.0% 19.3%

男性70代以上 194 2.1% 4.6% 2.1% 1.0% 1.5% 2.6% 0.5% 1.5% 22.2%

女性計 1,375 2.8% 2.0% 1.6% 1.7% 0.9% 0.7% 1.1% 0.7% 23.9%

女性10代 103 4.9% 1.0% 1.9% 1.9% 1.0% 0.0% 1.9% 1.9% 7.8%

女性20代 230 3.0% 1.7% 0.9% 3.0% 1.7% 0.9% 0.9% 1.7% 20.9%

女性30代 285 3.2% 0.4% 0.4% 1.4% 0.4% 0.0% 1.4% 0.4% 24.9%

女性40代 209 1.9% 2.9% 1.9% 1.0% 0.5% 0.5% 2.4% 0.5% 19.1%

女性50代 165 1.8% 1.8% 3.0% 1.2% 0.6% 1.2% 0.0% 0.0% 26.1%

女性60代 246 2.4% 2.8% 2.0% 1.2% 0.8% 1.6% 0.4% 0.4% 32.1%

女性70代以上 137 2.9% 4.4% 2.2% 2.2% 2.2% 0.7% 0.7% 0.7% 29.2%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q93. もし、あなた又はあなたが食事を提供する同居者が食物アレルギーの原因となる食材を食べた時、どのようなア

レルギーの症状が起こりますか。（いくつでも） 

 

 

 

※下記表は全体の割合の降順 

 

 

（以下は数表のみ） 

 

 

 

n=

【皮膚症
状】かゆ
み

【皮膚症
状】じん
ましん

【皮膚症
状】赤み

【皮膚症
状】湿疹

【粘膜症
状】のど
の痒み・
イガイガ
感

【粘膜症
状】かゆ
み

その他

【粘膜症
状】口・
唇・舌の
違和感・
腫れ

【消化器
症状】悪
心（吐き
気）

2,857 42.7% 35.5% 17.5% 14.5% 10.6% 10.2% 10.1% 8.4% 6.4%

男性計 1,482 40.0% 36.3% 16.1% 12.1% 6.8% 7.8% 9.7% 5.9% 4.9%

男性10代 97 32.0% 36.1% 16.5% 9.3% 6.2% 5.2% 1.0% 10.3% 3.1%

男性20代 236 39.8% 44.1% 18.6% 9.3% 7.6% 7.6% 4.7% 4.7% 4.2%

男性30代 318 41.8% 36.8% 20.1% 14.5% 7.9% 7.5% 9.4% 5.3% 5.7%

男性40代 241 42.7% 36.1% 16.6% 14.9% 11.2% 11.2% 12.4% 9.1% 5.4%

男性50代 189 45.5% 33.3% 13.8% 14.8% 5.8% 6.9% 11.1% 4.8% 5.3%

男性60代 207 36.7% 32.9% 13.0% 8.7% 3.4% 6.8% 9.7% 4.3% 3.4%

男性70代以上 194 36.1% 33.0% 10.8% 10.3% 3.6% 7.2% 16.0% 4.6% 6.2%

女性計 1,375 45.6% 34.7% 19.1% 17.2% 14.6% 12.8% 10.5% 11.1% 8.0%

女性10代 103 56.3% 37.9% 29.1% 15.5% 8.7% 11.7% 3.9% 1.9% 5.8%

女性20代 230 44.3% 30.4% 20.9% 18.3% 16.5% 15.7% 11.3% 12.6% 4.8%

女性30代 285 50.2% 34.0% 21.4% 19.3% 14.7% 11.9% 10.9% 11.6% 10.2%

女性40代 209 47.8% 40.7% 20.1% 22.0% 20.1% 16.3% 6.7% 13.9% 9.6%

女性50代 165 46.1% 37.6% 15.8% 16.4% 17.0% 13.3% 10.9% 16.4% 11.5%

女性60代 246 37.0% 32.1% 14.2% 13.4% 13.4% 10.2% 11.4% 8.5% 5.3%

女性70代以上 137 41.6% 32.8% 14.6% 12.4% 6.6% 9.5% 17.5% 8.8% 8.8%

全体

性
年
代

42.7%
35.5%

17.5% 14.5%
10.6% 10.2% 10.1% 8.4% 6.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

【消化器
症状】下
痢

【消化器
症状】腹
痛

【消化器
症状】嘔
吐

【粘膜症
状】目の
充血・腫
れ

【粘膜症
状】鼻水

【粘膜症
状】くしゃ
み

【粘膜症
状】まぶ
たの腫れ

【呼吸器
症状】呼
吸困難

【呼吸器
症状】せ
き

2,857 6.1% 5.8% 5.4% 5.0% 4.9% 4.6% 4.2% 3.5% 3.5%

男性計 1,482 5.0% 5.1% 4.7% 4.4% 4.2% 4.0% 2.7% 3.6% 3.2%

男性10代 97 2.1% 2.1% 0.0% 1.0% 6.2% 1.0% 2.1% 4.1% 2.1%

男性20代 236 4.7% 3.8% 5.5% 3.4% 5.9% 3.8% 2.1% 5.5% 2.5%

男性30代 318 5.3% 6.0% 5.7% 5.3% 3.5% 2.8% 4.1% 3.1% 2.8%

男性40代 241 5.8% 6.6% 5.8% 6.6% 5.4% 5.4% 4.1% 3.7% 2.1%

男性50代 189 3.7% 5.3% 4.2% 4.8% 4.8% 3.7% 1.6% 3.2% 3.7%

男性60代 207 6.3% 4.3% 2.9% 3.4% 2.4% 6.3% 1.9% 2.9% 5.8%

男性70代以上 194 5.2% 5.7% 5.2% 3.6% 2.1% 3.6% 1.5% 2.6% 3.1%

女性計 1,375 7.3% 6.5% 6.3% 5.7% 5.6% 5.3% 5.9% 3.4% 3.8%

女性10代 103 1.9% 3.9% 3.9% 6.8% 5.8% 3.9% 3.9% 1.9% 2.9%

女性20代 230 6.5% 7.0% 6.1% 5.7% 6.1% 6.5% 6.1% 5.2% 3.9%

女性30代 285 8.4% 7.7% 7.0% 6.0% 6.0% 5.6% 7.4% 3.9% 4.9%

女性40代 209 5.7% 5.3% 6.7% 7.2% 6.7% 5.7% 8.1% 4.3% 2.4%

女性50代 165 8.5% 5.5% 7.3% 5.5% 7.9% 6.7% 5.5% 4.8% 6.1%

女性60代 246 9.8% 9.3% 6.1% 4.1% 3.7% 3.3% 4.1% 0.8% 2.8%

女性70代以上 137 6.6% 2.9% 5.1% 5.8% 2.9% 5.1% 4.4% 2.2% 2.9%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q93.続き) 

もし、あなた又はあなたが食事を提供する同居者が食物アレルギーの原因となる食材を食べた時、どのような

アレルギーの症状が起こりますか。（いくつでも） 

 

 

＜「その他」の主な回答＞ 

✓ 症状はない 

血液検査に反応が出るだけ 

重い症状はない 

（症状が出ないように）避けているので、分からない 

 

✓ 具体的な症状 

吐き気、悪寒、発熱、頭痛、倦怠感、下痢、のどの不快感 

かゆみ、湿疹、ニキビ等の皮膚疾患 

胸の痛み 

血管の異常 

 

✓ その他 

薬の飲み合わせ 

薬の副作用 

内服の効果解消 ／血圧の薬の効きめ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n=

【呼吸器
症状】喉
が絞めら
れる感覚

【全身性症
状】アナ
フィラキ
シーショッ
ク（血圧低
下や意識
喪失等の
生命を脅
かす症状）

【粘膜症
状】鼻詰
まり

【呼吸器
症状】ぜ
ん鳴（呼
吸により
音が鳴
る）

【全身性症
状】アナ
フィラキ
シー（複数
の臓器症
状が次々
に現れる
症状）

【呼吸器
症状】声
がれ

【粘膜症
状】流涙

【消化器
症状】血
便

2,857 3.4% 3.4% 3.1% 2.7% 2.7% 1.8% 1.7% 0.6%

男性計 1,482 2.5% 3.4% 3.2% 2.2% 2.6% 1.7% 1.4% 0.7%

男性10代 97 5.2% 3.1% 1.0% 1.0% 2.1% 2.1% 1.0% 1.0%

男性20代 236 2.1% 4.2% 2.5% 3.0% 3.4% 1.7% 0.8% 1.7%

男性30代 318 2.5% 3.1% 3.8% 1.6% 1.6% 1.9% 1.9% 0.3%

男性40代 241 3.3% 4.6% 5.0% 3.3% 4.1% 2.1% 1.2% 1.2%

男性50代 189 2.6% 2.6% 1.6% 4.2% 1.1% 1.6% 3.2% 0.5%

男性60代 207 1.0% 3.4% 4.3% 1.4% 3.9% 1.4% 0.5% 0.0%

男性70代以上 194 2.1% 2.6% 2.1% 0.5% 1.5% 1.0% 1.0% 0.5%

女性計 1,375 4.4% 3.4% 3.0% 3.2% 2.8% 1.9% 2.0% 0.4%

女性10代 103 4.9% 5.8% 4.9% 1.0% 1.9% 1.0% 1.0% 1.0%

女性20代 230 4.8% 3.5% 3.9% 3.0% 4.3% 1.7% 3.0% 0.9%

女性30代 285 6.0% 3.5% 4.2% 5.3% 3.9% 1.8% 3.2% 0.4%

女性40代 209 6.2% 2.9% 1.9% 5.3% 4.3% 1.9% 1.0% 1.0%

女性50代 165 3.6% 3.6% 4.8% 1.8% 1.2% 1.8% 3.0% 0.0%

女性60代 246 2.8% 1.6% 0.8% 2.8% 1.2% 3.3% 0.4% 0.0%

女性70代以上 137 1.5% 5.1% 0.7% 0.0% 1.5% 0.7% 2.2% 0.0%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q94. あなた又はあなたが食事を提供する同居者についてお伺いします。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

【1.医療機関で食物アレルギーの診断を受けていますか】 

✓ 医療機関での診断を受けている者の割合は 31.0％。 

 

 

 

 

 

 

【2.医師の指示で、食物アレルギーの原因である食物の除去を行っていますか】 

✓ 医師の指示で原因食物の除去を行っている者の割合は 25.7％。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 2,857 1,482 97 236 318 241 189 207 194 1,375 103 230 285 209 165 246 137

はい 31.0% 28.3% 41.2% 35.6% 27.7% 25.3% 24.3% 24.2% 25.8% 34.0% 37.9% 38.7% 34.7% 36.4% 33.9% 30.9% 24.1%

いいえ 69.0% 71.7% 58.8% 64.4% 72.3% 74.7% 75.7% 75.8% 74.2% 66.0% 62.1% 61.3% 65.3% 63.6% 66.1% 69.1% 75.9%

性年代

計
男性

計
女性全体

31.0%

69.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 2,857 1,482 97 236 318 241 189 207 194 1,375 103 230 285 209 165 246 137

はい 25.7% 23.8% 28.9% 25.0% 25.2% 23.2% 21.2% 21.3% 23.7% 27.6% 26.2% 32.6% 29.8% 30.6% 26.7% 23.2% 20.4%

いいえ 74.3% 76.2% 71.1% 75.0% 74.8% 76.8% 78.8% 78.7% 76.3% 72.4% 73.8% 67.4% 70.2% 69.4% 73.3% 76.8% 79.6%

男性

計

女性全体

性年代

計

25.7%

74.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ
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Q95. あなたはアレルギー表示では、「義務表示である特定原材料」と「表示することを推奨する特定原材料に準ずる

もの」があることを知っていますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

Q96. あなたは食品を購入する際、アレルギー表示を確認しますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

✓ 食物アレルギーに気を付けていても、アレルギー表示に義務表示と推奨表示があることを知っている者は 28.3％。 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 2,857 1,482 97 236 318 241 189 207 194 1,375 103 230 285 209 165 246 137

はい 28.3% 26.6% 34.0% 31.8% 23.6% 24.5% 24.9% 23.2% 29.4% 30.1% 31.1% 35.2% 30.5% 31.1% 27.9% 24.4% 31.4%

いいえ 71.7% 73.4% 66.0% 68.2% 76.4% 75.5% 75.1% 76.8% 70.6% 69.9% 68.9% 64.8% 69.5% 68.9% 72.1% 75.6% 68.6%

全体

性年代

計

男性

計

女性

28.3%

71.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

✓ 食物アレルギーに気を付けていても、アレルギー表示を確認する者は 50.4％であり、49.6％は確認していない。 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 2,857 1,482 97 236 318 241 189 207 194 1,375 103 230 285 209 165 246 137

はい 50.4% 44.7% 38.1% 43.2% 45.3% 47.3% 46.0% 44.0% 44.8% 56.5% 46.6% 58.3% 53.7% 58.9% 59.4% 54.1% 64.2%

いいえ 49.6% 55.3% 61.9% 56.8% 54.7% 52.7% 54.0% 56.0% 55.2% 43.5% 53.4% 41.7% 46.3% 41.1% 40.6% 45.9% 35.8%

全体

性年代

計

男性

計

女性

50.4%

49.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ
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Q97. （食品を購入する際、アレルギー表示を確認しないと回答された方にお伺いします） 

あなたがアレルギー表示を確認しない理由をお教えください。（ひとつだけ） 

 

 

「その他」の主な回答 

食材を見れば分かるから 

加熱すればアレルギーはほとんどないので、加工食品に関しては気にしていないから 

原材料で入っているか把握できるし、ごく少量使用されているものはアレルギー反応が問題になるほどではないから 

除去した方がいいものを使う場合は別で調理するため、あまり気にしていないから 

少量の摂取ではアレルギー反応がないので、食品の中に混ざっていても取り除けば食べられるから 

乳児でまだ食べさせ始めている段階なのでそこまで手を出していないから 

発症する時としない時があるし、加工食品の場合は、ひどい症状があまり出ないから 

 

 

 

 

 

 

 

n=
（％）

1,418

男性計 820

男性10代 60

男性20代 134

男性30代 174

男性40代 127

男性50代 102

男性60代 116

男性70代以上 107

女性計 598

女性10代 55

女性20代 96

女性30代 132

女性40代 86

女性50代 67

女性60代 113

女性70代以上 49

全体

性
年
代

31.2 20.7 8.0 10.2 5.2 15.3 9.4

自身又は同居者がアレルギーの症状を起こす食材は表示されていないため

表示が信用できないため

アレルギー疾患者用の食品しか購入しないため

一括表示を確認しなくても購入する食品の種類でアレルゲンの有無は分かるため

店舗で店員に確認するため

アレルゲンの有無が確認できている商品しか購入しないため

その他

32.1

25.0

35.8

32.2

33.9

26.5

34.5

31.8

24.4

31.7

26.1

28.2

21.3

24.5

23.3

16.8

9.0

15.0

8.2

9.2

11.0

6.9

6.9

8.4

7.9

3.3

7.5

7.5

4.7

9.8

11.2

10.3

4.5

1.7

3.7

2.9

4.7

9.8

2.6

6.5

13.5

18.3

12.7

11.5

18.9

14.7

11.2

10.3

8.5

5.0

6.0

8.6

5.5

7.8

10.3

15.9

29.9

29.1

27.1

27.3

24.4

25.4

43.4

28.6

15.6

25.5

18.8

17.4

17.4

19.4

7.1

4.1

6.7

9.1

8.3

6.1

9.3

4.5

3.5

8.2

13.2

9.1

8.3

12.9

18.6

22.4

9.7

14.3

6.2

7.3

6.3

6.1

5.8

7.5

7.1

2.0

17.7

18.2

20.8

19.7

16.3

9.0

18.6

18.4

10.7

1.8

10.4

10.6

8.1

11.9

10.6

24.5
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Q98. あなたは平成 27年４月からアレルギー表示の方法に変更があったことを知っていますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ アレルギー表示方法に変更があったことについて知っている者の割合は 15.0％。 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 2,857 1,482 97 236 318 241 189 207 194 1,375 103 230 285 209 165 246 137

はい 15.0% 17.1% 20.6% 25.4% 16.7% 14.9% 13.2% 12.6% 17.0% 12.8% 19.4% 18.3% 12.3% 11.0% 10.9% 8.9% 11.7%

いいえ 85.0% 82.9% 79.4% 74.6% 83.3% 85.1% 86.8% 87.4% 83.0% 87.2% 80.6% 81.7% 87.7% 89.0% 89.1% 91.1% 88.3%

計
男性

計
女性全体

性年代

15.0%

85.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ



 

- 106 - 

 

 

Q99. アレルギー表示の方法には、「個別表示」と「一括表示」があります。あなたはどちらの方が確認しやすいです

か。（ひとつだけ） 

 

「その他」の主な回答 

どちらでも良い 

どちらにしても食べられる食品に限りがあるので、無表示でも良い 

表示の区別が分からない 

表示内容がピンとこない 

原因がハッキリしたアレルギーではないので、表示は見ていない 

確認のための時間が無い 

 

✓ アレルギー表示の方法として「両方ある方がよい」が 46.8％と最も多く、「個別表示」と「一括表示」の間には大きな差

がなかった。 

 

 
 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

2,857 1,482 97 236 318 241 189 207 194 1,375 103 230 285 209 165 246 137

28.7% 28.7% 22.7% 25.4% 27.4% 28.2% 31.7% 29.0% 35.6% 28.6% 19.4% 28.7% 27.4% 23.4% 30.3% 32.1% 37.2%

23.4% 26.2% 34.0% 33.5% 29.6% 25.3% 18.5% 22.2% 20.6% 20.4% 28.2% 21.7% 23.2% 23.9% 14.5% 18.3% 12.4%

46.8% 44.2% 43.3% 40.7% 42.1% 46.1% 49.2% 46.9% 42.3% 49.6% 52.4% 47.4% 48.4% 51.7% 51.5% 48.8% 49.6%

1.1% 0.9% 0.0% 0.4% 0.9% 0.4% 0.5% 1.9% 1.5% 1.4% 0.0% 2.2% 1.1% 1.0% 3.6% 0.8% 0.7%

全体

性年代

計
男性

n=

個別表示

一括表示

両方ある方がよい

その他

計
女性

28.7%

23.4%

46.8%

1.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

個別表示

一括表示

両方ある方がよい

その他
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Q100. アレルギー表示の方法には、「代替表記」や「拡大表記」もあります。あなたは確認に当たり不都合はないです

か。（ひとつだけ） 

 

「その他」の主な回答 

拡大表記の意味は理解出来るが、意図が分からない 

怪我で右目の視力がゼロに近く、文字が二重に見えて読めないことがあるので図案(マーク)がほしい 

拡大表記が良い 

食品による 

分からない 

✓ アレルギー表示の方法を確認する際に不都合があるかについて「現在の表示で問題ない」が 46.9％と最も多かった。 

✓ 男性 50代、60代では、「全て「含む旨」の表示をしてほしい」と回答した者の割合が高かった。 

 

 

 

 

 

n=
（％）

2,857

男性計 1,482

男性10代 97

男性20代 236

男性30代 318

男性40代 241

男性50代 189

男性60代 207

男性70代以上 194

女性計 1,375

女性10代 103

女性20代 230

女性30代 285

女性40代 209

女性50代 165

女性60代 246

女性70代以上 137

全体

性
年
代

46.9 32.6 20.0 0.6

現在の表示で問題ない

全て「含む旨」の表示をしてほしい

特定原材料等の名前を含んでいない「代替表記」や「拡大表記」は、分かりにくい

その他

46.6

47.4

49.2

50.3

49.8

33.9

39.1

53.6

34.1

27.8

31.4

31.8

32.4

42.3

40.6

31.4

18.7

24.7

19.1

17.6

17.8

22.8

18.8

13.9

0.6

0.0

0.4

0.3

0.0

1.1

1.4

1.0

47.1

43.7

52.2

46.0

44.5

44.8

50.4

44.5

30.9

30.1

30.9

31.2

30.6

30.3

29.7

34.3

21.5

26.2

17.0

22.1

23.9

23.0

19.9

21.2

0.5

0.0

0.0

0.7

1.0

1.8

0.0

0.0
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Q101. あなたはアレルギー表示をより分かりやすく、活用しやすいものにするために、どのようなことが必要だと思いま

すか。（ひとつだけ） 

 

 

「その他」の主な回答 

アレルギー表示よりも原材料表示をしっかりしてほしい（お弁当・サンドイッチでの具の表記があいまい） 

文字の効力の見直し 

  

✓ アレルギー表示をより分かりやすく、活用しやすいものにするために必要なこととして「アレルギー表示は、その他の表

示と文字色を変える」が 34.6％と最も多く、次いで「アレルギー表示の文字を大きくする」が 31.7％。 

 

 
 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

2,857 1,482 97 236 318 241 189 207 194 1,375 103 230 285 209 165 246 137

31.7% 32.7% 27.8% 30.5% 35.5% 30.7% 30.2% 35.3% 35.6% 30.5% 18.4% 26.1% 30.9% 30.1% 37.0% 32.5% 35.8%

34.6% 34.0% 34.0% 38.6% 34.0% 34.0% 31.7% 30.9% 34.0% 35.3% 39.8% 36.5% 33.7% 38.3% 33.3% 32.1% 36.5%

13.1% 13.3% 20.6% 14.4% 11.6% 16.6% 14.3% 10.6% 8.8% 12.9% 22.3% 16.5% 14.4% 7.7% 12.7% 12.2% 5.8%

20.1% 19.4% 17.5% 16.1% 18.2% 18.3% 23.8% 22.2% 20.1% 20.9% 19.4% 20.9% 20.7% 22.5% 17.0% 22.8% 21.9%

0.5% 0.6% 0.0% 0.4% 0.6% 0.4% 0.0% 1.0% 1.5% 0.4% 0.0% 0.0% 0.4% 1.4% 0.0% 0.4% 0.0%

全体

性年代

計
男性

計
女性

n=

アレルギー表示の文字を大きくする

アレルギー表示は、その他の表示と文字色を変
える

アレルギー表示は、一括表示内ではなく、
別途商品の目立つ部分に表示する

全ての商品のアレルギー表示の方法を統一する

その他

31.7%

34.6%

13.1%

20.1%

0.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

アレルギー表示の文字を大きくする

アレルギー表示は、その他の表示と文字色を変える

アレルギー表示は、一括表示内ではなく、

別途商品の目立つ部分に表示する

全ての商品のアレルギー表示の方法を統一する

その他
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Q102. 現在、容器包装に入れられていない加工食品を販売する場合は、アレルギー表示（情報伝達）が義務付けられ

ていません。あなたはどのようにアレルギー情報を確認していますか。（ひとつだけ） 

 

 

「その他」の主な回答 

見た目で入っていると分かる場合は避けるし、加熱すれば症状が出ないため、加熱されているものであれば購入する 

インターネットで調査している 

アレルギーのある同居者に確認してから購入する 

一人だけおかずを変えている 

自分で（現物を見て）確認している ／自己判断で購入する 

生ものは買わない （魚介（エビやイクラ等）、果物など） ／加熱しているものは問題ない 

✓ 「表示のない食品は購入しない」が 51.4％と最も多かった。 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

2,857 1,482 97 236 318 241 189 207 194 1,375 103 230 285 209 165 246 137

51.4% 47.6% 42.3% 46.2% 48.7% 41.1% 46.0% 53.1% 53.6% 55.6% 50.5% 53.5% 54.0% 55.5% 55.8% 57.3% 62.8%

24.5% 27.9% 32.0% 31.8% 27.7% 29.9% 29.1% 20.8% 25.3% 20.9% 31.1% 21.3% 21.1% 19.6% 19.4% 17.9% 21.9%

19.1% 19.9% 24.7% 18.6% 20.4% 25.7% 20.1% 18.8% 11.9% 18.2% 17.5% 22.2% 20.4% 18.7% 15.8% 18.3% 9.5%

5.0% 4.7% 1.0% 3.4% 3.1% 3.3% 4.8% 7.2% 9.3% 5.3% 1.0% 3.0% 4.6% 6.2% 9.1% 6.5% 5.8%その他

店舗で店員に確認する

POP等で情報提供している場合のみ購入する

全体

性年代

計
男性

計
女性

n=

表示のない食品は購入しない

51.4%

24.5%

19.1%

5.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

表示のない食品は購入しない

店舗で店員に確認する

POP等で情報提供している場合のみ購入する

その他
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Q103. あなたは容器包装に入れられていない加工食品を販売する場合も、アレルギー表示（情報伝達）を義務付ける

べきだと思いますか。（ひとつだけ） 

 

 

「その他」の主な回答 

その場で尋ねると営業を妨害することもあるので、見えるところにその旨表示しておく義務を課す 

ポップで書いてあればよい 

分からない 

  

✓ 容器包装に入れられていない加工食品にアレルギー表示を義務付けるべきかについては「是非義務付けるべき」が

39.6％と最も多く、次いで「できれば義務付けた方がよい」が 37.7％。 

✓ 特に 60代、70代以上の男性では「是非義務付けるべき」が 50％を超えていた。 

 

 
 

 

 

n=
（％）

2,857

男性計 1,482

男性10代 97

男性20代 236

男性30代 318

男性40代 241

男性50代 189

男性60代 207

男性70代以上 194

女性計 1,375

女性10代 103

女性20代 230

女性30代 285

女性40代 209

女性50代 165

女性60代 246

女性70代以上 137

全体

性
年
代

39.6 37.7 11.7 4.3 6.5 0.1 

是非義務付けるべき

できれば義務付けた方がよい

表示（情報伝達）を推奨でよい

店員が答えられればよい

現状で問題ない

その他

42.0

39.2

35.6

34.0

38.2

42.9

55.6

54.1

34.8

24.7

32.2

43.7

38.6

36.5

30.4

26.3

11.7

12.4

16.5

12.3

13.3

11.1

7.7

7.2

4.3

14.4

8.9

3.8

1.7

2.6

1.0

3.1

7.2

9.3

6.8

6.3

8.3

6.9

5.3

8.8

0.1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.5

37.0

32.0

32.2

35.4

34.4

42.4

39.8

44.5

40.9

36.9

37.8

40.0

45.0

41.2

42.7

41.6

11.8

14.6

16.5

14.0

8.6

9.7

10.2

7.3

4.3

9.7

6.1

3.9

4.3

2.4

3.7

1.5

5.7

6.8

7.4

6.7

6.7

3.6

3.7

5.1

0.2

0.0

0.0

0.0

1.0

0.6

0.0

0.0
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Q104. 原材料として特定原材料及び特定原材料に準ずるものを使用していなくても、製造工程上の問題等により、意

図せず混入してしまうことがあります。あなたはこの場合、注意喚起表示の任意の対象となることを知っています

か。（ひとつだけ） 

 

 

Q105. あなた又はあなたが食事を提供する同居者で、意図せざる混入の注意喚起表示がなかったことにより、アレルギ

ーの症状が起こったことがありますか。（ひとつだけ） 

 

 

✓ 食物アレルギーに注意している者でも注意喚起表示の任意の対象になることについて知っていた者の割合は

29.8％。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 2,857 1,482 97 236 318 241 189 207 194 1,375 103 230 285 209 165 246 137

はい 29.8% 29.9% 34.0% 38.6% 32.1% 26.6% 24.9% 23.7% 29.4% 29.7% 35.9% 33.5% 30.5% 29.2% 30.9% 25.2% 24.8%

いいえ 70.2% 70.1% 66.0% 61.4% 67.9% 73.4% 75.1% 76.3% 70.6% 70.3% 64.1% 66.5% 69.5% 70.8% 69.1% 74.8% 75.2%

全体

性年代

計
男性

計
女性

29.8%

70.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

✓ アレルギーの症状が起こったことがある者の割合は 12.3％。 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 2,857 1,482 97 236 318 241 189 207 194 1,375 103 230 285 209 165 246 137

はい 12.3% 13.0% 18.6% 15.3% 10.4% 15.4% 11.1% 12.1% 11.3% 11.5% 19.4% 10.9% 12.3% 12.4% 9.1% 10.2% 8.8%

いいえ 64.9% 63.4% 57.7% 64.4% 68.9% 61.4% 68.8% 57.0% 60.3% 66.4% 63.1% 70.4% 63.2% 64.6% 61.2% 74.0% 64.2%

はっきりしない 22.9% 23.6% 23.7% 20.3% 20.8% 23.2% 20.1% 30.9% 28.4% 22.1% 17.5% 18.7% 24.6% 23.0% 29.7% 15.9% 27.0%

全体

性年代

計
男性

計
女性

12.3%

64.9%

22.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

はっきりしない
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Q106. アレルギー表示について、あなたの意見・要望等をご自由にお教えください。（自由記述） 

 

主な回答一覧 

身近にアレルギーを持っている人がいたら、神経質くらいでちょうどいいと思う 

死ぬことがある大事な表示なので、省略や簡略化はしないでほしい 

生死にかかわるので国がガイドラインを設定し、違反者には罰則を設けるべき 

アナフィラキシーは死に至る事もあるため、誰でも気を付けたい事ですし、提供するメーカーやスーパーも責任持って

対応し注意喚起すべき 

アレルゲンに関しては極微量でも反応する場合やある程度寛容なものなどがあるが、完全にアレルゲンが含まれる可能

性が否定できない場合はその旨を表記するべきと考える 

ただし無闇にアレルゲンの個別表記を義務付けることは伝統的な食文化の衰退に繋がりかねないことは危惧される 

表示されている食品を摂取するように気をつけているため、なるべく多く表示をし、また、工場のラインの関係上、〇〇ア

レルゲン成分が混入している可能性があります、という表示があるものも増やしてほしい 

ここ最近アレルギー物質を全て一覧で表示しているせいで気付かず買えずにいた商品があった 

アレルゲンになるものだけの表示に戻してほしい 

アレルゲンを表示するのは、重症度にもよるので、QRコードなどで見たい人が見れば良いくらいにしてくれないと、包材

の印刷が大変で、字が小さいと高齢者には見えない 

同じ機械でいろいろな商品を作ることがあるようだが、特にアレルゲンに関するものには注意してほしい 

商品の目立つところにあれば良いと思う 

できればアレルギー表示は大きな、それでいて、目立つ色を使って記載した方が良い 

パッケージの前面になど目立つ場所に統一したイラストなどの表示がほしい 

重いアレルギーの方だと最悪命に関わるので、目立つように義務付けた方が良いと思うが、企業の立場だと相当な労

力かなとも思う 

摂取すると重篤な症状に陥り、最悪の場合死亡してしまうアレルギーの家族がいるため、アレルギー表示は見落としの

ないよう色を変えるなどして目立つ表示にしてほしい 

消費者が一目で分かるように目立つように表示してあるのが一番だと思う 
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6 個別テーマ①はちみつ 
 
Q107. あなたは１歳未満の乳児に「はちみつ」を与えてはいけないことを知っていますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

✓ １歳未満の乳児に「はちみつ」を与えていけないことを知っていた者の割合は 70.5％であり、知らなかった者の割合は

29.5％。 

✓ 30代～70代以上の女性の「はちみつ」を与えていけないことを知っていた者の割合は 80％を超えていた。 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食事提供の同居者に乳児がいる」者のうち、１歳未満の乳児に「はちみつ」を与えてはいけないことを知っていた者

の割合は 95.6％であり、知らなかった者の割合は 4.4％。 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 70.5% 59.6% 45.3% 54.0% 58.3% 57.9% 60.0% 64.9% 66.9% 80.8% 56.1% 73.3% 82.7% 83.1% 86.5% 84.5% 80.4%

いいえ 29.5% 40.4% 54.7% 46.0% 41.7% 42.1% 40.0% 35.1% 33.1% 19.2% 43.9% 26.7% 17.3% 16.9% 13.5% 15.5% 19.6%

全体

性年代

計

男性

計

女性

70.5%

29.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

（％）

10,000

食事提供の同居者に
乳児がいる(Q9_8）

113

全体 70.5

95.6

29.5

4.4

はい いいえ

Q9_8.あなたが食事を提供する同居者の中に乳児（1歳未満）がいる 回答者との比較 
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Q108. （「はちみつ」を与えてはいけないことを知っていると回答された方にお伺いします） 

あなたは１歳未満の乳児に「はちみつ」を与えてはいけないことを何で知りましたか。（いくつでも） 

 

 

「その他」の主な回答 

SNS、ウェブサイト、TV番組（クイズ番組）を見て知った 

はちみつのパッケージの表示を見て知った 

医療の仕事をしているので知った ／医療従事者で、大学の授業で知った 

育児書、離乳食の本で見て知った 

家族から聞いて知った 

学校で知った（家庭科、保健の授業で） 

✓ １歳未満の乳児に「はちみつ」を与えてはいけないことを知った経緯は「新聞、ニュース、雑誌等を見て」が

65.8％と最も多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

n=

新聞、
ニュー
ス、雑誌
等を見て

親や知人
に教えて
もらった

母子手帳
の記載を
見て

保健所等
の行政か
らの指導

保育所等
からの指
導

医療機関
からの指
導

その他

7,054 65.8% 29.7% 11.1% 7.2% 2.7% 6.1% 9.9%

男性計 2,894 68.9% 31.1% 6.5% 3.5% 2.1% 4.7% 8.1%

男性10代 129 53.5% 38.8% 3.9% 1.6% 3.1% 3.9% 17.8%

男性20代 345 58.8% 39.7% 5.2% 2.0% 1.2% 5.2% 10.1%

男性30代 491 58.2% 44.2% 11.0% 6.3% 3.5% 6.5% 7.9%

男性40代 450 64.7% 34.7% 8.0% 3.6% 2.9% 5.8% 8.4%

男性50代 446 74.4% 26.5% 4.9% 2.5% 1.6% 3.4% 4.9%

男性60代 527 78.4% 22.4% 4.2% 4.2% 1.9% 3.0% 7.2%

男性70代以上 506 79.2% 20.4% 6.3% 2.6% 1.2% 4.9% 7.9%

女性計 4,160 63.6% 28.7% 14.4% 9.8% 3.1% 7.1% 11.1%

女性10代 152 51.3% 53.9% 2.0% 2.0% 2.0% 3.9% 7.2%

女性20代 456 57.5% 34.9% 15.1% 6.6% 3.9% 6.1% 18.2%

女性30代 680 52.4% 31.6% 25.0% 13.8% 3.7% 8.4% 12.6%

女性40代 637 55.9% 30.8% 21.4% 13.7% 3.6% 6.9% 12.6%

女性50代 651 64.5% 24.6% 16.6% 11.4% 4.0% 8.3% 8.8%

女性60代 967 73.3% 23.2% 7.5% 7.5% 2.1% 6.4% 8.8%

女性70代以上 617 75.5% 25.8% 6.2% 7.6% 1.9% 7.1% 9.4%

性
年
代

全体

65.8%

29.7%

11.1% 7.2% 2.7% 6.1% 9.9%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

新聞、
ニュー
ス、雑
誌等を
見て

親や知
人に教
えても
らった

母子手
帳の記
載を見
て

保健所
等の行
政から
の指導

保育所
等から
の指導

医療機
関から
の指導

その他

7,054 65.8% 29.7% 11.1% 7.2% 2.7% 6.1% 9.9%

食事提供の同居者に
乳児がいる(Q9_8）

108 63.9% 37.0% 41.7% 24.1% 6.5% 10.2% 11.1%

全体

全体＋10%以上

全体ー10%以下

Q9_8.あなたが食事を提供する同居者の中に乳児（1歳未満）がいる 回答者との比較 



 

- 115 - 

 

 

Q109. あなたは「はちみつ」を購入した際、「１歳未満の乳児に与えないでください」等の注意喚起表示を見たことがあ

りますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ はちみつ購入時に注意喚起表示を見たことがあるかについて、見たことがある者の割合は 33.4％。 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 「食事提供の同居者に乳児がいる」者のうち、はちみつ購入時に注意喚起を見たことがある者は 52.2％。 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

33.4% 21.4% 21.1% 20.7% 24.3% 23.9% 19.5% 19.1% 20.9% 44.7% 27.3% 39.2% 53.5% 50.2% 53.8% 40.9% 36.9%

42.1% 47.5% 42.5% 43.8% 46.3% 41.1% 48.6% 53.6% 52.8% 37.0% 48.0% 33.6% 26.9% 30.1% 29.9% 44.0% 50.1%

24.5% 31.1% 36.5% 35.5% 29.3% 35.0% 31.9% 27.3% 26.3% 18.3% 24.7% 27.2% 19.6% 19.7% 16.3% 15.1% 13.0%

いいえ

「はちみつ」を購入しな
いので分からない

n=

計
女性

はい

全体

性年代

計
男性

33.4%

42.1%

24.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ

「はちみつ」を購入しないので分からない

（％）

10,000

食事提供の同居者に
乳児がいる(Q9_8）

113

全体 33.4

52.2

42.1

20.4

24.5

27.4

はい いいえ 「はちみつ」を購入しないので分からない

Q9_8.あなたが食事を提供する同居者の中に乳児（1歳未満）がいる 回答者との比較 
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Q110. （「はちみつ」を購入した際に注意喚起を見たと回答された方にお伺いします） 

注意喚起表示は見やすいですか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

✓ 注意喚起表示の見やすさについて、見やすいと回答した者の割合は 49.8％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 3,340 1,041 60 132 205 186 145 155 158 2,299 74 244 440 385 405 468 283

見やすい 49.8% 49.0% 46.7% 59.1% 44.4% 48.9% 47.6% 46.5% 51.3% 50.1% 48.6% 45.1% 49.1% 50.1% 54.1% 48.1% 54.1%

見にくい 50.2% 51.0% 53.3% 40.9% 55.6% 51.1% 52.4% 53.5% 48.7% 49.9% 51.4% 54.9% 50.9% 49.9% 45.9% 51.9% 45.9%

全体

性年代

計
男性

計
女性

49.8%

50.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

見やすい

見にくい
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7 個別テーマ②油種名 
 
Q111. あなたが植物油脂を使用している加工食品を購入する際、原材料名の植物油脂の油種（なたね油、大豆油等）

の表示を、商品選択のためにどの程度参考にしていますか。（ひとつだけ） 

✓ 加工食品購入時の原材料名の植物油脂の油種の表示については「あまり参考にしていない」が 31.1％と最も多く、

「全く参考にしていない」と合わせると 48.1％。 

 

 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

全体

性
年
代

9.9

8.1

8.1

7.8

9.0

8.9

10.3

15.6

22.2

15.1

20.5

20.5

22.3

21.1

25.7

25.5

30.6

27.4

24.3

31.6

30.8

30.8

34.0

31.9

20.3

22.1

26.8

22.8

21.2

21.4

17.5

12.3

17.0

27.4

20.3

17.2

16.7

17.8

12.4

14.7

13.4 25.0 31.1 17.0 13.6

いつも参考にしている

ときどき参考にしている

あまり参考にしていない

全く参考にしていない

表示されていることを知らない

16.7

5.5

7.7

9.7

12.5

17.0

22.8

29.9

27.6

22.1

19.3

24.5

27.8

32.3

30.9

29.9

31.5

32.8

34.9

32.0

33.4

32.4

30.3

27.0

13.9

21.0

23.6

19.7

14.9

10.2

9.4

6.8

10.3

18.5

14.5

14.1

11.5

8.1

6.6

6.5
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Q112. （加工食品を購入する際、油種の表示を「あまり参考にしていない」、「全く参考にしていない」と回答された方に

お伺いします）あなたが原材料名の植物油脂の油種を参考にしない理由をお教えください。（ひとつだけ） 

 

 

「その他」の主な回答 

自分では購入しないから 

いい油を使っている加工食品が少ないから 

アレルギー成分が入っていないことが分かれば気にしないから 

オリーブオイルしか使わないから 

いつも使っているブランドの油を購入しているから 

油脂の加工品をあまり購入しないから 

✓ 原材料名の植物油脂の油種の表示を参考にしていない理由としては「油種によってどのような違いがあるか分からな

いため」が 47.6％と最も多く、次いで「値段の方が気になるため」が 36.7％。 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

4,809 2,469 141 326 458 404 388 418 334 2,340 146 364 425 370 321 455 259

6.9% 6.2% 5.7% 4.3% 5.0% 6.2% 7.0% 6.5% 8.4% 7.6% 9.6% 4.9% 7.5% 7.3% 10.3% 8.4% 6.6%

7.0% 6.5% 7.1% 6.1% 7.0% 4.5% 5.9% 8.1% 7.2% 7.5% 9.6% 5.8% 7.8% 5.9% 7.2% 8.4% 9.7%

36.7% 35.9% 49.6% 43.9% 39.1% 40.1% 37.1% 26.8% 23.1% 37.5% 42.5% 44.2% 41.6% 41.9% 32.1% 31.6% 29.0%

47.6% 49.9% 36.2% 43.9% 48.3% 48.3% 48.2% 56.7% 59.3% 45.1% 37.0% 42.9% 42.6% 44.1% 47.4% 48.1% 50.6%

1.9% 1.5% 1.4% 1.8% 0.7% 1.0% 1.8% 1.9% 2.1% 2.2% 1.4% 2.2% 0.5% 0.8% 3.1% 3.5% 4.2%

全体

性年代

計

男性

計

女性

n=

油種の違いで品質に影響が出ないため

油種まで表示されている加工食品が少ないため

値段の方が気になるため

油種によってどのような違いがあるか分からない
ため

その他

6.9%

7.0%

36.7%

47.6%

1.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

油種の違いで品質に影響が出ないため

油種まで表示されている加工食品が少ないため

値段の方が気になるため

油種によってどのような違いがあるか分からないため

その他
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8 現行の食品表示に対する課題と要望 

Q113. 加工食品の容器包装に表示された「食品表示」について、知りたい情報を確認する際に不便に感じる点をお選

びください。（それぞれいくつでも）  

【1.名称】 

✓ 「名称」を確認する際に不便を感じる点としては「文字が小さくて見にくい」が 34.9％と最も多かった。 

 

 【2.保存方法】 

✓ 「保存方法」を確認する際に不便を感じる点としては「文字が小さくて見にくい」が 34.4％と最も多かった。 

 

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 34.9% 23.4% 13.0% 7.7% 8.1% 22.9% 17.9%

男性計 4,854 30.9% 21.2% 11.0% 6.8% 6.9% 22.4% 23.2%

男性10代 285 24.6% 23.5% 10.5% 4.2% 5.3% 21.8% 23.5%

男性20代 639 24.9% 21.9% 8.6% 6.3% 6.9% 18.6% 30.8%

男性30代 842 24.5% 24.8% 10.5% 7.6% 6.7% 22.0% 24.5%

男性40代 777 30.5% 24.6% 13.6% 8.0% 6.8% 21.2% 23.0%

男性50代 743 34.7% 22.3% 10.6% 7.0% 8.7% 20.6% 24.0%

男性60代 812 38.1% 17.4% 10.6% 7.0% 7.1% 23.9% 18.7%

男性70代以上 756 34.4% 14.9% 11.6% 6.0% 6.1% 27.4% 19.3%

女性計 5,146 38.8% 25.6% 14.9% 8.5% 9.2% 23.4% 13.0%

女性10代 271 25.8% 31.7% 15.5% 8.1% 4.8% 20.7% 17.7%

女性20代 622 26.2% 30.2% 15.6% 9.6% 8.8% 21.1% 17.7%

女性30代 822 29.6% 30.7% 15.2% 10.0% 9.4% 19.3% 18.6%

女性40代 767 35.3% 23.9% 14.6% 8.7% 9.0% 23.6% 14.2%

女性50代 753 45.6% 26.0% 16.5% 8.6% 10.9% 21.4% 10.1%

女性60代 1,144 47.6% 22.2% 13.8% 8.1% 9.4% 26.2% 9.1%

女性70代以上 767 46.9% 20.6% 14.2% 6.5% 9.0% 28.0% 8.7%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下

34.9%
23.4%

13.0% 7.7% 8.1%

22.9%
17.9%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 34.4% 18.6% 14.9% 8.4% 7.3% 23.6% 17.4%

男性計 4,854 29.9% 17.7% 12.9% 7.5% 6.3% 23.2% 22.3%

男性10代 285 27.0% 18.2% 9.8% 6.0% 3.5% 24.2% 22.5%

男性20代 639 22.7% 18.5% 10.0% 7.4% 5.8% 20.2% 31.5%

男性30代 842 23.9% 21.1% 14.5% 6.9% 7.1% 22.8% 24.3%

男性40代 777 30.1% 22.4% 15.1% 7.1% 5.5% 23.8% 21.6%

男性50代 743 37.4% 18.2% 13.2% 6.9% 7.3% 19.8% 23.1%

男性60代 812 34.7% 14.5% 11.7% 8.4% 7.1% 26.0% 16.7%

男性70代以上 756 31.0% 11.2% 13.5% 8.9% 5.7% 25.4% 18.1%

女性計 5,146 38.6% 19.5% 16.7% 9.3% 8.3% 23.9% 12.7%

女性10代 271 26.2% 25.5% 17.0% 7.4% 4.8% 22.5% 19.6%

女性20代 622 25.2% 22.5% 15.3% 8.8% 7.9% 25.2% 18.3%

女性30代 822 29.2% 22.7% 15.2% 9.2% 9.1% 24.2% 17.3%

女性40代 767 36.0% 20.1% 16.2% 9.5% 8.9% 22.9% 14.5%

女性50代 753 47.1% 21.0% 18.2% 9.4% 9.6% 21.9% 9.0%

女性60代 1,144 47.1% 17.1% 17.7% 9.6% 7.8% 23.3% 9.3%

女性70代以上 767 45.1% 12.9% 17.2% 9.6% 8.0% 26.9% 7.8%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下

34.4%

18.6% 14.9%
8.4% 7.3%

23.6%
17.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%
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（Q113.続き） 

加工食品の容器包装に表示された「食品表示」について、知りたい情報を確認する際に不便に感じる点をお選

びください。（それぞれいくつでも） 

 【3.消費期限又は賞味期限】 

✓ 「消費期限又は賞味期限」を確認する際に不便を感じる点としては「文字が小さくて見にくい」が 29.5％と最も多かっ

た。 

 
【4.原材料名】 

✓ 「原材料名」を確認する際に不便を感じる点としては「文字が小さくて見にくい」が 34.0％と最も多かった。 

 
 

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 29.5% 12.8% 24.6% 6.7% 8.5% 26.8% 13.6%

男性計 4,854 26.5% 12.5% 20.1% 6.3% 7.4% 27.4% 18.1%

男性10代 285 20.4% 14.4% 15.1% 5.6% 4.9% 28.4% 21.1%

男性20代 639 22.4% 12.2% 19.4% 7.4% 6.7% 23.3% 26.3%

男性30代 842 20.9% 14.5% 18.5% 6.7% 8.0% 28.6% 19.7%

男性40代 777 26.3% 14.5% 22.3% 6.2% 9.0% 26.9% 18.4%

男性50代 743 29.9% 13.9% 20.1% 6.2% 8.6% 26.2% 18.6%

男性60代 812 31.4% 10.2% 19.5% 6.5% 7.3% 29.7% 12.8%

男性70代以上 756 30.0% 9.1% 23.0% 5.6% 5.3% 28.4% 13.5%

女性計 5,146 32.3% 13.0% 28.9% 6.9% 9.5% 26.2% 9.3%

女性10代 271 25.1% 18.1% 19.9% 5.5% 6.3% 27.7% 14.8%

女性20代 622 19.9% 14.8% 26.0% 7.6% 8.4% 29.4% 14.1%

女性30代 822 25.8% 13.5% 26.0% 9.0% 11.7% 27.5% 12.3%

女性40代 767 31.6% 13.0% 26.7% 6.9% 10.6% 26.9% 9.5%

女性50代 753 38.2% 12.2% 31.7% 7.6% 10.4% 23.5% 7.0%

女性60代 1,144 39.8% 12.7% 33.0% 5.9% 8.5% 23.1% 6.7%

女性70代以上 767 35.3% 10.4% 30.5% 5.7% 9.1% 28.3% 5.9%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下

29.5%

12.8%

24.6%

6.7% 8.5%

26.8%

13.6%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 34.0% 22.6% 12.8% 7.2% 8.3% 22.8% 17.4%

男性計 4,854 30.3% 20.8% 11.6% 6.9% 7.7% 22.0% 22.5%

男性10代 285 18.2% 16.1% 9.5% 5.6% 4.9% 29.1% 27.0%

男性20代 639 20.8% 17.4% 9.7% 7.2% 6.7% 22.8% 32.6%

男性30代 842 23.3% 21.5% 10.2% 7.1% 8.0% 25.1% 23.8%

男性40代 777 28.6% 23.8% 14.3% 7.5% 9.8% 23.0% 21.6%

男性50代 743 36.7% 21.9% 11.4% 7.7% 8.9% 19.0% 22.9%

男性60代 812 37.8% 20.3% 11.9% 7.5% 8.0% 21.1% 17.0%

男性70代以上 756 37.8% 20.8% 12.8% 5.0% 5.8% 18.3% 17.5%

女性計 5,146 37.5% 24.4% 14.0% 7.5% 8.7% 23.6% 12.5%

女性10代 271 22.5% 24.7% 10.3% 4.8% 4.4% 29.9% 18.1%

女性20代 622 20.4% 21.5% 12.7% 6.9% 6.3% 31.7% 20.9%

女性30代 822 26.4% 24.9% 12.2% 9.4% 9.7% 25.8% 16.5%

女性40代 767 33.8% 23.1% 14.0% 7.7% 8.9% 26.1% 13.2%

女性50代 753 46.1% 24.2% 15.9% 7.0% 10.8% 19.7% 9.6%

女性60代 1,144 48.9% 25.7% 15.8% 7.8% 9.5% 19.1% 8.0%

女性70代以上 767 47.2% 25.7% 13.4% 7.0% 8.0% 20.6% 8.2%

全体

性
年
代

34.0%

22.6%

12.8%
7.2% 8.3%

22.8%
17.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q113.続き） 

加工食品の容器包装に表示された「食品表示」について、知りたい情報を確認する際に不便に感じる点をお選

びください。（それぞれいくつでも） 

 【5.添加物】 

✓ 「添加物」を確認する際に不便を感じる点としては「文字が小さくて見にくい」が 33.9％と最も多かった。 

 
【6.内容量又は固形量及び内容総量】 

✓ 「内容量又は固形量及び内容総量」を確認する際に不便を感じる点としては「不便ではない」が 30.2％と最も多かっ

た。 

 

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 33.9% 23.4% 13.0% 8.0% 8.6% 19.5% 20.1%

男性計 4,854 29.7% 21.3% 11.8% 7.8% 7.6% 19.2% 24.9%

男性10代 285 20.4% 17.9% 9.5% 6.0% 4.2% 26.0% 29.1%

男性20代 639 18.5% 17.4% 9.5% 7.7% 7.2% 19.2% 36.5%

男性30代 842 22.0% 22.4% 12.7% 8.3% 7.5% 22.1% 26.5%

男性40代 777 28.3% 23.8% 13.4% 8.2% 9.5% 19.6% 23.9%

男性50代 743 36.6% 22.5% 11.4% 8.3% 7.8% 17.1% 25.0%

男性60代 812 37.6% 20.6% 11.7% 7.6% 9.1% 18.1% 19.0%

男性70代以上 756 37.6% 21.4% 12.6% 7.4% 5.8% 16.0% 19.2%

女性計 5,146 37.8% 25.4% 14.1% 8.2% 9.4% 19.9% 15.5%

女性10代 271 19.9% 23.6% 10.3% 5.2% 5.9% 28.0% 23.2%

女性20代 622 21.2% 22.2% 11.1% 7.1% 6.9% 27.0% 25.2%

女性30代 822 24.9% 23.6% 13.1% 7.8% 9.5% 22.0% 22.4%

女性40代 767 36.1% 22.3% 13.3% 9.8% 10.6% 21.8% 15.3%

女性50代 753 46.2% 26.8% 16.1% 9.2% 12.4% 16.1% 11.8%

女性60代 1,144 49.0% 28.2% 16.2% 8.0% 9.4% 16.3% 10.0%

女性70代以上 767 48.0% 28.3% 15.0% 8.5% 8.9% 16.2% 9.8%

全体

性
年
代

33.9%

23.4%

13.0%
8.0% 8.6%

19.5% 20.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 29.3% 15.5% 14.0% 6.2% 8.0% 30.2% 18.2%

男性計 4,854 25.9% 14.9% 11.9% 5.8% 7.1% 29.1% 23.4%

男性10代 285 16.8% 11.9% 9.8% 5.3% 5.3% 28.4% 33.0%

男性20代 639 18.2% 14.4% 11.1% 7.2% 6.6% 24.7% 34.4%

男性30代 842 20.0% 16.3% 11.9% 6.7% 7.1% 31.7% 24.2%

男性40代 777 25.5% 17.9% 13.1% 6.4% 8.5% 30.5% 21.0%

男性50代 743 31.6% 15.9% 11.0% 5.7% 8.7% 26.5% 23.1%

男性60代 812 32.8% 13.7% 11.9% 4.7% 6.9% 30.8% 17.6%

男性70代以上 756 29.9% 12.2% 13.1% 4.4% 5.4% 29.6% 18.7%

女性計 5,146 32.5% 16.0% 16.0% 6.6% 8.8% 31.2% 13.2%

女性10代 271 14.8% 18.5% 14.0% 6.3% 5.2% 35.4% 21.8%

女性20代 622 20.1% 14.0% 12.7% 7.7% 8.5% 37.1% 20.7%

女性30代 822 23.4% 15.8% 13.5% 7.4% 10.2% 31.8% 18.1%

女性40代 767 31.9% 16.0% 14.7% 6.6% 9.3% 31.0% 13.3%

女性50代 753 40.9% 16.2% 18.3% 7.0% 11.8% 27.4% 9.2%

女性60代 1,144 41.1% 16.3% 19.1% 5.7% 8.1% 29.4% 9.1%

女性70代以上 767 38.2% 16.4% 16.3% 5.6% 6.5% 30.9% 8.6%

全体

性
年
代

29.3%

15.5% 14.0%
6.2% 8.0%

30.2%

18.2%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q113.続き） 

加工食品の容器包装に表示された「食品表示」について、知りたい情報を確認する際に不便に感じる点をお選

びください。（それぞれいくつでも） 

 【7.栄養成分の量及び熱量（栄養成分表示）】 

✓ 「栄養成分の量及び熱量（栄養成分表示）」を確認する際に不便を感じる点としては「文字が小さくて見にくい」が

29.5％と最も多かった。 

 

【8.食品関連事業者の氏名又は名称及び住所】 

✓ 「食品関連事業者の氏名又は名称及び住所」を確認する際に不便を感じる点としては「不便ではない」が 30.2％と最

も多かった。 

 

 

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 29.5% 16.5% 11.9% 8.1% 7.4% 25.9% 22.0%

男性計 4,854 26.1% 15.7% 11.0% 6.9% 6.7% 24.0% 27.8%

男性10代 285 17.5% 15.1% 10.2% 4.2% 5.3% 29.5% 29.8%

男性20代 639 19.1% 14.4% 10.0% 7.0% 5.6% 22.7% 36.0%

男性30代 842 19.4% 16.6% 9.5% 7.5% 6.3% 29.5% 27.2%

男性40代 777 25.2% 17.9% 13.3% 8.8% 8.2% 25.1% 25.7%

男性50代 743 31.9% 17.2% 11.0% 6.9% 8.1% 20.3% 28.5%

男性60代 812 32.5% 14.2% 10.6% 6.2% 6.8% 24.5% 23.5%

男性70代以上 756 31.3% 14.2% 11.9% 6.1% 5.7% 18.9% 26.5%

女性計 5,146 32.7% 17.2% 12.7% 9.2% 8.0% 27.6% 16.6%

女性10代 271 15.9% 20.3% 9.6% 4.8% 5.2% 34.7% 23.2%

女性20代 622 16.4% 15.6% 9.3% 8.5% 6.8% 38.4% 23.2%

女性30代 822 21.5% 15.2% 10.5% 11.1% 8.2% 33.1% 20.3%

女性40代 767 31.7% 16.8% 13.8% 9.5% 8.3% 27.9% 15.5%

女性50代 753 42.2% 18.3% 14.5% 10.5% 10.4% 22.3% 12.5%

女性60代 1,144 41.8% 17.8% 14.5% 8.7% 7.6% 23.5% 13.7%

女性70代以上 767 41.7% 18.0% 13.0% 8.7% 7.6% 21.4% 14.2%

全体

性
年
代

29.5%

16.5%
11.9% 8.1% 7.4%

25.9%
22.0%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 27.1% 12.5% 11.4% 6.5% 6.0% 30.2% 23.8%

男性計 4,854 25.0% 12.6% 10.8% 6.6% 5.9% 27.4% 28.0%

男性10代 285 15.4% 11.2% 7.4% 4.9% 2.8% 29.1% 37.2%

男性20代 639 16.7% 13.0% 8.6% 7.0% 4.9% 21.9% 41.8%

男性30代 842 18.2% 14.4% 9.1% 7.2% 6.7% 30.3% 29.6%

男性40代 777 26.5% 14.9% 13.3% 7.2% 6.3% 28.1% 25.7%

男性50代 743 29.9% 13.7% 11.3% 6.9% 6.5% 25.3% 27.3%

男性60代 812 30.7% 10.8% 11.6% 5.9% 6.4% 30.8% 20.7%

男性70代以上 756 30.8% 9.4% 11.9% 5.7% 5.8% 26.1% 22.0%

女性計 5,146 29.1% 12.4% 12.0% 6.5% 6.0% 32.7% 19.9%

女性10代 271 15.9% 15.9% 11.4% 2.2% 2.2% 29.9% 32.8%

女性20代 622 14.0% 12.2% 9.2% 6.4% 4.8% 34.1% 33.3%

女性30代 822 19.7% 12.0% 8.5% 6.8% 6.6% 37.0% 25.3%

女性40代 767 27.4% 12.9% 11.6% 6.5% 6.4% 33.2% 19.6%

女性50代 753 35.9% 11.8% 14.2% 6.9% 7.6% 31.3% 14.7%

女性60代 1,144 38.5% 13.1% 15.2% 6.6% 6.2% 30.3% 13.8%

女性70代以上 767 37.3% 10.6% 12.0% 6.9% 5.5% 32.6% 13.3%

全体

性
年
代

27.1%

12.5% 11.4%
6.5% 6.0%

30.2%
23.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q113.続き） 

加工食品の容器包装に表示された「食品表示」について、知りたい情報を確認する際に不便に感じる点をお選

びください。（それぞれいくつでも）  

【9.製造所又は加工所の所在地及び製造者又は加工者の氏名又は名称】 

✓ 「製造所又は加工所の所在地及び製造者又は加工者の氏名又は名称」を確認する際に不便を感じる点としては「不

便ではない」が 30.3％と最も多かった。 

 
 【10.輸入業者の氏名又は名称】 

✓ 「輸入業者の氏名又は名称」を確認する際に不便を感じる点としては「不便ではない」が 28.4％と最も多かった。 

 
 

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 26.8% 12.0% 11.1% 7.0% 6.0% 30.3% 24.0%

男性計 4,854 24.8% 12.0% 10.5% 7.1% 6.1% 27.6% 27.9%

男性10代 285 15.8% 10.5% 8.4% 4.2% 3.5% 28.1% 38.6%

男性20代 639 16.6% 13.3% 9.4% 5.5% 5.2% 21.0% 41.9%

男性30代 842 18.5% 13.5% 9.0% 6.7% 5.9% 31.5% 29.2%

男性40代 777 24.5% 15.6% 12.2% 8.6% 7.7% 28.7% 25.9%

男性50代 743 29.3% 13.5% 10.6% 7.7% 6.3% 25.8% 27.1%

男性60代 812 31.0% 9.0% 11.2% 7.3% 6.2% 29.6% 21.3%

男性70代以上 756 31.1% 7.9% 11.4% 7.7% 6.3% 27.2% 20.5%

女性計 5,146 28.8% 11.9% 11.7% 6.9% 5.8% 32.9% 20.3%

女性10代 271 15.5% 16.6% 10.0% 3.3% 1.8% 31.4% 33.9%

女性20代 622 13.5% 12.2% 7.6% 7.1% 5.0% 33.3% 35.7%

女性30代 822 19.2% 11.9% 7.7% 6.6% 6.3% 37.0% 25.7%

女性40代 767 27.8% 12.1% 12.4% 6.4% 6.1% 34.2% 19.4%

女性50代 753 36.8% 12.0% 13.9% 7.2% 7.2% 31.5% 14.2%

女性60代 1,144 37.5% 11.2% 14.4% 7.5% 6.3% 30.7% 14.1%

女性70代以上 767 36.1% 11.0% 12.8% 7.6% 5.1% 32.3% 13.7%

全体

性
年
代

26.8%

12.0% 11.1%
7.0% 6.0%

30.3%
24.0%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 26.8% 11.4% 11.6% 8.2% 6.8% 28.4% 25.1%

男性計 4,854 24.9% 11.7% 11.1% 8.1% 6.6% 25.9% 29.0%

男性10代 285 18.9% 11.6% 6.0% 3.5% 4.2% 27.0% 38.9%

男性20代 639 17.2% 11.6% 8.6% 8.3% 5.2% 22.1% 41.8%

男性30代 842 18.6% 12.1% 10.8% 7.8% 7.4% 27.6% 31.4%

男性40代 777 24.5% 15.7% 13.3% 10.3% 7.9% 26.4% 26.3%

男性50代 743 29.5% 12.8% 11.3% 8.9% 7.9% 24.1% 28.0%

男性60代 812 31.4% 9.0% 11.0% 7.9% 6.2% 28.8% 21.9%

男性70代以上 756 29.5% 8.9% 13.1% 7.1% 5.6% 25.3% 23.0%

女性計 5,146 28.5% 11.2% 12.0% 8.3% 7.0% 30.8% 21.4%

女性10代 271 14.0% 17.0% 8.9% 3.0% 4.4% 32.1% 32.8%

女性20代 622 14.6% 10.6% 7.2% 8.8% 5.6% 31.2% 36.7%

女性30代 822 18.4% 10.1% 9.7% 7.5% 7.2% 34.3% 28.1%

女性40代 767 27.4% 11.1% 12.3% 7.6% 7.7% 34.4% 19.2%

女性50代 753 35.7% 11.8% 13.4% 7.4% 7.7% 29.5% 15.7%

女性60代 1,144 37.4% 11.5% 15.2% 10.3% 7.7% 27.8% 15.0%

女性70代以上 767 36.8% 9.9% 13.3% 9.0% 6.1% 28.4% 15.1%

全体

性
年
代

26.8%

11.4% 11.6% 8.2% 6.8%

28.4% 25.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q113.続き） 

加工食品の容器包装に表示された「食品表示」について、知りたい情報を確認する際に不便に感じる点をお選

びください。（それぞれいくつでも）  

【11.アレルゲン】 

✓ 「アレルゲン」を確認する際に不便を感じる点としては「確認していない（見ていないため分からない）」が 31.1％と最も

多く、次いで「文字が小さくて見にくい」が 25.3％。 

 

【12.L-フェニルアラニン化合物を含む旨】 

✓ 「L-フェニルアラニン化合物を含む旨」を確認する際に不便を感じる点としては「確認していない（見ていないため分

からない）」が 46.1％と最も多く、次いで「文字が小さくて見にくい」が 21.6％。 

 

 

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 25.3% 12.5% 9.9% 7.7% 6.1% 24.4% 31.1%

男性計 4,854 23.6% 12.3% 9.7% 7.5% 5.8% 21.9% 35.8%

男性10代 285 18.2% 9.8% 6.0% 3.9% 5.3% 26.7% 38.6%

男性20代 639 16.4% 11.7% 10.8% 7.2% 4.5% 21.3% 42.6%

男性30代 842 19.4% 13.4% 9.3% 7.4% 5.8% 27.3% 33.3%

男性40代 777 23.4% 15.8% 12.2% 10.6% 7.2% 24.2% 31.7%

男性50代 743 28.0% 14.0% 8.6% 7.4% 6.9% 20.3% 34.7%

男性60代 812 30.0% 9.5% 9.5% 6.2% 5.7% 20.3% 34.6%

男性70代以上 756 25.4% 9.9% 9.5% 7.4% 4.6% 15.3% 38.2%

女性計 5,146 26.8% 12.8% 10.1% 7.8% 6.4% 26.8% 26.8%

女性10代 271 15.5% 15.5% 8.9% 2.6% 7.0% 33.2% 28.4%

女性20代 622 14.1% 12.1% 8.2% 8.2% 6.6% 32.6% 31.8%

女性30代 822 19.3% 12.5% 6.9% 7.3% 6.9% 33.5% 27.4%

女性40代 767 25.3% 13.8% 9.9% 6.5% 6.0% 29.2% 25.4%

女性50代 753 33.9% 12.0% 11.4% 7.8% 7.6% 25.4% 24.2%

女性60代 1,144 34.1% 12.5% 12.4% 8.9% 5.9% 22.4% 24.5%

女性70代以上 767 33.0% 12.9% 10.8% 9.6% 5.2% 18.5% 28.8%

全体

性
年
代

25.3%

12.5% 9.9% 7.7% 6.1%

24.4%
31.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 21.6% 10.9% 7.9% 5.7% 4.8% 16.3% 46.1%

男性計 4,854 20.9% 11.2% 8.1% 5.5% 4.7% 16.3% 46.1%

男性10代 285 12.6% 11.9% 6.0% 3.5% 2.5% 21.4% 50.2%

男性20代 639 15.2% 9.7% 7.7% 5.8% 4.9% 16.3% 51.8%

男性30代 842 15.7% 12.5% 8.2% 5.3% 5.2% 20.4% 46.0%

男性40代 777 22.1% 14.2% 8.8% 7.1% 5.1% 18.4% 43.1%

男性50代 743 23.4% 11.6% 7.4% 5.4% 5.8% 13.5% 47.5%

男性60代 812 26.8% 8.9% 8.3% 4.7% 4.2% 15.5% 43.8%

男性70代以上 756 24.5% 9.8% 8.9% 5.8% 4.1% 11.5% 44.3%

女性計 5,146 22.2% 10.7% 7.7% 5.8% 4.9% 16.2% 46.1%

女性10代 271 13.3% 11.8% 6.6% 3.7% 1.5% 21.4% 49.8%

女性20代 622 9.8% 7.9% 5.3% 3.7% 4.3% 17.4% 60.1%

女性30代 822 13.7% 10.9% 4.6% 4.5% 4.4% 17.5% 54.5%

女性40代 767 19.9% 11.3% 7.0% 5.1% 4.4% 19.3% 45.2%

女性50代 753 29.6% 10.6% 9.8% 7.4% 5.6% 13.7% 40.5%

女性60代 1,144 29.4% 11.2% 9.5% 6.7% 5.6% 14.9% 39.5%

女性70代以上 767 28.8% 11.1% 9.0% 7.7% 5.9% 13.3% 40.8%

全体

性
年
代

21.6%

10.9% 7.9% 5.7% 4.8%

16.3%

46.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q113.続き） 

加工食品の容器包装に表示された「食品表示」について、知りたい情報を確認する際に不便に感じる点をお選

びください。（それぞれいくつでも）  

【13.遺伝子組換え】 

✓ 「遺伝子組換え」を確認する際に不便を感じる点としては「不便ではない」が 27.9％と最も多かった。 

 
 

【14.原料原産地】 

✓ 「原料原産地」を確認する際に不便を感じる点としては「不便ではない」が 29.4％と最も多かった。 

 
 

 

 

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 24.9% 11.6% 10.3% 8.0% 6.3% 27.9% 27.1%

男性計 4,854 23.2% 11.1% 10.1% 7.4% 6.1% 24.5% 32.5%

男性10代 285 16.5% 7.7% 5.6% 6.0% 3.5% 31.2% 36.5%

男性20代 639 15.3% 11.4% 8.8% 5.9% 4.9% 22.4% 43.7%

男性30代 842 15.9% 12.8% 8.6% 6.7% 5.5% 29.1% 34.4%

男性40代 777 23.7% 13.0% 12.6% 10.2% 7.5% 25.5% 29.3%

男性50代 743 28.1% 12.4% 10.0% 7.7% 7.3% 23.6% 31.1%

男性60代 812 29.4% 8.9% 11.7% 7.3% 5.9% 24.1% 26.5%

男性70代以上 756 28.4% 9.7% 10.6% 6.9% 6.3% 18.7% 30.3%

女性計 5,146 26.6% 12.0% 10.5% 8.7% 6.5% 31.1% 22.0%

女性10代 271 13.3% 12.9% 8.1% 3.3% 2.6% 32.1% 35.1%

女性20代 622 11.3% 10.5% 9.0% 5.9% 5.0% 33.6% 36.7%

女性30代 822 16.7% 11.6% 6.6% 7.2% 5.8% 36.4% 29.7%

女性40代 767 24.8% 12.5% 9.9% 9.3% 6.8% 33.5% 21.3%

女性50代 753 32.3% 11.8% 11.8% 8.4% 8.6% 29.5% 16.7%

女性60代 1,144 36.7% 12.0% 13.9% 10.6% 7.3% 27.5% 14.4%

女性70代以上 767 35.5% 13.4% 11.2% 11.2% 6.6% 27.6% 14.5%

全体

性
年
代

24.9%

11.6% 10.3% 8.0% 6.3%

27.9% 27.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 27.0% 12.1% 11.3% 10.8% 7.5% 29.4% 20.8%

男性計 4,854 25.3% 11.7% 10.8% 9.6% 7.4% 26.7% 25.6%

男性10代 285 15.8% 11.2% 7.0% 6.0% 4.6% 34.4% 30.2%

男性20代 639 16.4% 13.3% 8.6% 8.3% 5.9% 25.2% 37.4%

男性30代 842 18.6% 12.5% 10.6% 9.4% 7.7% 30.2% 27.4%

男性40代 777 24.3% 13.6% 13.0% 11.2% 9.5% 25.4% 25.5%

男性50代 743 31.2% 12.5% 10.8% 10.1% 8.6% 26.1% 23.0%

男性60代 812 32.3% 8.7% 11.9% 11.0% 7.4% 26.2% 19.6%

男性70代以上 756 31.2% 10.3% 11.1% 8.6% 5.8% 23.9% 21.3%

女性計 5,146 28.6% 12.3% 11.7% 12.0% 7.5% 31.9% 16.1%

女性10代 271 15.9% 12.2% 7.7% 2.6% 3.0% 40.2% 25.8%

女性20代 622 12.5% 10.8% 8.0% 8.8% 6.9% 40.5% 25.6%

女性30代 822 17.6% 12.3% 7.2% 13.9% 7.3% 35.0% 22.4%

女性40代 767 25.6% 13.3% 11.3% 11.3% 7.6% 34.8% 15.4%

女性50代 753 36.5% 11.7% 14.3% 12.5% 9.2% 28.0% 13.0%

女性60代 1,144 38.7% 12.8% 14.8% 13.3% 8.3% 27.1% 10.7%

女性70代以上 767 37.8% 12.6% 14.0% 14.3% 7.0% 26.5% 10.3%

全体

性
年
代

27.0%

12.1% 11.3% 10.8% 7.5%

29.4%
20.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q113.続き） 

加工食品の容器包装に表示された「食品表示」について、知りたい情報を確認する際に不便に感じる点をお選

びください。（それぞれいくつでも）  

【15.原産国】 

✓ 「原産国」を確認する際に不便を感じる点としては「不便ではない」が 31.4％と最も多かった。 

 
【16.乳児用規格適用食品である旨】 

✓ 「乳児用規格適用食品である旨」を確認する際に不便を感じる点としては「確認していない（見ていないため分からな

い）」が 43.5％と最も多く、次いで、「文字が小さくて見にくい」が 21.5％。 

 
 

 

 

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 26.4% 11.1% 10.9% 10.9% 7.4% 31.4% 19.1%

男性計 4,854 24.8% 11.1% 10.3% 9.7% 7.4% 28.4% 24.2%

男性10代 285 15.4% 8.8% 6.7% 7.4% 5.3% 35.8% 29.1%

男性20代 639 15.8% 11.7% 8.6% 8.3% 7.5% 27.1% 35.4%

男性30代 842 17.8% 12.4% 8.9% 9.0% 7.6% 33.1% 26.0%

男性40代 777 23.9% 13.1% 11.6% 12.0% 8.6% 27.9% 23.3%

男性50代 743 30.6% 11.4% 10.8% 8.6% 9.8% 28.5% 21.3%

男性60代 812 31.5% 8.6% 11.7% 11.2% 7.1% 26.0% 19.2%

男性70代以上 756 31.7% 10.2% 11.6% 9.4% 4.6% 24.3% 20.1%

女性計 5,146 27.9% 11.2% 11.4% 12.1% 7.5% 34.1% 14.3%

女性10代 271 13.7% 12.2% 8.5% 4.4% 3.3% 42.4% 22.5%

女性20代 622 13.5% 9.2% 7.4% 9.8% 6.6% 43.2% 22.5%

女性30代 822 17.2% 10.8% 8.3% 12.3% 8.6% 37.1% 20.0%

女性40代 767 25.0% 12.5% 11.3% 11.3% 7.3% 36.9% 14.0%

女性50代 753 35.1% 10.8% 13.0% 12.9% 8.8% 30.8% 11.6%

女性60代 1,144 38.2% 11.9% 14.7% 14.0% 7.7% 29.0% 9.6%

女性70代以上 767 36.9% 11.0% 12.9% 14.0% 6.9% 28.8% 8.7%

全体

性
年
代

26.4%

11.1% 10.9% 10.9% 7.4%

31.4%

19.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

文字が小さくて
見にくい

表示事項が多
すぎて見にくい

容器包装の底
面など目立たな
いところに表示
されているため
見つけにくい

表示されていな
い商品がある

表示方法が異
なる商品がある
ため困惑する

不便ではない
確認していない
（見ていないた
め分からない）

10,000 21.5% 10.1% 8.1% 6.3% 4.6% 19.3% 43.5%

男性計 4,854 20.3% 10.2% 8.1% 5.9% 4.6% 18.7% 45.0%

男性10代 285 14.4% 11.9% 6.7% 4.9% 2.5% 25.3% 43.2%

男性20代 639 13.8% 11.0% 7.2% 6.1% 4.7% 18.2% 50.9%

男性30代 842 15.4% 10.8% 7.2% 5.5% 5.2% 23.8% 43.6%

男性40代 777 21.1% 12.6% 9.3% 6.3% 5.9% 19.2% 43.2%

男性50代 743 23.3% 11.2% 8.3% 5.7% 4.4% 16.7% 46.7%

男性60代 812 25.6% 7.0% 8.6% 5.9% 4.3% 17.7% 42.6%

男性70代以上 756 24.2% 8.3% 8.2% 6.5% 4.0% 13.8% 45.0%

女性計 5,146 22.6% 10.0% 8.1% 6.6% 4.5% 19.8% 42.2%

女性10代 271 12.9% 12.5% 6.6% 1.8% 2.6% 26.2% 43.9%

女性20代 622 12.5% 11.1% 7.6% 6.8% 3.7% 23.2% 46.1%

女性30代 822 16.8% 10.0% 5.6% 6.9% 5.4% 24.1% 43.2%

女性40代 767 20.5% 10.4% 7.7% 6.9% 4.0% 22.2% 41.9%

女性50代 753 27.0% 9.3% 8.6% 6.5% 5.6% 17.9% 42.1%

女性60代 1,144 29.7% 9.1% 9.2% 6.7% 5.1% 16.3% 39.9%

女性70代以上 767 27.4% 10.2% 9.9% 7.3% 3.5% 15.0% 41.1%

全体

性
年
代

21.5%

10.1% 8.1% 6.3% 4.6%

19.3%

43.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q114. 加工食品の容器包装に表示された「食品表示」について、知りたい情報を確認する際に不便に感じる点につい

て、前問でお選びいただいた点以外にお気付きのことがあればお答えください。（いくつでも／自由記述） 

 

選択肢 主な回答 

1.名称 名称が難しい 

一般的に使われる名称を使ってほしい 

〇〇酸などと書かれていても、不安になるだけでどのようなものなのか分かりづらい 

会社名も気になるので、それで商品選ぶ事がある 

2.保存方法 もっと細かく書いてほしい 

時々記載されていない 

どの状態での保存方法なのか分からない 

文字が小さい 

具体的な方法でなく必要条件で良い 

常温か冷蔵で良い 

3.消費期限又は賞味

期限 

書いてある場所がバラバラで分かりにくい 

見やすい個所に表示してほしい 

過ぎると食べていいのかダメなのか分からない 

開封したらどの位もつのかが分からない 

4.原材料名 

  

字が小さい 

何の材料が使用されているのか分からない 

5.添加物 

  

  

  

名前が難しい 

一般名での表示、例えば「酸化防止剤」と書かれているが、具体名が分からない 

有害の有無が分からない 

専門的すぎる 

6.内容量または固形

量及び内容総量 

グラム数と個数を両方とも表示してほしい（冷凍のから揚げなど） 

体積表示と重量表示が混在していて分かりづらい 

個数表示だと、せっかくの熱量表示が意味をなさないので、 

せめて一個戸当たりの熱量表示とするか、全体の内容量を表示してほしい 

表示方法がバラバラ 

7.栄養成分の量及び

熱量（栄養成分表示） 

熱量は必ず表示してほしい 

糖質の中の食物繊維の割合を知りたい 

国民病である糖尿病に対して真逆の効果を及ぼす成分が和として記載されているのは困る 

糖尿病のため、熱量表示は必須 

チョコレートなど個包装の商品の場合、個包装の熱量しか表示してない商品と全体の熱量の

みしか表示してない商品が混在している 

個包装ごとの重量と熱量、商品中の個包装の数を表示するよう統一してほしい 

和菓子などでは、表示されていないものもある(特に、小規模事業者の場合) 

全面的に義務化するのは経営面での負担が大きいと思うが、例えば、標準的な熱量くらいは

表示するようにしてほしい 

8.食品関連事業者の

氏名又は名称及び住

所 

販売責任者（商社等）の表示だけで製造責任元の記載がない 

連絡先を明確に記載してほしい 

信用できる業者なのか不安になることはある 

菓子の袋に何も書いてない 

9.製造所又は加工所

の所在地及び製造者

又は加工者の氏名又

は名称 

義務化してほしい 

電話番号が記載されていないと問い合わせることが難しい 

加工所と製造者の違いが分からない 

原産国、輸入業者については記載されていても、製造に関しては未記載が多いと思う 
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10.輸入業者の氏名

又は名称 

連絡先の表示を大きくしてほしい 

必ず明記してほしい 

11.アレルゲン 

  

  

含有比率が混入している 

アレルギー表示がされていない商品があるので、きちんとしてほしい 

幼稚園で働いている。おやつの提供時に含まれているアレルゲンを確認するが、まとめて表示

されているものは大変見やすいので、そのような商品が増えると助かる 

12.L-フェニルアラニ

ン化合物を含む旨 

身体への影響 

専門用語だけでは分からないので、何のために入っている物なのか書いてほしい 

13.遺伝子組み換え 

  

  

分かりやすく動画で説明してほしい 

身体に影響があるか表示してほしい 

遺伝子組み換えのものはそのように表示してほしい 

14.原料原産地 

  

  

説明が不足している 

字が小さく見えない 

しっかり明記してほしい 

15.原産国 

   

原産地と混同しやすい 

中国産と大きく書いてほしい 

16.乳幼児規格適用

食品である旨 

何歳から食べられるか分からない 

注意喚起できるだけの表示方法をとるべきである（商品名位置に大きく表示等） 

乳児×くらいははっきり書いてほしい 

字体や色で明記してほしい 
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Q115. あなたが「食品表示」をより分かりやすく、活用しやすいものにするために必要だと思うものをお選びください。

（ひとつだけ） 

 

「その他」の主な回答 

商品に全て記載ではなく、商品棚に用意してもらう又は詳しいことを知りたい人のために QR コード等で詳しく見られ

るようにしてもいいと思う 

スーパー等の店頭で教えてほしい 

裏返して確認しなくていいように、パッケージの前面に商品名と共に見える方が良い 

情報量を絞り文字を大きくした上で、ラベルに表示されない情報はスマートフォンのアプリ等を利用する 

情報量を絞るのではなく、製品ごとに番号を付与しウェブサイト上での全ての情報の開示を義務付ける 

情報量を絞り表示して、必要であれば QR コードなどで詳細なデータサイトにアクセスできるようにしたらよいと思う 

表示場所や順番、記載の仕方を統一する 

✓ 食品表示をより分かりやすく、活用しやすいものにするために必要だと思うものについては「情報量を絞り、文字を大き

くする」が 39.2％と最も多かった。 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

39.2% 36.2% 22.5% 23.5% 27.9% 33.6% 40.4% 44.7% 50.5% 42.0% 28.8% 26.2% 31.6% 37.9% 47.3% 51.9% 54.5%

8.4% 9.3% 7.7% 9.1% 12.7% 10.6% 8.3% 7.8% 7.3% 7.5% 5.2% 6.9% 9.4% 10.0% 7.2% 7.0% 5.3%

16.2% 15.1% 15.1% 13.3% 15.1% 16.6% 14.0% 17.1% 14.3% 17.2% 13.3% 16.7% 16.2% 15.4% 19.1% 19.4% 16.8%

33.5% 36.4% 54.0% 52.4% 41.4% 35.4% 33.9% 26.8% 24.5% 30.7% 51.3% 48.2% 39.5% 33.9% 22.4% 19.2% 21.5%

2.8% 3.0% 0.7% 1.7% 2.9% 3.9% 3.4% 3.6% 3.4% 2.6% 1.5% 1.9% 3.3% 2.7% 4.0% 2.4% 1.8%

n=

情報量を絞り、文字を大きくする

小さい文字でも多くの情報を載せる

表示事項をバラバラに複数の面に分けて表示
し、文字を大きくする

今の食品表示のままでよい

その他

全体

性年代

計

男性

計

女性

39.2%

8.4%

16.2%

33.5%

2.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

情報量を絞り、文字を大きくする

小さい文字でも多くの情報を載せる

表示事項をバラバラに複数の面に分けて表示し、文字を大きくする

今の食品表示のままでよい

その他
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Q116. もし、表示の文字を大きくするために容器包装に掲載する情報量を絞り、別の方法で情報提供をする場合、ど

の情報を絞るべきだと思いますか。あなたが少しでも情報量を絞ってもよいと思うものについて、絞った情報を提

供する方法としてよいと思う方法をお選びください。（それぞれいくつでも） 

【1.名称】 

 

 

【2.保存方法】 

 

 

 

 

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 23.8% 14.4% 3.6% 7.2% 42.2% 17.2%

男性計 4,854 24.3% 12.6% 3.5% 7.0% 38.8% 20.8%

男性10代 285 28.4% 11.6% 3.5% 5.3% 20.0% 35.8%

男性20代 639 27.5% 15.2% 4.2% 7.5% 23.2% 30.2%

男性30代 842 29.9% 16.0% 4.3% 7.7% 29.8% 21.7%

男性40代 777 29.0% 14.0% 3.3% 6.8% 34.6% 21.0%

男性50代 743 27.6% 14.5% 2.8% 5.7% 36.5% 21.4%

男性60代 812 20.3% 9.5% 3.1% 7.0% 52.1% 13.7%

男性70代以上 756 10.1% 7.3% 3.2% 7.9% 61.2% 13.2%

女性計 5,146 23.2% 16.0% 3.7% 7.4% 45.4% 13.8%

女性10代 271 30.6% 21.0% 5.2% 7.7% 25.5% 22.1%

女性20代 622 32.5% 19.6% 5.6% 8.7% 28.9% 19.0%

女性30代 822 32.8% 17.8% 3.6% 8.8% 32.8% 16.8%

女性40代 767 26.9% 15.0% 3.1% 6.4% 42.4% 15.3%

女性50代 753 23.1% 16.7% 2.7% 5.8% 49.9% 10.2%

女性60代 1,144 15.7% 13.5% 3.6% 7.4% 56.8% 10.5%

女性70代以上 767 10.4% 13.6% 3.5% 7.2% 60.9% 10.2%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下

23.8%
14.4%

3.6% 7.2%

42.2%

17.2%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 20.5% 12.0% 3.4% 8.0% 48.1% 15.1%

男性計 4,854 22.2% 11.5% 3.5% 7.6% 43.6% 18.6%

男性10代 285 23.9% 11.6% 3.2% 6.0% 27.4% 32.6%

男性20代 639 22.8% 13.5% 4.5% 7.2% 30.5% 27.7%

男性30代 842 30.5% 13.8% 4.3% 7.6% 34.2% 20.3%

男性40代 777 26.3% 13.1% 2.6% 6.8% 39.0% 20.1%

男性50代 743 24.6% 14.0% 3.5% 6.2% 41.3% 19.1%

男性60代 812 18.3% 8.9% 3.4% 8.4% 56.0% 11.1%

男性70代以上 756 9.7% 6.1% 2.9% 9.8% 64.8% 9.9%

女性計 5,146 18.8% 12.5% 3.4% 8.5% 52.4% 11.8%

女性10代 271 25.1% 14.4% 6.3% 6.6% 32.8% 22.9%

女性20代 622 25.9% 12.9% 3.5% 8.5% 42.0% 15.6%

女性30代 822 25.3% 13.0% 3.0% 8.0% 45.0% 14.4%

女性40代 767 23.2% 13.3% 3.7% 6.9% 47.8% 12.9%

女性50代 753 19.1% 14.9% 3.6% 6.6% 54.7% 9.3%

女性60代 1,144 12.2% 11.6% 2.7% 10.2% 60.8% 8.3%

女性70代以上 767 8.7% 9.3% 3.0% 10.2% 65.2% 8.6%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下

20.5%
12.0%

3.4%
8.0%

48.1%

15.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%
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（Q116.続き） 

もし、表示の文字を大きくするために容器包装に掲載する情報量を絞り、別の方法で情報提供をする場合、ど

の情報を絞るべきだと思いますか。あなたが少しでも情報量を絞ってもよいと思うものについて、絞った情報を提

供する方法としてよいと思う方法をお選びください。（それぞれいくつでも） 

【3.消費期限又は賞味期限】 

 

 

【4.原材料名】 

 

 

 

 

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 13.9% 8.5% 2.9% 5.3% 60.6% 13.3%

男性計 4,854 16.3% 9.2% 3.4% 6.1% 53.4% 16.7%

男性10代 285 18.9% 11.6% 3.9% 6.3% 34.7% 30.5%

男性20代 639 17.8% 11.4% 4.7% 5.2% 41.6% 23.9%

男性30代 842 21.3% 13.1% 4.0% 6.8% 44.1% 19.0%

男性40代 777 19.7% 10.3% 3.1% 4.5% 50.3% 17.9%

男性50代 743 17.6% 10.1% 2.2% 4.6% 54.0% 16.6%

男性60代 812 13.8% 6.0% 3.3% 6.7% 63.7% 10.6%

男性70代以上 756 6.1% 3.7% 3.2% 8.3% 72.4% 8.6%

女性計 5,146 11.7% 7.7% 2.4% 4.7% 67.4% 10.1%

女性10代 271 16.2% 10.7% 1.8% 4.1% 52.8% 18.1%

女性20代 622 14.0% 8.5% 3.1% 4.5% 60.9% 13.8%

女性30代 822 15.0% 7.4% 2.2% 4.3% 61.7% 13.6%

女性40代 767 14.9% 8.0% 3.3% 4.4% 64.0% 10.4%

女性50代 753 12.5% 8.8% 2.0% 5.2% 67.9% 8.2%

女性60代 1,144 8.5% 7.8% 2.2% 4.8% 74.0% 6.7%

女性70代以上 767 5.7% 5.1% 2.3% 5.0% 77.1% 7.2%

全体

性
年
代

全体＋10%以上

全体ー10%以下

13.9%
8.5%

2.9% 5.3%

60.6%

13.3%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 20.0% 10.5% 3.3% 7.5% 50.1% 14.9%

男性計 4,854 21.5% 10.6% 3.8% 7.8% 43.4% 19.2%

男性10代 285 23.9% 14.0% 4.6% 5.6% 28.1% 31.6%

男性20代 639 24.1% 12.5% 4.4% 8.0% 29.1% 28.2%

男性30代 842 27.9% 12.9% 4.9% 7.5% 35.2% 20.3%

男性40代 777 26.0% 12.1% 3.5% 5.9% 40.4% 19.8%

男性50代 743 23.0% 13.3% 3.4% 6.9% 42.5% 19.0%

男性60代 812 17.5% 7.6% 3.0% 9.4% 55.3% 12.1%

男性70代以上 756 9.3% 4.1% 3.7% 10.2% 61.9% 13.0%

女性計 5,146 18.7% 10.3% 2.9% 7.2% 56.3% 10.7%

女性10代 271 23.6% 12.2% 4.4% 4.4% 41.0% 21.0%

女性20代 622 26.4% 11.3% 3.2% 5.8% 44.2% 16.1%

女性30代 822 23.7% 11.1% 2.8% 7.4% 49.4% 13.3%

女性40代 767 23.5% 10.4% 3.8% 6.1% 52.0% 11.2%

女性50代 753 18.3% 11.6% 2.7% 6.4% 58.4% 8.9%

女性60代 1,144 14.1% 10.2% 2.4% 7.7% 64.7% 6.6%

女性70代以上 767 7.8% 6.9% 2.0% 9.9% 68.6% 7.7%

全体

性
年
代

20.0%

10.5%
3.3%

7.5%

50.1%

14.9%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q116.続き） 

もし、表示の文字を大きくするために容器包装に掲載する情報量を絞り、別の方法で情報提供をする場合、ど

の情報を絞るべきだと思いますか。あなたが少しでも情報量を絞ってもよいと思うものについて、絞った情報を提

供する方法としてよいと思う方法をお選びください。（それぞれいくつでも） 

【5.添加物】 

 

 

【6.内容量又は固形量及び内容総量】 

 

 

 

 

 

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 23.1% 10.3% 3.6% 9.0% 45.5% 15.5%

男性計 4,854 23.3% 10.6% 3.6% 9.0% 40.3% 20.0%

男性10代 285 24.6% 12.6% 3.2% 8.1% 26.3% 30.5%

男性20代 639 23.9% 13.0% 5.0% 7.4% 26.1% 29.9%

男性30代 842 31.9% 11.3% 3.9% 9.5% 30.6% 21.5%

男性40代 777 29.2% 12.1% 3.3% 7.7% 36.2% 20.3%

男性50代 743 25.3% 13.1% 3.8% 7.7% 39.4% 20.5%

男性60代 812 18.6% 9.1% 2.8% 9.9% 53.0% 12.7%

男性70代以上 756 9.4% 4.6% 3.2% 11.9% 60.1% 13.2%

女性計 5,146 22.9% 10.0% 3.5% 8.9% 50.4% 11.3%

女性10代 271 26.6% 10.0% 3.7% 5.5% 34.3% 24.0%

女性20代 622 29.9% 10.5% 4.0% 8.2% 39.1% 16.4%

女性30代 822 33.3% 10.3% 3.3% 8.3% 39.1% 13.9%

女性40代 767 28.2% 11.0% 3.9% 7.4% 46.0% 11.9%

女性50代 753 23.0% 12.0% 3.6% 8.0% 52.3% 9.6%

女性60代 1,144 16.4% 9.5% 3.8% 10.6% 60.1% 6.3%

女性70代以上 767 9.0% 7.0% 2.3% 11.3% 65.8% 8.3%

全体

性
年
代

23.1%

10.3%
3.6%

9.0%

45.5%

15.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 15.0% 9.6% 3.1% 5.7% 55.9% 15.5%

男性計 4,854 16.7% 9.4% 3.2% 6.3% 49.3% 19.7%

男性10代 285 17.2% 9.8% 3.9% 5.6% 34.4% 32.6%

男性20代 639 17.5% 12.7% 3.6% 4.9% 36.6% 28.0%

男性30代 842 22.6% 11.5% 4.2% 7.1% 41.2% 20.7%

男性40代 777 21.1% 10.0% 2.6% 6.3% 46.1% 19.6%

男性50代 743 18.6% 10.9% 2.6% 4.3% 50.9% 18.3%

男性60代 812 13.8% 6.9% 3.1% 6.3% 60.7% 13.4%

男性70代以上 756 6.1% 4.5% 3.2% 9.0% 64.4% 14.7%

女性計 5,146 13.3% 9.8% 2.9% 5.1% 62.1% 11.5%

女性10代 271 17.7% 10.7% 4.4% 3.3% 47.2% 20.7%

女性20代 622 14.6% 10.8% 3.1% 3.7% 56.9% 15.4%

女性30代 822 16.1% 10.3% 2.8% 4.0% 57.2% 14.0%

女性40代 767 17.3% 11.1% 2.9% 4.2% 57.8% 12.1%

女性50代 753 13.8% 10.1% 2.9% 5.4% 63.9% 9.7%

女性60代 1,144 10.8% 9.0% 3.1% 6.7% 67.4% 8.5%

女性70代以上 767 6.9% 8.0% 2.0% 6.0% 71.7% 8.3%

全体

性
年
代

15.0%
9.6%

3.1% 5.7%

55.9%

15.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下



 

- 133 - 

 

（Q116.続き） 

もし、表示の文字を大きくするために容器包装に掲載する情報量を絞り、別の方法で情報提供をする場合、ど

の情報を絞るべきだと思いますか。あなたが少しでも情報量を絞ってもよいと思うものについて、絞った情報を提

供する方法としてよいと思う方法をお選びください。（それぞれいくつでも） 

【7.栄養成分の量及び熱量（栄養成分表示）】 

 

 

【8.食品関連事業者の氏名又は名称及び住所】 

 

 

 

 

 

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 21.7% 10.3% 3.5% 8.1% 43.9% 18.7%

男性計 4,854 23.3% 10.5% 3.7% 7.9% 37.4% 23.3%

男性10代 285 20.7% 9.5% 3.9% 6.0% 29.8% 33.7%

男性20代 639 22.7% 11.1% 4.2% 5.9% 31.8% 29.1%

男性30代 842 30.2% 11.6% 5.0% 6.2% 33.0% 22.6%

男性40代 777 26.8% 11.8% 2.4% 7.5% 36.8% 21.5%

男性50代 743 26.6% 12.0% 4.0% 6.5% 35.9% 22.6%

男性60代 812 20.3% 9.7% 3.3% 8.6% 43.8% 19.6%

男性70代以上 756 13.2% 6.9% 3.3% 13.1% 45.0% 21.8%

女性計 5,146 20.3% 10.2% 3.3% 8.4% 50.0% 14.3%

女性10代 271 24.7% 9.2% 5.2% 7.4% 38.0% 22.1%

女性20代 622 22.3% 10.3% 3.5% 5.9% 48.4% 16.4%

女性30代 822 25.1% 10.0% 2.8% 5.6% 48.1% 14.7%

女性40代 767 24.5% 8.3% 3.7% 7.7% 48.6% 14.5%

女性50代 753 22.6% 12.7% 3.2% 7.7% 50.5% 11.3%

女性60代 1,144 16.8% 10.6% 3.2% 9.9% 54.3% 11.9%

女性70代以上 767 10.8% 9.5% 2.9% 12.8% 52.0% 16.0%

全体

性
年
代

21.7%

10.3%
3.5%

8.1%

43.9%

18.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 26.4% 10.7% 4.3% 8.0% 35.8% 21.4%

男性計 4,854 25.9% 10.5% 3.9% 8.0% 32.7% 25.1%

男性10代 285 28.8% 10.9% 3.9% 5.3% 20.0% 35.4%

男性20代 639 29.0% 11.7% 4.2% 7.7% 19.4% 34.1%

男性30代 842 31.9% 12.5% 3.3% 7.2% 27.9% 24.8%

男性40代 777 30.8% 11.3% 4.4% 8.4% 31.1% 22.4%

男性50代 743 26.9% 13.3% 3.5% 6.2% 33.8% 24.0%

男性60代 812 22.2% 8.1% 4.2% 7.8% 42.0% 20.7%

男性70代以上 756 13.4% 6.1% 4.0% 11.5% 44.7% 22.6%

女性計 5,146 27.0% 10.9% 4.6% 8.0% 38.7% 17.8%

女性10代 271 31.7% 11.1% 6.3% 3.7% 22.1% 29.5%

女性20代 622 37.0% 12.9% 4.0% 5.1% 29.1% 20.9%

女性30代 822 35.6% 10.7% 4.9% 6.4% 30.7% 19.6%

女性40代 767 30.1% 10.7% 5.7% 8.1% 37.5% 16.3%

女性50代 753 27.5% 12.0% 4.5% 7.6% 41.3% 15.0%

女性60代 1,144 20.5% 10.5% 4.1% 9.5% 46.1% 15.2%

女性70代以上 767 13.8% 9.1% 4.0% 11.5% 48.6% 17.6%

全体

性
年
代

26.4%

10.7%
4.3% 8.0%

35.8%

21.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下



 

- 134 - 

 

（Q116.続き） 

もし、表示の文字を大きくするために容器包装に掲載する情報量を絞り、別の方法で情報提供をする場合、ど

の情報を絞るべきだと思いますか。あなたが少しでも情報量を絞ってもよいと思うものについて、絞った情報を提

供する方法としてよいと思う方法をお選びください。（それぞれいくつでも） 

【9.製造所又は加工所の所在地及び製造者又は加工者の氏名又は名称】 

 

 

【10.輸入業者の氏名又は名称】 

 

 

 

 

 

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 22.3% 9.8% 4.4% 7.1% 46.2% 16.6%

男性計 4,854 22.9% 9.8% 4.6% 7.1% 41.2% 20.5%

男性10代 285 27.0% 12.3% 4.9% 5.6% 22.5% 34.0%

男性20代 639 27.2% 12.8% 5.6% 6.1% 24.3% 30.4%

男性30代 842 30.3% 10.9% 4.8% 7.1% 32.8% 21.9%

男性40代 777 26.6% 12.0% 3.9% 7.1% 39.0% 19.7%

男性50代 743 23.8% 10.9% 4.3% 5.4% 42.8% 20.3%

男性60代 812 17.6% 6.7% 4.7% 6.8% 55.0% 13.5%

男性70代以上 756 10.2% 5.3% 4.2% 10.4% 58.1% 14.2%

女性計 5,146 21.8% 9.8% 4.2% 7.1% 50.8% 12.8%

女性10代 271 29.5% 12.2% 6.3% 5.9% 30.3% 22.9%

女性20代 622 33.1% 12.5% 4.3% 4.3% 36.3% 16.6%

女性30代 822 28.8% 9.4% 3.4% 6.4% 43.9% 15.0%

女性40代 767 23.7% 9.0% 5.6% 7.0% 47.8% 14.6%

女性50代 753 20.7% 11.4% 3.9% 6.6% 54.1% 10.9%

女性60代 1,144 15.9% 9.1% 3.1% 8.5% 60.1% 8.7%

女性70代以上 767 10.6% 7.6% 4.7% 9.0% 62.8% 10.2%

全体

性
年
代

22.3%

9.8%
4.4% 7.1%

46.2%

16.6%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 19.3% 9.9% 3.6% 8.9% 46.5% 18.2%

男性計 4,854 21.0% 9.7% 3.8% 8.5% 39.8% 23.1%

男性10代 285 21.4% 11.2% 3.5% 7.0% 33.0% 30.2%

男性20代 639 19.9% 10.6% 4.7% 6.3% 34.3% 29.1%

男性30代 842 25.9% 10.9% 4.8% 7.5% 36.8% 21.6%

男性40代 777 24.8% 12.2% 3.5% 7.9% 37.1% 22.9%

男性50代 743 23.8% 10.9% 3.4% 6.6% 38.1% 24.4%

男性60代 812 18.1% 9.2% 3.3% 9.7% 47.8% 17.5%

男性70代以上 756 12.7% 4.0% 3.6% 13.5% 46.4% 22.2%

女性計 5,146 17.7% 10.1% 3.4% 9.2% 52.7% 13.5%

女性10代 271 21.4% 8.9% 5.9% 4.8% 41.3% 22.5%

女性20代 622 20.1% 12.4% 2.7% 7.6% 49.5% 15.1%

女性30代 822 20.2% 10.6% 2.6% 7.4% 51.7% 14.1%

女性40代 767 19.9% 9.1% 3.0% 8.7% 51.4% 13.4%

女性50代 753 20.6% 10.8% 4.1% 10.0% 51.1% 12.6%

女性60代 1,144 15.4% 10.7% 3.5% 9.9% 56.9% 10.5%

女性70代以上 767 9.9% 7.7% 3.4% 12.5% 57.1% 13.8%

全体

性
年
代

19.3%
9.9%

3.6%
8.9%

46.5%

18.2%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q116.続き） 

もし、表示の文字を大きくするために容器包装に掲載する情報量を絞り、別の方法で情報提供をする場合、ど

の情報を絞るべきだと思いますか。あなたが少しでも情報量を絞ってもよいと思うものについて、絞った情報を提

供する方法としてよいと思う方法をお選びください。（それぞれいくつでも） 

【11.アレルゲン】 

 

 

【12.L-フェニルアラニン化合物を含む旨】 

 

 

 

 

 

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 21.7% 11.4% 3.6% 8.1% 43.2% 18.7%

男性計 4,854 22.8% 10.8% 4.0% 8.4% 37.1% 23.5%

男性10代 285 24.2% 9.5% 5.6% 6.7% 22.1% 38.2%

男性20代 639 23.8% 12.4% 4.7% 8.5% 24.4% 31.6%

男性30代 842 29.1% 12.0% 4.0% 7.4% 30.5% 24.8%

男性40代 777 26.9% 13.1% 4.4% 8.0% 35.3% 22.7%

男性50代 743 24.2% 12.4% 3.6% 6.3% 38.4% 22.6%

男性60代 812 20.2% 10.3% 3.8% 9.2% 46.1% 16.7%

男性70代以上 756 11.6% 5.3% 2.8% 11.8% 52.0% 18.8%

女性計 5,146 20.7% 11.9% 3.2% 7.8% 48.9% 14.1%

女性10代 271 29.2% 10.7% 4.1% 7.4% 26.6% 26.9%

女性20代 622 27.8% 14.5% 3.5% 6.3% 35.5% 19.8%

女性30代 822 28.2% 12.9% 2.9% 7.3% 38.7% 18.0%

女性40代 767 24.1% 11.7% 4.3% 6.4% 46.8% 13.7%

女性50代 753 21.1% 14.1% 2.9% 8.8% 50.1% 11.8%

女性60代 1,144 14.6% 11.5% 3.0% 7.9% 59.0% 9.2%

女性70代以上 767 9.1% 7.7% 2.5% 10.0% 64.5% 10.8%

全体

性
年
代

21.7%

11.4%
3.6%

8.1%

43.2%

18.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 19.3% 11.9% 3.5% 6.6% 49.6% 15.6%

男性計 4,854 20.8% 11.4% 4.0% 7.1% 43.8% 19.8%

男性10代 285 26.3% 11.6% 4.2% 5.3% 26.7% 31.6%

男性20代 639 21.9% 14.6% 5.3% 5.8% 29.7% 28.8%

男性30代 842 27.6% 12.7% 3.8% 7.7% 36.2% 20.1%

男性40代 777 26.1% 13.5% 3.7% 6.6% 39.5% 20.2%

男性50代 743 21.0% 12.5% 3.8% 5.8% 44.8% 20.3%

男性60代 812 15.4% 8.6% 3.8% 8.0% 56.7% 13.1%

男性70代以上 756 10.2% 6.6% 3.7% 9.3% 59.9% 13.8%

女性計 5,146 18.0% 12.5% 3.0% 6.1% 55.1% 11.6%

女性10代 271 26.6% 14.8% 3.7% 3.0% 33.6% 23.2%

女性20代 622 26.0% 14.3% 4.2% 5.1% 43.7% 14.8%

女性30代 822 24.2% 12.5% 2.3% 5.8% 47.7% 14.5%

女性40代 767 20.3% 11.2% 3.4% 5.7% 52.4% 12.9%

女性50代 753 16.5% 15.8% 2.3% 6.0% 57.4% 9.3%

女性60代 1,144 12.8% 11.9% 2.9% 7.2% 63.4% 7.4%

女性70代以上 767 8.5% 8.9% 3.1% 7.2% 68.2% 8.9%

全体

性
年
代

19.3%
11.9%

3.5% 6.6%

49.6%

15.6%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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（Q116.続き） 

もし、表示の文字を大きくするために容器包装に掲載する情報量を絞り、別の方法で情報提供をする場合、ど

の情報を絞るべきだと思いますか。あなたが少しでも情報量を絞ってもよいと思うものについて、絞った情報を提

供する方法としてよいと思う方法をお選びください。（それぞれいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【13.遺伝子組換え】 

 

n=

ウェブ上に
掲載する

（ウェブサイトの
アドレス、ＱＲ
コード等を含

む）

店頭のＰＯＰ
等で提供する

電話で情報
提供する

（問合せ先を
記載）

説明書を添付
必ず

容器包装に
表示してほしい

提供しなくて
よい

10,000 18.7% 12.3% 3.2% 6.3% 50.5% 15.0%

男性計 4,854 20.3% 11.6% 3.7% 6.9% 44.8% 19.0%

男性10代 285 25.6% 11.9% 4.9% 7.4% 27.4% 30.2%

男性20代 639 21.8% 14.9% 4.9% 5.3% 30.7% 27.5%

男性30代 842 27.2% 13.1% 3.8% 6.5% 37.5% 19.5%

男性40代 777 25.5% 13.8% 3.3% 6.7% 40.2% 19.3%

男性50代 743 20.5% 12.8% 3.5% 5.0% 46.4% 19.2%

男性60代 812 15.8% 8.6% 4.2% 7.3% 57.0% 12.2%

男性70代以上 756 8.6% 6.7% 2.4% 10.4% 61.2% 13.5%

女性計 5,146 17.2% 13.0% 2.8% 5.8% 55.9% 11.2%

女性10代 271 25.1% 14.0% 5.2% 4.1% 34.3% 21.8%

女性20代 622 24.0% 15.4% 3.7% 4.2% 44.2% 15.3%

女性30代 822 23.1% 12.0% 1.9% 5.4% 50.0% 13.7%

女性40代 767 20.5% 11.3% 3.0% 5.6% 53.1% 12.0%

女性50代 753 16.5% 17.4% 2.3% 6.2% 56.7% 8.5%

女性60代 1,144 12.1% 13.1% 2.4% 6.6% 64.0% 7.8%

女性70代以上 767 8.0% 9.0% 2.9% 6.5% 69.4% 8.6%

全体

性
年
代

18.7%
12.3%

3.2% 6.3%

50.5%

15.0%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q117. もし、表示の文字を大きくするために容器包装に掲載する情報量を絞り、別の方法で情報提供をする場合、ど

の情報を絞るべきだと思いますか。あなたが少しでも情報量を絞ってもよいと思うものについて、前問でお選び

いただいた点以外にお気付きのことがあればお答えください。（いくつでも／自由記述） 

選択肢 主な回答 

1.名称 

  

  

メーカーが自由に使っている包装部分をもう少し削る 

商品の包装の表面積の何％を必要事項表示に当てるよう義務付ける 

名称の他に PR的なキャッチコピーが多いので減らす 

POPでいい 

2.保存方法  

  

常温か否かを大きく表示してほしい 

特別な保存は明記 

3.消費期限又は賞味

期限 

  

賞味期限の表示が小さい 

消費期限と賞味期限の違いを書いてほしい 

外パッケージにではなく個包装に印字してほしい 

4.原材料名 

  

食べてはいけない人もいるので、ある程度の材料を書いた後は自分で調べるように連絡先を

書いておくとよい 

5.添加物 

  

  

  

物質よりも発がん性があるというような情報 

QR コードを商品に貼付し、スマホを使ってすぐに確認 

持病のある人への影響の有無について書いてほしい 

別紙説明書にて 

6.内容量または固形

量及び内容総量 

グラム表示にしてほしい 

店のポップで可 

7.栄養成分の量及び

熱量（栄養成分表示） 

表示重要度は低いと思う 

絶対ではなくてもいい情報だと思うので気になる人はネットで見られるようにして自分で調べ

ればいい 

ウェブサイト等での告知であっても困る物ではないから 

8.食品関連事業者 

  

  

製造所、製造者名があればよい 

直接食品に関係ないので不必要 

ウェブサイト等で調べればよいと思う 

9.製造所・製造者名 

  

  

  

メーカーに任せてもいいと思う 

大きく表示するとなれば、ここまで表示すると、大変だと思う 

記載がなくても、番号などでいいのでは。番号などがウェブサイトに記載してあれば調べられ

る 

POPでいい 

10.アレルゲン 

  

  

アレルギーの注意喚起 

ウェブサイトで詳しく書いてほしい 

POPでいい 

11.遺伝子組換え 

  

  

マークを制定し、マークで示す 

遺伝子組換えについては、現時点では安全性に問題がないとされているため、表示以外の

方法で情報提供を行えるのであれば、ある程度情報量を絞っても問題ないと思う 

遺伝子組換え食品の体の影響が分らないので必要 

12.原料原産地 

  

国内産はマークを制定し、外国産はその国の国旗をマークにして示す 

QR コードを商品に貼付してあれば、スマホを使ってすぐに確認できる 

13.原産国 

  

  

原料原産地が表示されていれば原産国の表示はいらない 

ウェブサイト上では全て公開してほしい 

国によっては避けたい 
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Q118. 容器包装に十分なスペースがある場合、あなたは文字の大きさを大きくした方がよいと思いますか。（ひとつだけ） 

※現在のルールでは、容器包装の表面積（判読が困難な部分を除く）がおおむね 150 平方センチメートル（年

賀はがき１枚分）以上ある場合は、８ポイントの活字以上の大きさで表示しなければなりません。 

 

「その他」の主な回答 

QR コードが普及しているので、スキャンして自分が欲しい情報を瞬時に見られるようにする 

一般消費者が無視しない程度に簡略し、更に知りたい人は店内に細目を分かる機器や、アプリで自己チェックする 

アレルギー表示を全部の商品につけるよう義務化してほしい 

わざわざ小さく記載する必要は無いと思うが、しっかり読めるサイズの文字ならば、良いと思う 

黄色枠の中に重要項目を記載する 

文字数や文字の大きさを変えるのは情報量が多いほど難しいため、二重の情報提供がいいと思うので、表示は現在

のまま、重要な所はウェブサイトや説明書同封などで提供する 

 

✓ 「重要な事項のみ文字を大きくした方がよい」が 48.2％と最も多かった。 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

26.5% 28.8% 16.5% 18.6% 23.6% 26.9% 32.8% 35.5% 38.5% 24.3% 17.7% 13.7% 17.4% 21.0% 29.0% 29.1% 33.9%

16.8% 18.3% 24.9% 25.8% 20.4% 18.5% 16.6% 15.6% 11.6% 15.3% 22.1% 23.6% 21.3% 17.2% 10.9% 10.0% 10.3%

7.9% 8.6% 11.6% 10.3% 11.3% 9.7% 8.1% 6.5% 4.8% 7.2% 7.0% 9.0% 11.1% 8.6% 6.0% 5.2% 4.2%

48.2% 43.5% 46.3% 44.6% 43.9% 43.6% 41.9% 41.7% 44.3% 52.6% 52.8% 53.1% 49.4% 52.7% 53.5% 55.2% 51.1%

0.7% 0.8% 0.7% 0.6% 0.7% 1.3% 0.7% 0.6% 0.8% 0.6% 0.4% 0.6% 0.9% 0.5% 0.7% 0.5% 0.5%

n=

全ての文字を大きくした方がよい

現在の大きさがよい

大きさは変えずに、表示する情報量を増やしてほ
しい

重要な事項のみ文字を大きくした方がよい

その他

全体

性年代

計

男性

計

女性

26.5%

16.8%

7.9%

48.2%

0.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全ての文字を大きくした方がよい

現在の大きさがよい

大きさは変えずに、表示する情報量を増やしてほしい

重要な事項のみ文字を大きくした方がよい

その他
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Q119. （「重要な事項のみ文字を大きくした方がよい」と回答された方にお伺いします）                    

あなたが文字を大きくした方がよいと思うものをお選びください。（いくつでも） 

 

 

「その他」の主な回答 

（事業者等の）連絡先（電話番号） 

アレルゲンは図にして名称のすぐ近くに表示するといいと思う 

はちみつは０歳児に食べさせてはいけない等、命に関わる情報 

危険を伴う材料が入っているもの 

分からない 

 

 

 

✓ 文字を大きくした方がよいと思うものとしては「消費期限又は賞味期限」が 61.2％と最も多かった。 

 

 
 

 

 

n=

名称 保存方法
消費期限
又は賞味
期限

原材料名 添加物 内容量

栄養成分
の量及び
熱量（栄
養成分表
示）

食品関連
事業者

製造所・
製造者名

アレルゲ
ン

遺伝子組
換え

原料原産
地

原産国 その他

4,820 13.2% 34.1% 61.2% 29.7% 29.0% 16.6% 11.2% 3.6% 10.7% 34.1% 20.3% 25.9% 37.2% 0.4%

男性計 2,111 13.8% 32.2% 56.0% 25.1% 26.8% 14.8% 9.8% 4.3% 10.8% 28.8% 19.5% 23.5% 40.7% 0.3%

男性10代 132 17.4% 31.8% 43.2% 20.5% 18.9% 11.4% 6.1% 3.0% 4.5% 34.1% 12.9% 10.6% 44.7% 0.0%

男性20代 285 10.2% 28.8% 49.5% 17.2% 15.8% 13.3% 11.2% 2.5% 3.5% 33.3% 13.3% 19.3% 41.4% 1.1%

男性30代 370 13.5% 25.7% 51.6% 22.4% 20.8% 12.4% 13.0% 4.3% 6.5% 34.9% 17.0% 18.4% 39.5% 0.3%

男性40代 339 9.4% 27.1% 52.8% 21.8% 24.2% 12.4% 10.0% 5.3% 10.0% 29.2% 17.4% 18.3% 41.0% 0.0%

男性50代 311 12.2% 31.2% 59.5% 24.4% 26.0% 17.4% 9.0% 2.9% 9.3% 24.1% 20.6% 21.9% 37.3% 0.3%

男性60代 339 14.5% 38.1% 61.9% 31.0% 35.7% 17.7% 8.6% 5.0% 17.4% 26.3% 23.0% 34.2% 41.9% 0.3%

男性70代以上 335 20.9% 42.4% 65.4% 34.6% 40.3% 17.3% 8.4% 6.0% 19.7% 23.0% 27.8% 34.0% 41.5% 0.3%

女性計 2,709 12.7% 35.7% 65.3% 33.2% 30.7% 18.0% 12.2% 3.0% 10.6% 38.2% 21.0% 27.8% 34.4% 0.4%

女性10代 143 17.5% 33.6% 62.9% 19.6% 11.9% 15.4% 11.9% 0.0% 3.5% 30.8% 4.9% 9.1% 32.9% 0.0%

女性20代 330 16.4% 32.1% 60.6% 18.5% 14.8% 15.5% 11.2% 2.1% 3.0% 48.2% 12.4% 14.8% 26.7% 0.9%

女性30代 406 14.3% 36.5% 69.0% 25.6% 19.2% 14.8% 8.6% 2.0% 6.7% 48.8% 14.0% 20.9% 27.8% 0.0%

女性40代 404 8.7% 32.7% 66.3% 28.0% 25.2% 18.3% 10.9% 4.7% 11.1% 39.4% 18.8% 24.0% 31.9% 0.2%

女性50代 403 9.4% 34.5% 66.5% 35.7% 36.0% 20.6% 16.4% 2.2% 9.4% 37.0% 21.3% 28.5% 33.0% 0.2%

女性60代 631 10.8% 37.1% 65.9% 41.4% 42.2% 18.2% 12.4% 3.3% 14.7% 33.9% 28.2% 38.4% 39.9% 0.5%

女性70代以上 392 17.1% 40.6% 63.3% 48.2% 44.6% 21.2% 13.8% 4.3% 17.9% 28.8% 31.4% 38.5% 43.6% 0.5%

全体

性
年
代

13.2%

34.1%

61.2%

29.7% 29.0%

16.6%

11.2%

3.6%

10.7%

34.1%

20.3%
25.9%

37.2%

0.4%
0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q120. あなたは事業者に対して表示内容について問い合わせたことがありますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 問い合わせたことがある者の割合は 5.4％。 

 

 

 

 

 

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

n= 10,000 4,854 285 639 842 777 743 812 756 5,146 271 622 822 767 753 1,144 767

はい 5.4% 5.9% 7.7% 7.2% 6.4% 5.8% 4.6% 4.3% 6.5% 5.0% 5.2% 5.8% 5.2% 5.1% 4.2% 5.2% 4.6%

いいえ 94.6% 94.1% 92.3% 92.8% 93.6% 94.2% 95.4% 95.7% 93.5% 95.0% 94.8% 94.2% 94.8% 94.9% 95.8% 94.8% 95.4%

全体

性年代

計

男性

計

女性

5.4%

94.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

はい

いいえ
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Q121. （問い合わせたことがあると回答された方にお伺いします）あなたが問い合わせしたものをお選びください。     

（いくつでも） 

 

「その他」の主な回答 

品質について 

賞味期限前に開封前の餅にカビが発生していたから 

サプリメントの効果、副作用 

異物混入のため、製造上、どのように原材料を処理しているのか 

何十年も前の事だが、珈琲の粉を購入した際、空気穴があったのだが袋には表示がなかったので、穴は何なのか

問い合わせたところ、その後表示されるようになった 

髪の毛等の異物混入時 

包装が破れていたから 

表書きと内容物が違っていたとき 

内容物が記載されているものが入っていなかったから 

レシピ（ソースの作り方）を問い合わせた 

  

✓ 問い合わせした内容としては「保存方法」が 24.3％と最も多かった。 

 

 

 

 

 

n=

名称 保存方法
消費期限
又は賞味
期限

原材料名 添加物 内容量

栄養成分
の量及び
熱量（栄
養成分表
示）

食品関連
事業者

製造所・
製造者名

アレルゲ
ン

遺伝子組
換え

原料原産
地

原産国 その他

543 16.2% 24.3% 19.9% 16.8% 16.9% 3.3% 6.1% 2.4% 6.4% 9.9% 5.9% 15.1% 17.3% 5.3%

男性計 285 21.1% 29.8% 22.5% 18.2% 15.4% 4.6% 4.6% 1.8% 6.3% 7.0% 5.6% 14.4% 16.8% 3.9%

男性10代 22 36.4% 9.1% 31.8% 9.1% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0% 4.5% 0.0% 4.5% 0.0% 13.6% 0.0%

男性20代 46 37.0% 41.3% 19.6% 2.2% 6.5% 4.3% 2.2% 0.0% 0.0% 8.7% 4.3% 6.5% 15.2% 2.2%

男性30代 54 25.9% 38.9% 25.9% 22.2% 11.1% 7.4% 5.6% 3.7% 3.7% 14.8% 5.6% 13.0% 11.1% 3.7%

男性40代 45 15.6% 24.4% 20.0% 22.2% 20.0% 0.0% 2.2% 0.0% 8.9% 4.4% 2.2% 11.1% 15.6% 0.0%

男性50代 34 20.6% 35.3% 29.4% 23.5% 20.6% 11.8% 17.6% 5.9% 8.8% 14.7% 14.7% 17.6% 26.5% 2.9%

男性60代 35 17.1% 28.6% 17.1% 17.1% 22.9% 2.9% 2.9% 0.0% 5.7% 0.0% 0.0% 17.1% 2.9% 11.4%

男性70代以上 49 2.0% 20.4% 18.4% 26.5% 18.4% 4.1% 2.0% 2.0% 12.2% 2.0% 8.2% 28.6% 30.6% 6.1%

女性計 258 10.9% 18.2% 17.1% 15.1% 18.6% 1.9% 7.8% 3.1% 6.6% 13.2% 6.2% 15.9% 17.8% 7.0%

女性10代 14 35.7% 0.0% 35.7% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 21.4% 0.0%

女性20代 36 19.4% 22.2% 19.4% 8.3% 13.9% 5.6% 11.1% 2.8% 5.6% 16.7% 5.6% 11.1% 8.3% 5.6%

女性30代 43 14.0% 16.3% 18.6% 14.0% 9.3% 0.0% 0.0% 0.0% 2.3% 20.9% 4.7% 7.0% 11.6% 2.3%

女性40代 39 2.6% 20.5% 5.1% 15.4% 17.9% 0.0% 7.7% 2.6% 5.1% 12.8% 2.6% 17.9% 17.9% 10.3%

女性50代 32 9.4% 31.3% 9.4% 21.9% 25.0% 3.1% 9.4% 3.1% 3.1% 12.5% 9.4% 15.6% 9.4% 12.5%

女性60代 59 3.4% 11.9% 15.3% 18.6% 23.7% 0.0% 11.9% 3.4% 6.8% 10.2% 5.1% 23.7% 27.1% 5.1%

女性70代以上 35 11.4% 20.0% 28.6% 17.1% 22.9% 5.7% 8.6% 5.7% 20.0% 11.4% 14.3% 22.9% 25.7% 11.4%

全体

性
年
代

16.2%

24.3%

19.9%

16.8% 16.9%

3.3%
6.1%

2.4%

6.4%

9.9%

5.9%

15.1%
17.3%

5.3%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q122. あなたは食品表示の見方について、どのように知りましたか。（いくつでも） 

 

 

「その他」の主な回答 

表示検定、JAS資格などの取得の際に知った ／資格試験勉強で知った 

TVの情報番組で知った 

仕事の関係で知った（バイト、パート先等） 

自分で調べた（書物、ネット等） 

ダイエットで自然に身についた 

食品添加物の会社に在籍していて知った 

覚えていない 

  

✓ 食品表示の見方を知った経緯については「食品の表示を見て」が 45.1％と最も多かった。 

 

 

 

 

 

n=

学校で
習った

親や知人
に教えても
らった

新聞、
ニュース、
雑誌等の
記事・広告

消費者庁
ウェブサイ

ト

商品の表
示を見て

講演会、
研修、シン
ポジウム、
説明会等
のイベント

政府広報

公的機関
の広報誌・
チラシ・パ
ンフレット

食品会社
等のウェブ
サイト、お
客様相
談、パンフ
レット、イベ
ント等

消費者団
体等のウェ
ブサイト、
パンフレッ
ト、イベント

等

その他

10,000 20.6% 12.1% 30.7% 2.5% 45.1% 2.0% 0.8% 2.9% 4.0% 7.3% 4.5%

男性計 4,854 15.5% 12.7% 33.5% 3.2% 40.5% 1.5% 1.1% 3.1% 4.0% 9.0% 5.0%

男性10代 285 65.6% 17.2% 10.5% 3.5% 9.8% 1.1% 2.1% 1.4% 1.1% 11.2% 0.7%

男性20代 639 37.1% 21.3% 17.1% 3.8% 29.4% 0.6% 0.9% 2.5% 3.3% 10.3% 4.4%

男性30代 842 21.0% 19.6% 25.3% 4.0% 40.6% 2.1% 1.3% 2.4% 3.6% 9.1% 4.2%

男性40代 777 9.9% 12.4% 30.2% 3.6% 46.3% 1.2% 0.6% 1.9% 3.6% 9.0% 5.9%

男性50代 743 5.5% 9.3% 35.9% 3.0% 48.6% 1.7% 1.1% 1.9% 3.8% 8.5% 4.6%

男性60代 812 3.4% 6.5% 45.3% 2.1% 44.3% 1.6% 0.9% 3.9% 3.9% 7.1% 6.2%

男性70代以上 756 0.7% 6.2% 53.7% 2.4% 43.0% 2.0% 1.6% 6.7% 6.7% 9.4% 6.1%

女性計 5,146 25.4% 11.6% 27.9% 1.9% 49.5% 2.4% 0.4% 2.6% 4.0% 5.7% 4.1%

女性10代 271 65.7% 19.6% 10.3% 3.0% 15.9% 1.5% 0.0% 0.4% 1.5% 5.5% 1.5%

女性20代 622 47.1% 19.6% 12.4% 2.7% 34.4% 1.0% 0.0% 0.8% 1.8% 5.0% 3.9%

女性30代 822 27.6% 16.8% 22.3% 2.1% 47.1% 1.1% 0.1% 0.4% 2.3% 4.0% 6.1%

女性40代 767 25.2% 11.9% 23.7% 2.0% 49.5% 1.6% 0.4% 1.7% 4.8% 5.5% 4.4%

女性50代 753 25.5% 8.1% 30.8% 1.1% 54.8% 2.1% 0.0% 2.4% 3.5% 4.5% 4.2%

女性60代 1,144 15.6% 7.1% 35.8% 1.2% 58.7% 3.8% 1.0% 3.8% 5.3% 5.9% 3.0%

女性70代以上 767 6.0% 6.6% 42.6% 2.6% 57.0% 4.6% 0.9% 6.5% 6.5% 9.3% 4.4%

全体

性
年
代

20.6%

12.1%

30.7%

2.5%

45.1%

2.0%
0.8%

2.9%
4.0%

7.3%
4.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

全体＋10%以上

全体ー10%以下
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Q123. あなたは今後、食品表示に関するセミナー等があれば、参加したいと思いますか。（ひとつだけ） 

 

 

 

 

n=
（％）

10,000

男性計 4,854

男性10代 285

男性20代 639

男性30代 842

男性40代 777

男性50代 743

男性60代 812

男性70代以上 756

女性計 5,146

女性10代 271

女性20代 622

女性30代 822

女性40代 767

女性50代 753

女性60代 1,144

女性70代以上 767

性
年
代

全体

4.7

8.1

5.5

5.1

4.0

4.6

3.2

4.6

11.6

9.5

13.3

10.3

12.0

8.6

11.9

14.7

30.8

29.5

29.0

27.7

30.0

31.6

34.9

31.9

24.0

20.4

20.3

25.4

21.0

25.8

24.9

27.1

28.9

32.6

31.9

31.5

33.1

29.3

25.1

21.7

4.7 14.0 31.9 24.1 25.3

是非参加したい

どちらかと言えば参加したい

どちらとも言えない

あまり参加したいとは思わない

全く参加したいと思わない

4.8

4.4

4.5

4.5

2.6

3.6

6.5

6.4

16.2

16.2

13.0

13.1

13.7

14.7

18.7

22.4

32.9

31.0

29.6

29.6

35.6

34.1

32.9

36.0

24.1

21.8

25.6

23.5

24.0

25.1

26.1

20.7

21.9

26.6

27.3

29.3

24.1

22.4

15.8

14.5
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Q124. （「あまり参加したいとは思わない」、「全く参加したいとは思わない」と回答された方にお伺いします）       

あなたが参加したいと思わない理由を教えてください。（自由記述） 

 

主な回答 

現在自由な時間が少ないのでセミナーに時間を使いたくないから 

Webや広報など他の方法で周知できることだと思うので、時間をかけてセミナーに参加するほどではないから 

時間がもったいなく、面白みがあるとは思わないから 

学校教育等に組み込むのが確実だと思うから 

個人的にそのような時間が取れないから 

大切な事では有るが、そこまで時間がないから 

セミナーが好きではないから 

子育て中で時間がないから 

短時間では知りたいことについて聞ききれないと思うから 

参加という時間の使い方ではなく、自分で学んで情報を得たいと思うから 

セミナーに参加しなくてもインターネットの情報でこと足りるから 

徒歩で行ける場所であれば行きたいが、交通費をかけてまで行きたくないので新聞やネット情報でいいと思うから 

セミナーなどに参加してまで得たいと思う情報はないし、ネットなどでの情報提供のほうが自分に都合にいい時間に調

べられるので便利だと思うから 

時間と開催日、開催場所が田舎だと限られているから 

場所と時間が合わなさそうで面倒だから 

人が沢山いる場所は苦手だから 

開催される場所が少ない可能性があるから 

場所までの移動が不便(特に東京都等である場合が多い)だから 
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Ⅲ 調査項目
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